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K U R Z P R O F I L 

Die BVZ Gruppe erbringt mit über 600 Mitarbeitenden öffentliche 
Verkehrsleistungen und Tourismusdienstleistungen in den Kantonen 
Wallis, Uri und Graubünden. Das Kerngeschäft besteht aus dem  
Regionalverkehr (Bahn und Bus) zwischen Disentis und Zermatt sowie 
den Erlebnisreisen rund um die Top Brands Glacier Express und 
Gornergrat. Hinzu kommen der Matterhorn Terminal Täsch mit dem 
Shuttle Täsch – Zermatt, der Autoverlad an der Furka und am Oberalp, 
die Gütertransporte sowie der aufstrebende Immobilienbereich.

9.6 Mio.
C H F  J A H R E S G E W I N N 

45.9 Mio. 
C H F  E R T R A G  I M  R E G I O N A L V E R K E H R

233 000
F A H R Z E U G E  I M  A U T O V E R L A D

87.8 Mio.
C H F  V E R K E H R S W E R T  R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N



2 0 1 4  I N  W O R T E N

Die BVZ Gruppe konnte den Ertrag mit Ausnahme des Glacier Express 
und des Güterverkehrs in allen Bereichen steigern. Er erhöhte sich  
um 4.9% auf CHF 137.0 Mio. Der Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern 
(EBIT) stieg um 18.3% auf CHF 14.9 Mio., was eine Zunahme der  
EBIT-Marge von 9.7% auf 10.9% bewirkte. Auf Stufe Gewinn verbleiben 
damit CHF 9.6 Mio. Der Verwaltungsrat beantragt eine Dividende  
von CHF 11.00.

K E N N Z A H L E N  B V Z  K O N Z E R N
in TCHF 2014

angepasst
2013

Erträge 136 985 130 578

davon Abgeltungen 31 672 29 672

EBITDA 33 898 28 245

EBITDA in % des Gesamtertrages 24.7 % 21.6 %

EBIT 14 913 12 610

EBIT in % des Gesamtertrages 10.9 % 9.7 %

Konzerngewinn 9 607 12 149

Gewinn in % des Gesamtertrages 7.0 % 9.3 %

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit 26 202 20 599

Bilanzsumme 425 061 424 950

Eigenkapital 174 591 166 120

Eigenfinanzierungsgrad 41.1 % 39.1 %

Eigenkapitalrendite 5.5 % 7.3 %

Anlagenintensität 89.8 % 92.1 %

Mitarbeitende

Eigene Mitarbeitende 603 602

Temporäre Mitarbeitende 30 29
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G O R N E R G R AT

A L E T S C H  A R E N A

2 0 .  A U G U S T:  M AT T E R H O R N  B E I  N A C H T  
I M  M O N D L I C H T,  F OTO G R A F I E R T  
A U S  D E M  K U L M H OT E L  G O R N E R G R AT. 
S V E N  R U D I N S K Y,  V I L L M E R G E N

 2 8 .  A P R I L :   M AT T E R H O R N B L I C K  V O M 
G O R N E R G R AT
R E N AT O  LO R E TA N ,  V I S P

2 4 .  M Ä R Z :  S I E  S C H A U E N  A U F  
D I E  G O R N E R G R AT  B A H N
R U D O L F  A M B R O,  Š E B E T O V  ( C Z )

1 7 .  M Ä R Z :  G O R N E R G R AT
LO U I S E  R O S S ,  W O O D L AW N  ( C A N )

1 7 .  M Ä R Z :  G E B U R T S TA G S G E S C H E N K  V O N  
M E I N E M  S C H AT Z
V R E N I  H O F E R ,  B A S E L

2 9 .  A P R I L :   G O R N E R G R AT  B A H N
D E N I S  P R O B S T,  S T R A S S E N  ( L )

8 .  M A I :  G L E T S C H E R
M A N U  I M S E N G ,  S A A S  F E E

1 0 . M A I :  W I N T E R WA N D E R W E G  
B E T T M E R A L P  –  F I E S C H E R A L P
K L A U S  M I N N I G ,  N AT E R S

1 1 .  M A I :  私たちは、マッタ  ホルンにあ
った！···それは美しい一日でした! 
R E T O  M E N G ,  E G G E R S R I E T

2 6 .  M A I :   G O R N E R G R AT
R O B E R T  S O S S N A ,  M E R Z I G  ( D E )
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O P E R A L P PA S S S C H Ö L L E N E N S C H LU C H TA N D E R M AT T

7.  M A I :   A U F  D E R  FA H R T  Z U M  O B E R A L P PA S S
U D O  K A M P S C H U LT E ,  E R K R AT H  ( D E ) 

7 .  M A I
C H R I S T I A N  R A P P,  I L L E R T I S S E N  ( D E )

2 6 .  A U G U S T:  W I N T E R  O B E R A L P
E R I K  F O R N A L L A Z ,  V O G E L S A N G

5 .  M A I :  Z W I S C H E N  N ÄT S C H E N  U N D  
A N D E R M AT T
PAT R I C K  B R E I T F U S S ,  E N N S  ( A )

7 .  M A I
M I C H A E L A  R A P P,  I L L E R T I S S E N  ( D E )

 1 3 .  M Ä R Z :   B R U N C H FA H R T  M I T  
S C H L I T T E L P L A U S C H  I N  A N D E R M AT T
LO R I S  C I N A ,  S A LG E S C H

 3 0 .  A P R I L :   G E G E N Ü B E R  Z U M D O R F,  
L A N G Z E I T B E L I C H T U N G  B E I  S C H N E E FA L L
W A LT E R  W A L K E R ,  R A I N

 17. MÄ R Z: M E I N G E B U RTS TAG S G E S C H E N K, VO N
S T.  M O R I T Z  N AC H  Z E R M AT T  ( G L AC I E R  E X P R E S S )
R O L A N D  W Ü R S T E N ,  B A S E L

 1 1 .  A U G U S T:  G L A C I E R  E X P R E S S  A M  
O B E R A L P PA S S
R E I N E R  N E U M A N N ,  D U I S B U R G  ( D E )

  7 .  M A I :  M U M P É  T U J E T S C H
R E I N H A R D  R A P P,  I L L E R T I S S E N  ( D E )

1 4 .  J U N I :   S C H L E U D E R FA H R T  R I C H T U N G  
O B E R A L P PA S S ,  S C H N E E H Ö H E  C A .  4 5  C M ,  5  U H R
U R S  B A U M E L E R ,  A N D E R M AT T

Die BVZ Gruppe bietet nicht nur Transportleistungen, sondern  
Erlebnisse an. Das sehen unsere Gäste auch so. Sie sind der  

Einladung, Bilder von ihren Reisen mit unseren Bahnen zu senden, 
zahlreich gefolgt. Entstanden ist eine Fotostrecke entlang der 

Bahnstrecke. Wir danken unseren geschätzten Gästen ganz herzlich 
für ihre Aufnahmen. Sie setzen auch die BVZ Gruppe prominent  

ins Bild und sind gleichzeitig ein Kompliment an unsere Mitarbei-
tenden und Gastgeber. 

P R O M I N E N T  I M  B I L D

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   3 19.03.15   09:30



4

V
O

R
W

O
R

T
 V

R
P

P
R

É
F

A
C

E

AT T R A K T I V I T ÄT  W E I T E R 
S T E I G E R N
A U G M E N T E R  E N C O R E  
L’AT T R A I T

S E H R  G E E H R T E  A K T I O N Ä R I N N E N  
U N D  A K T I O N Ä R E

Die BVZ Gruppe hat auch im Geschäftsjahr 
2014 wieder ein sehr gutes Resultat erzielt. Dies 
zeigt sich etwa an den teilweise deutlich gestiege-
nen Frequenzen bei den Bahndienstleistungen.  
Sie schlugen sich in Zuwachsraten von 4.9% auf 
CHF 137.0 Mio. beim Ertrag und von 20.0% auf  
CHF 33.9 Mio. beim Betriebsgewinn vor Zinsen, 
Steuern und Abschreibungen (EBITDA) nieder. Auf 
Stufe Gewinn verbleiben damit CHF 9.6 Mio. 

Die Momentaufnahme der Jahreszahlen 
2014 veranlasst mich, die Perspektiven der BVZ 
Gruppe auf einer längeren Zeitachse zu betrach-
ten. Dabei wird rasch klar, dass der Erfolg ganz we-
sentlich von zwei Eigenschaften abhängt: der  
Fähigkeit, Chancen und Potenziale zu erkennen, und 
dem Geschick, die erkannten Chancen mutig und 
zielstrebig zu nutzen und umzusetzen. Ein gutes 
Beispiel ist der Bau der Bahnstrecke Brig–Gletsch, 
die im Berichtsjahr ihr 100-jähriges Bestehen  
feierte. Es war die Compagnie Suisse du chemin de 
fer de la Furka Brigue-Furka-Disentis (BFD), die 
1911 mit dem Bau der Bahnstrecke von Brig in Rich-
tung Gletsch begann. Rund 900 Arbeiter waren  
am Bau der mehr als 46 Kilometer langen Strecke 
beteiligt. Zur Bewältigung von 1087 Höhenmetern 
mussten 22 grössere Brücken und Lehnenviadukte, 
zwei Kehrtunnels und drei Zahnstangenabschnitte 
errichtet werden. Am 30. Juni 1914 konnte die  
Strecke Brig–Gletsch offiziell eröffnet werden. Das 
Werk, von dem wir heute noch profitieren, war  
vollbracht. 

M E S D A M E S ,  
M E S S I E U R S  L E S  A C T I O N N A I R E S

Le groupe BVZ a une nouvelle fois réalisé, 
en 2014, un très bon exercice. Cela se reflète par 
exemple dans la fréquentation sensiblement plus 
élevée de certaines prestations ferroviaires et se 
traduit par une augmentation de 4.9% des recettes, 
qui atteignent 137.0 millions et de 20.0% du résul-
tat d’exploitation avant intérêts, impôts et amortis-
sements (EBITDA) se chiffrant alors à 33.9 millions. 
Le bénéfice est ainsi monté à CHF 9.6 millions.

L’instantané des chiffres de l’année 2014 me 
conduit à considérer les perspectives du groupe 
BVZ dans la durée. Sous cet aspect, on constate ai-
sément que le succès dépend essentiellement  
de deux facteurs: la capacité d’identifier les oppor-
tunités et les potentiels et la capacité de mettre  
à profit ces opportunités de manière ciblée et avec 
détermination. Un bon exemple est constitué par  
la construction de la ligne Brigue–Gletsch, qui a fêté 
son centenaire durant l’année sous revue. C’est  
la Compagnie suisse du chemin de fer de la Furka 
Brigue-Furka-Disentis (BFD) qui avait commencé la 
construction de cette ligne de montagne entre 
Brigue et Gletsch, en 1911. Quelque 900 ouvriers 
ont participé à la construction de cette ligne de 
plus de 46 kilomètres. Pour vaincre la dénivellation 
de 1087 mètres, il a fallu construire 22 ponts et  
viaducs adossés, deux tunnels hélicoïdaux et trois 
sections à crémaillère. La ligne Brigue–Gletsch a 
été officiellement inaugurée le 30 juin 1914 et cet 
ouvrage, dont nous profitons aujourd’hui encore, 
était ainsi achevé. 

« D E R  E R F O L G  H Ä N G T  V O N  D E R 
F Ä H I G K E I T  A B ,  C H A N C E N  Z U  
E R K E N N E N  U N D  S I E  Z I E L S T R E B I G 
Z U  N U T Z E N  U N D  U M Z U S E T Z E N . »

V O R W O R T  V R P   P R É F A C E

« L E  S U CC È S  D É P E N D  D E  N O T R E  
C A PAC I T É  À  I D E N T I F I E R  L E S  O P P O R ­
T U N I T É S  E T  D E  L E S  M E T T R E  
À  P R O F I T  D E  M A N I È R E  C I B L É E. »

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   4 19.03.15   09:30
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L’esprit de pionnier de nos prédécesseurs 
doit également nous inspirer pour l’avenir. Il se  
manifeste notamment dans la stratégie d’entreprise 
2015–2019, élaborée en 2014. Principal constat: 
nous devons rester novateurs. Ces prochaines an-
nées, l’accent sera mis, notamment, sur la relance 
du Glacier Express, le développement du Gornergrat 
Bahn avec une augmentation de l’attrait du Peak 
Gornergrat et l’intensification des cadences ferro-
viaires ainsi que sur les préparatifs utiles à une  
exploitation des potentiels immobiliers.

Parallèlement, nous voulons développer le 
service public dans les transports régionaux. Avec 
l’introduction de la cadence demi-horaire entre 
Fiesch et Zermatt et l’utilisation de matériel roulant 
moderne et confortable, le groupe BVZ a clairement 
montré avec quelle efficacité et fiabilité il concré-
tise le mandat de prestations pour le bien de l’en-
semble de la région. Tous nos plans et activités visent 
à dégager des avantages chiffrables et une valeur 
ajoutée pour les différents groupes d’intérêts aux-
quels nous nous adressons.

Am Pioniergeist unserer Vorfahren wollen 
wir uns auch in Zukunft orientieren. Er hat in  
der 2014 erarbeiteten Unternehmensstrategie 
2015–2019 denn auch seine Spuren hinterlassen. 
Die wichtigste Erkenntnis: Wir müssen die Inno
vation weiterhin zielstrebig vorantreiben. Im Fokus 
der nächsten Jahre stehen etwa ein marktwirk
samer Relaunch des Glacier Express, die Weiterent-
wicklung der Gornergrat Bahn mit der Attraktivi-
tätssteigerung des Peak Gornergrat und der 
Taktverdichtung sowie die Vorbereitungen zur  
Nutzung der Immobilienpotenziale. 

Gleichzeitig wollen wir den Service public 
im Regionalverkehr weiter ausbauen. Mit der  
Einführung des Halbstundentakts zwischen Fiesch 
und Zermatt sowie mit dem Einsatz von moder-
nem, komfortablem Rollmaterial hat die BVZ 
Gruppe eindrücklich gezeigt, wie effizient und zu-
verlässig sie den Leistungsauftrag zum Wohl der 
ganzen Region erfüllt. Alle unsere Pläne und Aktivi-
täten richten wir darauf aus, messbaren Nutzen 
und zusätzliche Werte für die verschiedenen An-
spruchsgruppen zu schaffen. 

« D I E  E I N F Ü H R U N G  D E S  H A L B ­
S T U N D E N T A K T S  Z W I S C H E N 
F I E S C H  U N D  Z E R M AT T  S O W I E 
D A S  N E U E ,  K O M F O R T A B L E  
R O L L M AT E R I A L  Z E I G E N ,  W I E  
E F F I Z I E N T  U N D  Z U V E R L Ä S S I G 
D I E  B V Z  G R U P P E  D E N  L E I S ­
T U N G S A U F T R A G  Z U M  W O H L  D E R 
G A N Z E N  R E G I O N  E R F Ü L LT. »

« L’ I N T R O D U C T I O N  D E  L A  C A D E N C E 
D E M I - H O R A I R E  E N T R E  F I E S C H  
E T  Z E R M AT T  E T  L’ U T I L I S AT I O N  D ’ U N 
N O U V E A U  M AT É R I E L  R O U L A N T 
C O N F O R T A B L E  M O N T R E N T  A V E C 
Q U E L L E  E F F I C A C I T É  E T  F I A B I L I T É 
L E  G R O U P E  B V Z  C O N C R É T I S E  
L E  M A N DAT  D E  P R E S TAT I O N S  P O U R 
L E  B I E N  D E  L’ E N S E M B L E  D E  L A 
R É G I O N . »

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   5 19.03.15   09:30
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P E R S O N A L  U N D  P E R S O N E L L E  Ä N D E R U N G E N 
Im April 2014 haben die Verwaltungsräte 

beschlossen, dass die Managementgesellschaft  
der Matterhorn Gotthard Bahn per 1. Januar 2015 
alle Arbeitsverträge mit der Gornergrat Bahn AG  
zu unveränderten Konditionen übernimmt. Die 
Gornergrat Bahn bleibt auch nach der Neuorgani-
sation eine eigenständige Firma und Marke inner-
halb dieser Unternehmensgruppe.

Alice Kalbermatter (1964), lic. rer. pol., Be-
triebswirtschafterin, übernimmt per 1. März 2015 
die Führung des Bereichs Finanzen und Services 
und wird als CFO Mitglied der Geschäftsleitung. 
Beat Britsch, ihr Vorgänger, wechselte Ende Okto-
ber 2014 nach 13-jähriger Tätigkeit für die BVZ 
Gruppe als Finanzchef zu einem Bahntechnik-
Unternehmen. 

Bereits per 1. März 2014 ist Christoph Kronig 
zum neuen Leiter Personal und Mitglied der  
Geschäftsleitung ernannt worden. Er trat die Nach-
folge von Kurt Kimmig an, der Mitte 2014 in Vor
pension ging. 

Per 1. Mai 2015 wird die BVZ Holding AG 
und die Matterhorn Gotthard Bahn in der Person 
von Jan Bärwalde einen neuen Verantwortlichen 
für die Unternehmenskommunikation erhalten. 

D A N K
Der Verwaltungsrat und die Geschäftslei-

tung danken allen Aktionärinnen und Aktionären, 
Kundinnen und Kunden und den Geschäftspart-
nern für ihre Treue und Unterstützung sowie den 
Mitarbeitenden für ihr grosses Engagement.

Jean-Pierre Schmid
Verwaltungsratspräsident

P E R S O N N E L  E T  C H A N G E M E N T S  A U  S E I N  
D E  L A  D I R E C T I O N

En avril 2014, les membres du Conseil d’ad-
ministration ont décidé que la société de gestion 
de la Matterhorn Gotthard Bahn reprendrait, au  
1er janvier 2015, tous les contrats de travail de la 
Gornergrat Bahn AG aux mêmes conditions. Malgré 
cette réorganisation, la Gornergrat Bahn AG reste 
une marque et une société indépendantes au sein 
du groupe BVZ.

Mme Alice Kalbermatter (1964), lic. rer. pol., 
économiste d’entreprise, reprend la direction  
du secteur financier et services au 1er mars 2015 et 
devient membre de la direction en tant que CFO. 
Beat Britsch, son prédécesseur, nous a quittés pour 
relever un nouveau défi en tant que chef des fi-
nances dans un groupe technique ferroviaire, fin 
octobre 2014, après 13 ans au sein du groupe BVZ.

Le 1er mars 2014 déjà, Christoph Kronig a 
été nommé comme nouveau responsable du per-
sonnel, il est également membre de la direction.  
Il a succédé à Kurt Kimmig, qui est parti en prére-
traite au milieu de l’année 2014. 

Le 1er mai 2015, la BVZ Holding AG et la  
Matterhorn Gotthard Bahn accueilleront un nouveau 
responsable de la communication d’entreprise en 
la personne de Jan Bärwalde. 

R E M E R C I E M E N T S
Le Conseil d’administration et la direction 

remercient tous les actionnaires, les clientes et  
les clients ainsi que les partenaires commerciaux 
de leur fidélité et de leur soutien, de même que  
les collaborateurs/trices de leur très grand engage-
ment.

Jean-Pierre Schmid
Président du Conseil d’ administration

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   6 19.03.15   09:30
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« F Ü R  N AT U R ­
I N T E R E S S I E R T E  A K T I V ­

U R L A U B E R  I S T  
D E R  G O R N E R G R AT  

E I N  PA R A D I E S »

Herr Lehner, unter welchem Stern stand  
das Geschäftsjahr 2014?

Es stand im Zeichen der Kometen. KOMET 
ist die Abkürzung für Komfortabler Meterspur-
Triebzug. Von diesem Typ haben wir im Berichts-
jahr sieben Einheiten in Betrieb genommen.  
Sie werden seit dem Fahrplanwechsel im Dezem-
ber 2014 auf der Strecke Visp–Zermatt sowie  
im neuen Halbstundentakt zwischen Fiesch und 
Zermatt eingesetzt.

Warum war und ist diese Rollmaterialbeschaffung 
so speziell?

Erstens ist es der grösste Auftrag, den wir  
in unserer Bahngeschichte je vergeben haben.  
Zweitens sind unsere Zugskompositionen keine 
Serienprodukte, da sie für die 1-Meter-Spur und  
für Zahnradstrecken konzipiert und gefertigt werden 
müssen. Sie konnten deshalb nicht wie üblich  
bereits im Herstellerwerk ausgiebig getestet und  
anschliessend beim Kunden standardmässig in  
Betrieb genommen werden. Wir mussten die Inbe-
triebnahme auf unserem eigenen Streckennetz 
und bei laufendem Fahrplanbetrieb durchführen, 
was eine sehr sorgfältige Planung und Logistik  
erforderte. 

Was bringt das neue Rollmaterial den Fahrgästen?
Ihnen stehen im ordentlichen Fahrplanbe-

trieb ab Mitte 2015 zwischen Brig und Zermatt  
nur noch moderne Komet-Züge zur Verfügung. Sie 
sind ruhiger, geräumiger, bequemer und komfor-
tabler. Das neue Angebot kommt bei den Fahrgäs-
ten sehr gut an. 

Seit dem 14. Dezember 2014 verkehrt die Matter-
horn Gotthard Bahn zwischen Zermatt und  
Fiesch tagsüber im Halbstundentakt. Wollen Sie  
zur S-Bahn werden?

Nein. Wir passen uns damit der bestehenden 
und weiter wachsenden Nachfrage an. Seit der  
Eröffnung des Lötschberg-Basistunnels verzeichnen 
wir 45% mehr Gäste Richtung Zermatt und 38% 
mehr Gäste Richtung Fiesch.

Eigentlich ein Luxusproblem …
Ja, wir hatten vor allem zu den Stosszeiten 

zu wenig Plätze. Der Verkehr auf der Strecke der 
Matterhorn Gotthard Bahn ist zu rund 80% touris-
tisch getrieben, besteht also zum Beispiel aus  
Gästen, die für ihre Ferien oder ein Wochenende 
nach Zermatt reisen. Die anderen Gäste sind in  
der Region ansässige Pendler, die mit der Bahn zur 
Arbeit oder in die Schule fahren. Eine dritte  
Kategorie sind die Touristen, die mit dem Glacier  
Express auf unseren Strecken unterwegs sind.

Wird der Halbstundentakt das Umsteigen auf die 
Matterhorn Gotthard Bahn fördern?

Davon bin ich überzeugt. Er wird noch mehr 
Einheimische motivieren, für den Arbeits- oder 
Schulweg die umweltfreundliche Bahn zu benut-
zen.

I N T E R V I E W  C E O

« D E R  H A L B S T U N D E N T A K T  D E R 
M AT T E R H O R N  G O T T H A R D  
B A H N  W I R D  N O C H  M E H R  E I N H E I ­
M I S C H E  M O T I V I E R E N ,  D I E  
U M W E LT F R E U N D L I C H E  B A H N  
Z U  B E N U T Z E N . »

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   7 19.03.15   09:30



8

IN
T

E
R

V
IE

W
 C

E
O

Wie stark verkürzt der Halbstundentakt die  
Reisezeit?

Dies ist unterschiedlich. Die grössten Ein-
sparungen ergeben sich bei Reisenden aus der 
Westschweiz. Für den Gast aus Genf verkürzt sich 
die Reisezeit locker um 30 Minuten. Jemand hat  
mal gesagt: «Das ist wie eine halbe NEAT.»

Die amerikanische Agentur The Society of Inter
national Railway Travellers führt den Glacier  
Express als eine der 25 besten Bahnen der Welt auf. 
Welche Pläne hat die BVZ Gruppe zur weiteren  
Entwicklung?

Wir wollen das Potenzial des Glacier Express 
gezielt ausschöpfen, diesen näher am Markt posi
tionieren und stärker nach betriebswirtschaftlichen 
Kriterien betreiben. Ein wichtiger Schritt auf die-
sem Weg war die 2014 erfolgte Reduktion von vier 
auf drei Zugskompositionen pro Fahrrichtung,  
was sich auf die Frequenzen und den Umsatz kaum 
ausgewirkt hat. Die Rentabilität ist indessen deut-
lich gestiegen. 

Die Neupositionierung und Vermarktung des 
Gornergrats ist ein Vorhaben mit Signalwirkung für 
das ganze Wallis. Was ist geplant, und welche  
Ziele verfolgen Sie?

Der Hauptgedanke, der unsere Bestrebun-
gen und Pläne bestimmt, heisst «Inszenierung  
der Naturwerte». Wir möchten den Gornergrat in 
allen vier Jahreszeiten und auch bei Schlechtwetter 
mit neuen Angeboten attraktiv gestalten. Für  
den Ausbau des Peak Gornergrat muss 2015 der 
neue Zonennutzungsplan angepasst und ge
nehmigt werden. 

An welche Art von Angeboten denken Sie?
Ich gebe Ihnen ein Beispiel: Zur 150-Jahr-

Feier der Erstbesteigung des Matterhorns werden 
im Juli und August 2015 auf dem Riffelberg Frei-
lichtspiele aufgeführt. Die Zuschauer werden ganz 
nahe bei den Originalschauplätzen die dramati-
schen Ereignisse anlässlich der Erstbesteigung er-
leben können. 

Was unternehmen Sie, um den Gornergrat  
intensiver zu vermarkten und neue Gäste  
zu gewinnen?

Die Marketinganstrengungen zielen auf  
die Vermarktung des Gornergrats als Ganzjahres-
Ausflugsziel sowie als Skigebiet mit attraktiven  
Alternativangeboten im Winter ab. Auch die Online-
Präsenz und der -Vertrieb sollen weiterentwickelt 
werden. Wir erneuern derzeit den elektronischen 
Verkaufskanal und planen einen Wechsel von unse-
rem eigenen auf einen etablierten, professionell  
gemanagten Kanal, den sich mehrere Anbieter tei-
len. Für unsere weltweiten Partner und Kunden 
werden die Informationsbeschaffung, Reservierun-
gen und Buchungen nach der Umstellung wesent-
lich einfacher und sicherer.

Wollen Sie vermehrt auch Chinesen  
ins Wallis holen?

Wir müssen realistisch bleiben. Als Desti-
nation für Reisegruppen, die auf ihren Europatrips 
nur Kurzaufenthalte in der Schweiz verbringen,  
ist der Gornergrat schon aus geografischen und 
verkehrstechnischen Gründen nicht prädestiniert. 
Wir sprechen Zielgruppen an, die primär authen
tische Erlebnisse suchen und sich dafür auch die  
erforderliche Zeit nehmen. 

An welche Herkunftsländer denken Sie?
Zum Beispiel an Südkorea. Ich hatte im 

Sommer Gelegenheit, mit Frau Dr. Yeon-hye Choi, 
Präsidentin und CEO der Korail, der staatlichen  
Eisenbahngesellschaft, über das Potenzial für den 
Gornergrat zu sprechen, und bin darin bestärkt 
worden, dass wir auf dem richtigen Weg sind. Der 
Gornergrat bietet viel mehr als eine Bahnfahrt  
mit Aussicht. Der Gast kann auf Teilstrecken wan-
dern, biken, die Natur erforschen, die Bergluft  
geniessen. Für naturinteressierte Aktivurlauber ist 
der Gornergrat ein Paradies.

Planen Sie auch für den Gornergrat eine  
Verdichtung des Fahrplans?

Ja, wir prüfen die Einführung diverser  
Varianten zur Taktverdichtung.

Wo liegen die weiteren Investitionsschwerpunkte 
im laufenden Jahr?

Nachdem wir für die Strecke zwischen  
Zermatt und Fiesch auf vollkommen neue  
Triebfahrzeuge umgestellt haben, werden nun 
auch die Züge zwischen Visp–Andermatt/Göschenen 
und Disentis erneuert und auf höheren Benutzer-
komfort ausgelegt. Konkret rüsten wir die Gepäck-
triebwagen unserer Pendelzugflotte auf, um  
kombinierte Nutzungen durch Biker und Skifahrer 
zu erleichtern. Die gesamte Investition beläuft  
sich auf rund CHF 8 Mio. Etwa die Hälfte der Arbei-
ten führen wir in unseren eigenen Werkstätten aus. 

« W I R  S P R E C H E N  R E I S E G R U P P E N 
A N ,  D I E  P R I M Ä R  A U T H E N T I S C H E 
E R L E B N I S S E  S U C H E N  U N D  
S I C H  D A F Ü R  A U C H  D I E  E R F O R ­
D E R L I C H E  Z E I T  N E H M E N . »
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Wie hat sich das Geschäftsfeld Immobilien  
entwickelt? Bleibt der Immobiliensektor für die  
BVZ Gruppe immer noch so attraktiv?

Die Überbauung Brückenweg in Visp gene-
riert die erwartet hohen und stabilen Erträge.  
Im Berichtsjahr waren es Nettoeinahmen von  
CHF 1.5 Mio. Unsere Bauvorhaben und Vorberei-
tungen für Neubauprojekte in Andermatt und  
Brig sind auf gutem Weg. 

Worauf liegt der Investitionsfokus im  
Geschäftsfeld Immobilien?

Auf Gebäuden mit Wohn- und Büroflächen 
in Bahnhofsarealen oder in deren unmittelbaren 
Umgebung. Immobilien mit gewerblichen Nutzun-
gen kommen nur als Arrondierungen in Frage, 
auch aus Gründen der Risikodiversifizierung. 

« W I R  S C H U L E N  U N D  S E N S I B I L I ­
S I E R E N  D I E  L O K F Ü H R E R  A N 
E I N E M  S I M U L AT O R ,  U M  E N E R G I E 
Z U  S PA R E N . »

Die Nachhaltigkeit hat in Ihrer Konzernstrategie 
einen hohen Stellenwert. Können Sie anhand  
von zwei, drei Beispielen aufzeigen, wie sie um
gesetzt wird?

Ich könnte Ihnen Dutzende von Beispielen 
nennen, die unser Engagement für die Nach
haltigkeit unterstreichen. Im Berichtsjahr haben 
wir mit der Montage von Photovoltaik-Anlagen  
auf unseren Depots im Glisergrund begonnen und 
Projekte zur stärkeren Nutzung des Warmwassers  
aus dem Furkatunnel vorangetrieben.

Ein Thema liegt mir aber besonders am Her-
zen. Es geht um die Einsparung von Energie im  
Fahrbetrieb der neuen Komet-Züge. Zu diesem 
Zweck schulen und sensibilisieren wir die Lok
führer an einem Simulator, der ihnen aufzeigt, wie 
sie durch eine zurückhaltende Beschleunigung  
der Züge bis zu 20% Energie sparen können. Davon 
profitiert auch der Fahrgast, der eine sanfte  
Fahrweise als viel angenehmer und entspannender 
erlebt. Schliesslich nutzen sich auch die mechani-
schen Komponenten wie die Räder und Fahr
gestelle weniger ab, was die Betriebs- und Unter-
haltskosten senkt.

Verwaltungsrat und Direktion haben Ende 2014 die 
Unternehmensstrategie 2015–2019 verabschiedet. 
Welches sind die wichtigsten Eckpunkte?

Der Ausbau des Regionalverkehrs und die 
Attraktivierung des Gornergrats, die intensivierte 
Nutzung der Immobilienpotenziale und die Weiter-
entwicklung des Glacier Express.

2015 wird der 150. Jahrestag der Erstbesteigung 
des Matterhorns gefeiert. Wie gut kennen Sie  
das Matterhorn aus eigener Bergsteiger-Erfahrung?

Ich war leider noch nie auf dem Matterhorn. 
Mein Hausberg als Lötschentaler ist das Bietsch-
horn. Es ist nicht ganz 4000 Meter hoch und auch 
kein Sonntagsspaziergang. Die Besteigung des 
Matterhorns steht indessen auf meiner Freizeitpro-
jektliste ganz oben. 

Wo sehen Sie die grössten Herausforderungen, 
Chancen und Risiken im Geschäftsjahr 2015?

Eine grosse Herausforderung ist die weitere 
Erschliessung neuer Märkte, insbesondere in  
Südostasien. Herausfordernd für die BVZ Gruppe 
sind aber auch die anhaltende Schwäche der  
europäischen Märkte, des Euros und des Rubels, 
die ungewisse Entwicklung der Ukraine-Krise,  
die Risiken einer weiteren Verbreitung von Ebola 
usw. Es wird uns bestimmt nicht langweilig werden. 

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   9 19.03.15   09:30
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F L O T T  U N T E R W E G S
Die BVZ Gruppe konnte den Ertrag mit Ausnahme des Glacier Express und 
des Güterverkehrs in allen Bereichen steigern. Er erhöhte sich um  
4.9% auf CHF 137.0 Mio. Der Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 
stieg um 18.3% auf CHF 14.9 Mio., was eine Zunahme der EBIT-Marge  
von 9.7% auf 10.9% bewirkte. Auf Stufe Gewinn verbleiben damit  
CHF 9.6 Mio. Der Verwaltungsrat beantragt eine Dividende von CHF 11.00. 

Der Gesamtertrag des BVZ Konzerns 2014 lag mit 
CHF 137.0 Mio. (inkl. Abgeltungen) um 4.9% über 
dem Vorjahr. Der Mehrertrag von CHF 6.4 Mio. re-
sultierte hauptsächlich aus der positiven Entwick-
lung des Personenverkehrs bei der Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG und der Gornergrat Bahn.  
Ursachen für das Ertragswachstum waren Fre-
quenzsteigerungen von 1.5% bei der Matterhorn 
Gotthard Bahn und von 3.3% bei der Gornergrat 
Bahn sowie die höheren Anteilsvergütungen aus 
den Einnahmen aus schweizerischen Pauschalfahr-
ausweiseinnahmen. 

Der Personal- und Betriebsaufwand des BVZ 
Konzerns stieg um 0.7% auf CHF 103.1 Mio. an. Um 
die Pensionskassenmassnahmen 2013/14 berei-
nigt, nahm der Aufwand um CHF +2.0 Mio. oder 
2.0% zu. Auf Stufe EBITDA wurden CHF 33.9 Mio. 
ausgewiesen, was einer Zunahme von 20.0% ent-
spricht. Der Gewinn erreichte CHF 9.6 Mio.

Den Löwenanteil des Umsatzwachstums 
von insgesamt CHF 6.4 Mio. steuerte das Geschäfts-
feld Regionalverkehr mit einem Mehrertrag von 
CHF 4.5 Mio. bei. Daran war die Linie Brig–Zermatt 
mit CHF 3.8 Mio. beteiligt. Diese Strecke trug somit 
rund 60% zur Ertragssteigerung bei. 

Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen entwi-
ckelte sich nicht einheitlich. Während die Gorner-
grat Bahn die Frequenzen um 3.3% auf 1.6 Mio. und 
den Ertrag um 4.1% auf CHF 23.1 Mio. steigern 
konnte, verminderte sich die Zahl der Reisenden 
beim Glacier Express um 8000 auf 194 000. Der Er-
trag ging um 6.7% auf CHF 10.3 Mio. zurück. Da mit 
der Reduktion eines Zugpaars auch die Kosten ge-
senkt werden konnten, erzielte der Glacier Express 
dennoch ein ausgeglichenes Ergebnis.

Die Rendite- und Betriebsliegenschaften generier-
ten Einnahmen von CHF 4.9 Mio., was einer Steige-
rung um 3.6% gegenüber dem Vorjahr entspricht. 
Der Immobilienertrag hat sich seit der vollständi-
gen Inbetriebnahme der Liegenschaft Brückenweg 
Visp substanziell erhöht. 

Das Portfolio im Gesamtwert von CHF 87.8 
Mio. besteht im Wesentlichen aus drei Liegenschaf-
ten in Zermatt und einer Liegenschaft in Visp. Die 
Leerstände lagen weit unter dem schweizerischen 
Durchschnitt und schwankten zwischen 0.0 und 3.7%. 

Das Geschäftsfeld Autoverlad erhöhte den 
Ertrag um 7.8% auf CHF 6.4 Mio. Die Steigerung 
wurde durch eine Anhebung der Tarife um durch-
schnittlich 6.9% und eine Neugestaltung des Sorti-
ments beim Autoverlad Furka ermöglicht. Im Be-
richtsjahr wurden 233 173 Fahrzeuge befördert, 
2.8% weniger als im Rekordjahr 2013. 

Das Güterverkehrsgeschäft schwächte sich 
durch den erwarteten Wegfall der Transporte für 
die NEAT-Baustelle in Sedrun markant ab. Im Mai 
2014 endeten dort nach mehr als 15 Jahren die 
Baustellentransporte über das Anschlussgleis der 
AlpTransit Gotthard AG. Auf der Strecke zwischen 
Visp und Zermatt sank das Transportvolumen um 
10.7% auf 44 476 Tonnen. Die Abnahme ist mass-
geblich auf die dreiwöchige Streckensperrung für 
den Totalumbau zwischen Ackersand und Stalden 
zurückzuführen. Der Güterverkehr auf der Linie 
Visp–Zermatt wird seine Bedeutung auch dank 
dem neuen Güterterminal Bockbart in Visp in den 
nächsten Jahren stärken können. Die Abgeltungs-
leistungen für den Güterverkehr sind vorerst bis 
2015 gesichert.

In Anbetracht der gesunden finanziellen 
Verfassung der Gruppe und der insgesamt güns
tigen Perspektiven wird der Verwaltungsrat der  
Generalversammlung der BVZ Holding AG am  
16. April 2015 die Ausschüttung einer Dividende 
von CHF 11.00 wie im Vorjahr beantragen. 11 CHF

B E A N T R A G T E  D I V I D E N D E

B V Z  K O N Z E R N  L A G E B E R I C H T
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R O L L M AT E R I A L 
Die Auslieferung der sieben neuen Niederflurtrieb-
züge des Typs Komet (Komfortabler Meterspur-
Triebzug) und deren Inbetriebnahme durch die 
Matterhorn Gotthard Bahn erfolgten planmässig. 
Die Züge werden seit dem Fahrplanwechsel im De-
zember 2014 auch für den Halbstundentakt zwi-
schen Fiesch und Zermatt eingesetzt. Zwischen 
Brig und Zermatt wird der Regionalverkehr fast 
ausschliesslich mit Komet-Zügen abgewickelt.

A U S B L I C K
Die BVZ Holding AG sieht sich im laufenden Jahr 
mit einer Vielzahl von Herausforderungen konfron-
tiert. Dazu gehört namentlich die Stärke des 
Schweizer Frankens, der das Angebot der BVZ 
Gruppe für einen Teil der internationalen Gäste  
allein aufgrund des Umrechnungskurses verteuert. 
Davon ist in erster Linie das Geschäftsfeld Erlebnis-
reisen betroffen.

Zudem ist die BVZ Gruppe in der Lage, die 
Marketingaktivitäten und die Akquisition neuer 
Gäste auf Räume mit starken Währungen zu kon-
zentrieren. Der auf Asien gerichtete Fokus mit dem 
Aufbau eines Netzes von eigenen Repräsentanten 
in den Quellmärkten unterstützt diese Strategie 
und wird im laufenden Jahr entsprechend Früchte 
tragen. Die forcierte Bearbeitung von Zielgruppen 
in weniger preis- und währungssensitiven Märkten 
wird zu den Hauptaufgaben des Marketings gehö-
ren. 

Auch das Geschäft mit inländischen Gästen ist noch 
ausbaubar. Die intensivierten Marketingaktivitäten in 
der Schweiz stossen in der Regel auf eine grosse Reso-
nanz und schlagen sich in höheren Buchungszahlen 
nieder. Die 2015 anstehenden Anlässe rund um «150 
Jahre Erstbesteigung Matterhorn» und das Gorner-
grat Fest werden dem Erlebnisbahngeschäft wieder 
zusätzliche Impulse verleihen. Die Neukonzeption 
des Produkts Gornergrat sowie eine intensivere Ver-
marktung der damit verbundenen Erlebnisangebote 
bilden einen Schwerpunkt in der Unternehmensstra-
tegie 2015–2019 der BVZ Gruppe. 

Für eine Belebung der Nachfrage sorgt auch 
die Fahrplanverdichtung. Durch den Halbstunden-
takt erhöht sich die Zahl der Züge der Matterhorn 
Gotthard Bahn. Zwischen Visp und Täsch werden 
im laufenden Jahr 75 statt 60 und zwischen Brig 
und Fiesch 65 statt 40 tägliche Bahnverbindungen 
angeboten. Auf der Strecke zwischen Täsch und 
Zermatt steigt das Angebot sogar von 175 auf 190 
Verbindungen im Tag. 

9.6 Mio.
R E I N G E W I N N

14.9 Mio.
E B I T  I N  C H F
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Z W E I S T E L L I G E S  
E R T R A G S W A C H S T U M
Das Geschäftsfeld Regionalverkehr steigerte den Ertrag um  
beachtliche 10.8% auf CHF 45.9 Mio. Die Frequenzen  
erhöhten sich um 1.7% auf 5.92 Mio. Seit dem 14. Dezember 2014 
verkehrt die Matterhorn Gotthard Bahn zwischen Fiesch und  
Zermatt im Halbstundentakt. 

Das Geschäftsfeld Regionalverkehr verzeichnete 
2014 eine höhere Nachfrage nach Transportleistun-
gen auf den Bahn- und Autobuslinien. Der Ertrag 
stieg von CHF 41.5 Mio. um 10.8% auf CHF 45.9 Mio. 
Die Leistungen aus Abgeltung ihrerseits erhöhten 
sich von CHF 29.7 Mio. auf CHF 31.7 Mio. Die einzel-
nen Strecken trugen sehr unterschiedlich zu die-
sem Wachstum bei. Während auf der Linie Brig–Zer-
matt ein Plus von 20.5% auf CHF 22.2 Mio. erreicht 
wurde, stiegen die Einnahmen zwischen Visp und 
Disentis um 2.0% auf CHF 15.0 Mio. Der Shuttle 
Täsch–Zermatt steigerte den Ertrag um 4.6% auf 
CHF 7.7 Mio. Die Autobuslinien generierten einen 
um 6.0% höheren Ertrag von CHF 1.1 Mio. 

Der Ertragszuwachs gegenüber 2013 resul-
tierte einerseits aus steigenden Einnahmeanteilen 
aus den Verkäufen von Tageskarten, General- und 
Halbtaxabonnements sowie aus dem Swiss Travel 
System (STS), andererseits aus gestiegenen Fre-
quenzen. Die Zahl der Fahrgäste im Regionalver-
kehr nahm insgesamt um 1.7% auf 5.92 Mio. zu.

R Ü C K E N W I N D  V O N  M E T E O  U N D  M E D I E N
Obwohl die Frequenzen durch die regenreichen 
Monate Juli und August sowie das rückläufige Ge-
schäft mit japanischen Reisegruppen gebremst 
wurden, überwogen die positiven Einflussfaktoren. 
Hervorzuheben sind das schöne Herbstwetter, die 
beachtliche Medienpräsenz und ein breites Spek
trum an innovativen Angeboten, die von den Gäs-
ten auf Anhieb gut aufgenommen wurden. Dazu 
gehören u.a. 

–	� die Erweiterung der Erlebnis Card der Matterhorn 
Gotthard Bahn, von PostAuto und der BLS (Stre-
cke Brig–Kandersteg) um die Verkehrsbetriebe 
Leuk–Leukerbad (LLB) und die SBB/RegionAlps 
(Strecke Brig–Salgesch) 

–	� das Bikeangebot St. Gotthard
–	� die Goldcard Grächen
–	� der Winterwanderpass Goms und Ursern
–	� nationale Angebote wie Tageskarte Plus oder  

Kooperationsangebote mit Coop, Migros und Post
Auf der Linie Brig–Zermatt nahm die Zahl 

der beförderten Personen um 4.6% auf 1.45 Mio. 

Personen zu. Zwischen Visp und Disentis blieb  
das Passagieraufkommen mit 2.35 Mio. praktisch  
auf Vorjahresniveau. Der Shuttle Täsch–Zermatt 
konnte im Berichtsjahr 1.57 Mio. Personen beför-
dern, 2.7% mehr als 2013. 

H A L B S T U N D E N T A K T 
Z E R M AT T – F I E S C H  E I N G E F Ü H R T
Auf den Fahrplanwechsel im Dezember 2014 führte 
die Matterhorn Gotthard Bahn den Halbstunden-
takt zwischen Zermatt und Fiesch von 7.30 bis 
20.00 Uhr ein und baute dadurch das Angebot stark 
aus. Neu sind beispielsweise zwischen Täsch und 
Zermatt pro Tag 190 Personenzüge unterwegs. 
Gleichzeitig mit der Einführung des Halbstunden-
takts wurden die neuen Komet-Triebzüge, die im 
Dezember 2011 bei der Stadler Rail AG bestellt wur-
den, in Betrieb genommen. Die Komet-Triebzüge 
sind klimatisiert, verfügen über ein neues Kunden-
informationssystem und sind mit breiten Einstiegs-
türen, Rollstuhlabteilen und behindertengerechten 
Toiletten ausgestattet. Auf der Strecke Visp–Zer-
matt werden, mit einigen wenigen Ausnahmen, nur 
noch Komet-Triebzüge im Einsatz stehen.

Um die Aufmerksamkeit der Pendler für das 
erweiterte Angebot zu gewinnen, wurde im De-
zember 2014 und im Januar 2015 eine Schnupper-
aktion für den Kauf eines Monatsabonnements 
zum Preis eines Wochenabonnements angeboten.

Die Einführung des Halbstundentakts erfor-
derte zusätzliches Zugpersonal. So wurden zum 
Fahrplanwechsel im Dezember acht zusätzliche Lok-
führer und sechs Zugbegleiter eingestellt. Auch für 
die rückwärtigen Dienste wurden neue Arbeits-
plätze geschaffen, beispielsweise für den Rollmate-
rial-Unterhalt und auf der Betriebsleitzentrale.

Die Matterhorn Gotthard Bahn hat 2014 mit 
ihren Transportleistungen wiederum zahlreiche An-
lässe und Events unterstützt. Hervorzuheben sind 
Zermatt Unplugged, Patrouille des Glaciers, Kanto-
nales Sängerfest Brig, Zermatt Marathon, Zermatt 
Folkloreumzug oder das mehrtägige Mountainbi-
kerennen Swiss Epic.

G E S C H Ä F T S F E L D  R E G I O N A L V E R K E H R
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1 0 0  J A H R E  B R I G – G L E T S C H
1914 wurde die Eisenbahnstrecke Brig–Gletsch der 
ehemaligen Furka-Oberalp-Bahn offiziell eröffnet. 
Diese Pionierleistung wurde zum 100-Jahr-Jubi-
läum im Berichtsjahr ausgiebig gewürdigt. Ge-
meinsam mit der Dampfbahn Furka-Bergstrecke 
(DFB), den Tourismusorganisationen entlang der 
Strecke und diversen weiteren Partnern feierte die 
Matterhorn Gotthard Bahn das Jubiläum während 
des ganzen Sommers 2014 mit verschiedenen Fes-
tivitäten entlang der Strecke. Highlights waren 
Dampffahrten zwischen Brig und Oberwald/
Gletsch, der offizielle Event mit geladenen Gästen 
am 30. Juni 2014 und das grosse Abschlusswo-
chenende Mitte August in Oberwald und Gletsch, 
wo während drei Tagen ein riesiges Festgelände 
nicht nur Eisenbahnfans begeisterte. 

A U S B L I C K 
Der erstmals während eines ganzen Jahres angebo-
tene Halbstundentakt zwischen Zermatt und Fiesch 
dürfte sich auf die Frequenzen und die Erträge auf 
diesen Linienabschnitten positiv auswirken. Auch 
die Anhebung der Tarife um durchschnittlich 2.4% 
wird sich einerseits in der Umsatzentwicklung nie-
derschlagen. Andererseits kann nicht mit einer neu-
erlichen anteiligen Zunahme durch die Verteil-
schlüssel von Pauschalfahrausweisen gerechnet 
werden. 

	 RV Autolinien� 547 000
	 RV Visp–Disentis/Göschenen–Visp� 2 345 000
	 RV Täsch–Zermatt–Täsch� 1 572 000
	 RV Brig–Zermatt–Brig� 1 453 000

	�

5 918 000
R E I S E N D E  W U R D E N  D I E S E S  J A H R 
I M  R E G I O N A L V E R K E H R  B E F Ö R D E R T

2014

2013

2012

2011

2010

45 923

41 451

40 044

36 525

35 371

E R T R A G 
R E G I O N A L V E R K E H R
exkl. Abgeltung (in TCHF)

R E I S E N D E  2 014 
R E G I O N A L V E R K E H R

M AT T E R H O R N  T E R M I N A L  I N  T Ä S C H 
Der Matterhorn Terminal in Täsch ver-
zeichnete 2014 in acht von zwölf Monaten 
mehr Tageseinfahrten als im Vorjahr.  
Insbesondere im Frühling und im Herbst 
konnte die Auslastung des Terminals  
deutlich gesteigert werden. Insgesamt 
stiegen die Frequenzen um 2952 auf  
135 992. Der Ertrag erhöhte sich um 4.1% 
auf CHF 4.7 Mio. 

Das direkt an den Bahnhof ange-
gliederte Parkhaus verfügt über 2100  
gedeckte Plätze und 1000 Trolleys zur Ge-
päckbeförderung. 100 Busparkplätze be-
finden sich im Freien. Im mehrjährigen 
Durchschnitt benutzen rund 85% der  
mit dem Auto anreisenden Gäste den Ter-
minal. Im kundenfreundlich konzipierten 
Parkhaus findet der Gast schnell einen 
freien Stellplatz, kann sich bequem und 
witterungsgeschützt mit seinem Gepäck 
in die Bahnhofshalle verschieben und  
anschliessend im modernen Zermatt 
Shuttle die kurze Reise nach Zermatt an-
treten. Zermatt ist mit dem Terminal im 
20-Minuten-Takt verbunden. 

A N Z A H L  Z Ü G E  P R O  T A G
neu bisher

Strecke

Täsch–Zermatt 190 175

Visp–Täsch 75 60

Brig–Fiesch 65 40

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   13 19.03.15   09:30
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G E S T I E G E N E  
A U S L A S T U N G 
Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen erhöhte den Ertrag um 0.5% auf 
CHF 33.4 Mio. Das Wachstum stammte ausschliesslich von der 
Gornergrat Bahn. Sie steigerte die Zahl der beförderten Gäste um 
50 000 auf 1.6 Millionen. 

Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen zeigte im Berichts-
jahr eine heterogene Entwicklung. Während die 
Gornergrat Bahn von einer spürbar gestiegenen 
Nachfrage profitierte und den Ertrag um 4.1% auf  
CHF 23.1 Mio. steigern konnte, blieb der Glacier Ex-
press mit einer Einbusse von 6.7% auf 10.3 Mio. CHF 
deutlich unter dem Vorjahresstand. Bei den Frequen-
zen konnte die Gornergrat Bahn um 50 000 auf 1.6 Mil-
lionen zulegen. Der Glacier Express wies 194 000 Fahr-
ten aus und damit rund 8000 weniger als im Vorjahr. 

G O R N E R G R AT  B A H N 
Ihr gutes Abschneiden verdankt die Gornergrat Bahn 
vor allem dem starken Sommergeschäft mit Indivi-
dualreisenden. Sie sorgten für ein Plus von 7.7%, was 
ertragsmässig beinahe CHF 740 000 entspricht. Das 
Einzelreisegeschäft im Sommer trug mit CHF 10.3 
Mio. trotz der schlechten Witterung in den Hochsai-
sonmonaten Juli und August mehr als 40% zum Ge-
samtertrag der Gornergrat Bahn bei. Im Sommer 
wurde das bislang nur im Winter angebotene Gour-
metticket eingeführt. Die Sonnenaufgangsfahrten 
mit folkloristischer Darbietung am Riffelsee stiessen 
insbesondere bei asiatischen Gästen auf grossen Zu-
spruch. Auch die sommerlichen Events, wie der Zer-
matt Marathon und die 1.-August-Aktivitäten am 
Gornergrat, belebten das Geschäft. 

Im Herbst profitierte die Bahn vom schönen 
Wetter und vom Gornergrat Schwingfest, das die 
Marke Gornergrat während mehrerer Wochen in die 
nationalen und internationalen Medien brachte. 

Bei den internationalen Gästen machte sich 
vor allem die im April und Mai verzeichnete Nachfra-
gesteigerung von Touristen aus Indien und Südost-
asien bemerkbar. Umgekehrt waren japanische und 
chinesische Reisegruppen im Sommer rückläufig. Im 
Gruppenreisegeschäft musste insgesamt ein Rück-
gang um 8.2% verzeichnet werden. 

Der Winter-Ausflugsverkehr entwickelte sich 
gegenüber 2013 sogar noch dynamischer und 
wuchs um 15.1% auf CHF 3.1 Mio. Das Geschäft mit 
Skitouristen ist dagegen seit Jahren rückläufig und 
verzeichnete auch 2014 nur ein relativ bescheidenes 
Wachstum. 

G L A C I E R  E X P R E S S
Dem Glacier Express gelang es 2014, mit drei Zugs-
paaren nahezu die gleiche Frequenz zu erreichen 
wie 2013, als eine vergleichbare Leistung mit vier 
Zugspaaren erbracht wurde. Die Auslastung in den 
Sommermonaten Juli bis September war sehr hoch 
und lag zeitweise bei 90%. Die Auslastung übers 
Jahr und die Rentabilität konnten gegenüber 2014 
deutlich gesteigert werden.

Im Berichtsjahr wurden die Aktivitäten zur 
stärkeren Auslastung in der Nebensaison intensi-
viert. Im September und Oktober fanden zum ersten 
Mal die Walliser Wochen statt. Sie richten sich primär 
an den Schweizer Markt und an potenzielle Wieder-
holer, welche die Fahrt bei Walliser Köstlichkeiten 
und Weinen geniessen wollen. Aufgrund der hohen 
Resonanz werden die Walliser Wochen auch im 
Herbst 2015 durchgeführt. Bereits im Frühling 2015 
werden während zweier Monate die Bündner Wo-
chen stattfinden. 

Die Entwicklung der internationalen Märkte 
verlief sehr unterschiedlich. Aus den USA, aus Süd
korea, Südostasien, China, Österreich und England 
wurde eine teils markante Steigerung der Nachfrage 
erzielt. Demgegenüber enttäuschte der japanische 
Markt mit Rückgängen der Gruppenreisenden von 
18% und der Logiernächte in Zermatt von 20%. Die 
massive Abnahme erklärt sich mit der Schwäche des 
Yen, der gegenüber dem Franken und dem Euro 
gegen 30% an Wert einbüsste. Deutschland, der 
wichtigste Gruppenmarkt, generierte rund 4.5% we-
niger Gruppengäste als im Vorjahr.

K O M M U N I K AT I O N ,  M A R K E T I N G  U N D  V E R T R I E B 
2014 wurde wiederum ein Vielzahl von Massnah-
men durchgeführt oder eingeleitet, um die Erleb-
nisreisen der BVZ Gruppe bekanntzumachen, die 
Marken Gornergrat Bahn und Glacier Express zu 
profilieren und neue Gäste zu gewinnen. So wur-
den in Kooperation mit Partnern 61 Reisen für 421 
Journalisten aus aller Welt organisiert. Mit den dar-
aus hervorgegangenen Publikationen, Ausstrahlun-
gen usw. wurden rund 1.7 Mrd. Kontakte generiert. 
Allein die Medienreise «150 Jahre Matterhorn Erst-

G E S C H Ä F T S F E L D  E R L E B N I S R E I S E N
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besteigung in Zermatt» schaffte 500 Millionen  
Kontakte. Im Social-Media-Bereich liess die regel
mässige Bewirtschaftung der Facebook-Seite vom 
Gornergrat die Zahl der Fans von 5590 auf 10 314 
ansteigen. 

2014 wurde ein neuer, moderner Messe-
stand angeschafft, oder alle Marken der BVZ 
Gruppe vereint. Der erstmalige Einsatz fand im Ok-
tober 2014 an der Foire du Valais in Martigny, der 
grössten Publikumsmesse der Westschweiz, statt. 
Die Präsenz an Publikumsmessen wird in Zukunft 
verstärkt, um den Schweizer Markt noch aktiver zu 
bearbeiten. 

A U S B L I C K 
Die Aufhebung des Euro-Mindestkurses von CHF 
1.20 durch die Schweizer Nationalbank vom 15. Ja-
nuar 2015 fordert das Geschäftsfeld Erlebnisreisen 
zusätzlich heraus. Ein Schwerpunkt wird auf eine 
noch intensivere Bearbeitung des inländischen 
Markts gelegt. Die verschiedenen Jubiläen, speziell 
das 150-Jahr-Jubiläum der Erstbesteigung des Mat-
terhorns, werden jedoch auch neue Gäste aus dem 
Ausland anziehen. Swiss Travel System wird in 
enger Zusammenarbeit mit Schweiz Tourismus die 
neue «Grand Train Tour of Switzerland» prominent 
bewerben.

Beim Glacier Express steht das Jahr 2015 im 
Zeichen der Erlebnisinszenierung. Das Bahnfahrt
erlebnis wird durch zusätzliche Leistungen in den 
Bereichen Zugbegleitung, Service und Gastrono-
mie aufgewertet. 

G O R N E R G R AT  S C H W I N G F E S T
Sommer-Highlight im Berichtsjahr war das 
Gornergrat Schwingfest vom 12. bis 14. 
September 2014. Das höchstgelegene 
Schwingfest der Welt generierte an diesem 
Wochenende über 10 000 Frequenzen  
und löste einen unbezahlbaren Werbeef-
fekt aus. Im Vorfeld des Schwingfests  
wurden über 12 Millionen Kontakte gezählt. 
Weitere 7 Millionen kamen während und 
nach dem Anlass hinzu. 

1 5 0  J A H R E  E R S T B E S T E I G U N G  M AT T E R H O R N
Im Sommer 2015 wird das Jubiläum «150 
Jahre Erstbesteigung Matterhorn» in Zermatt 
gefeiert. Die Gornergrat Bahn beteiligt sich 
an den Jubiläumsaktivitäten als Peak-Partner, 
der höchsten Partnerschaftsstufe. Die 
Gornergrat Bahn wird in allen Kommunika
tionsmitteln weltweit von Zermatt Tourismus 
und der Freilichtspiele GmbH integriert.  
Im Juli und August werden im Rahmen des 
Jubiläums die ersten Freilichtspiele auf  
Riffelberg stattfinden.

R E I S E N D E  2 014 
E R L E B N I S R E I S E N

2014

2013

2012

2011

2010

33 340

33 173

34 271

34 732

37 103

E R T R A G 
E R L E B N I S R E I S E N
in TCHF

2014 2013

Frequenzen

Gornergrat Bahn 1 592 000 1 542 000

Glacier Express 194 000 202 000

Gruppenreisende 102 000 107 000

Einzelreisende 92 000 95 000
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I M  Z E I C H E N  D E R  N E U E N 
T A R I F S T R U K T U R
Der Ertrag des Geschäftsfelds Autoverlad nahm dank höheren 
Tarifen um 7.8% auf CHF 6.4 Mio. zu. Die Zahl der beförderten 
Fahrzeuge verringerte sich um 2.8% auf 233 173. 

Das Geschäftsfeld Autoverlad setzte die dynami-
sche Entwicklung des Vorjahrs fort und steigerte 
den Ertrag um 7.8% auf CHF 6.4 Mio. Der Autover-
lad Furka erhöhte den Umsatz um 7.4% auf CHF 6.3 
Mio. Die Zunahme ist grösstenteils auf die per 1. Ja-
nuar 2014 durchgeführte Tarifanhebung um durch-
schnittlich 6.9% zurückzuführen. Der Autoverlad 
Oberalp verzeichnete eine Ertragszunahme von 
27.4% auf CHF 0.1 Mio. 

Im Berichtsjahr wurden insgesamt 233 173 
Fahrzeuge befördert. Die vorjährige Rekordzahl 
von 240  000 Frequenzen konnte nicht mehr erreicht 
werden. Hauptgründe für die Abweichung waren 
die frühe Öffnung der Furka-Passstrasse noch vor 
Auffahrt einerseits und der Ausfall abendlicher 
Zugspaare infolge der Vorbereitungsarbeiten zur 
Erneuerung des Furkatunnels andererseits. Zudem 
veranlasste das gute Herbstwetter viele Automobi-
listen, den Pass auf eigenen Rädern zu überqueren, 
statt ihr Fahrzeug auf die Bahn zu verladen. 

Der kurzfristig beschlossene Transport des 
gesamten Trosses der Tour de Suisse von Realp 
nach Oberwald fand ein grosses Medienecho und 
zeigte einer breiteren Öffentlichkeit die hohe Flexi-
bilität und Leistungsfähigkeit des Autoverlads. 

G E S T R A F F T E S  U N D  V E R E I N F A C H T E S  S O R T I M E N T
Die seit 1. Januar 2014 geltende vereinfachte Tarif-
struktur beim Autoverlad Furka hat sich bewährt. 
Sie fasst in der Kategorie Personenwagen alle Mo-
torfahrzeuge bis 3.5 Tonnen Gesamtgewicht (also 
auch Lieferwagen) zusammen und unterteilt die 
Lastwagen nur noch in vier Gewichtsklassen. 

Auf den Fahrplanwechsel im Dezember 
2014 hat die Matterhorn Gotthard Bahn das Sorti-
ment beim Autoverlad Furka angepasst. Analog 
dem Autoverlad Lötschberg ist der Verkauf von 
Punktekarten für CHF 500 und für CHF 1250 nach 
dem 14. Dezember 2014 eingestellt. Die Punktekar-
ten bleiben übertragbar. 

Ebenfalls seit dem 14. Dezember 2014 ent-
fällt beim Autoverlad Oberalp, der während der 
Wintersperre des Oberalppasses zwischen Ander-
matt und Sedrun verkehrt, die Pflicht zum Kauf 

eines Bahnbilletts für die Autoinsassen. Anders als 
bei den grossen Verladeangeboten reisen die Fahr-
zeuglenker und ihre Mitreisenden nicht im Auto, 
sondern im Bahnwagen. Zwischen Andermatt und 
Sedrun verkehren täglich drei Autozüge in jede 
Richtung. 

A U S B L I C K
Die stärkste Auswirkung auf die Ergebnisentwick-
lung hat der Zeitpunkt der Öffnung bzw. Schlies
sung der Passstrasse über die Furka. Je länger die 
Passstrasse offen ist, desto stärker sinken die Fre-
quenzen und Erträge. Die Prognostizierbarkeit 
bleibt deshalb beschränkt. Die angepassten Tarife 
werden sich indessen wetterunabhängig positiv 
auf das Ertragspotenzial auswirken. 
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+7.8 %
Z U N A H M E  E R T R A G  A U T O V E R L A D

G E S C H Ä F T S F E L D  A U T O V E R L A D
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N A H E Z U  V O L L V E R ­
M I E T U N G  U N D 

N E U B E W E R T U N G 
Die neu zum strategischen Geschäftsfeld erklärten Immobilien-

aktivitäten entwickelten sich erfolgreich. Die Mieterträge  
erreichten 2014 insgesamt CHF 4.9 Mio. 

G E S C H Ä F T S F E L D  I M M O B I L I E N

In der Unternehmensstrategie 2015–2019 der BVZ 
Holding stellen die Immobilien eines von insgesamt 
vier strategischen Geschäftsfeldern dar. Es besteht 
gegenwärtig im Wesentlichen aus drei Liegen-
schaften in Zermatt und einer Liegenschaft in Visp. 
Aufgrund der strategischen Bedeutung des Ge-
schäftsfelds wurde 2014 entschieden, die Rendite-
liegenschaften in der Konzernrechnung nach den 
aktuellen Marktwerten zu bilanzieren (Wahlrecht 
nach Swiss GAAP FER). Bisher waren diese Immobi-
lien nach den historischen Anschaffungs-/Herstell-
kosten bewertet. Die Bewertung der Immobilien 
per 31. Dezember 2014 wurde durch Wüest & Part-
ner, Zürich, vorgenommen und ergibt einen Ge-
samtwert von CHF 87.8 Mio. Gegenüber den aktu-
ellen Buchwerten führte dies zu einer Aufwertung 
von rund CHF 50 Mio. Als Folge der fortan jährlich 
vorgenommenen Marktbewertungen entfallen in 
der Konzernrechnung die jährlichen Abschrei-
bungen. Allfällige Wertschwankungen werden 
dem ausserordentlichen Ergebnis belastet oder 
gutgeschrieben. Aus den Renditeliegenschaften 
resultierten im Berichtsjahr Mieteinnahmen von 
CHF 4.2 Mio. (86% der gesamten Mieteinnahmen).

D I E  L I E G E N S C H A F T E N  I N  Z E R M AT T
Angaben per 31. Dezember 2014 Gornerhaus Cheminots Bahnhofbuf fet

Objekt/Nutzung Freistehendes  
Mehrfamilienhaus, 6 OG

Freistehendes 
Mehrfamilien- und 

Geschäftshaus, 6 OG

Freistehendes 
Mehrfamilien- und 

Geschäftshaus, 6 OG

Baujahr 1974 1992 1996

Lage Im Süden des Gemeinde
gebiets an leichter 

Hanglage mit Sicht auf das 
Matterhorn, 500 m zum 

Bahnhof

Direkt am Bahnhof Direkt am Bahnhof

Eigentümer 100% Gornergrat  
Bahn AG

100% BVZ Asset 
Management AG

100% BVZ Asset 
Management AG

Grundstück 407 m² 2838 m² 1155 m²

Mietfläche 1001 m² 4651 m² 1893 m²

Mietertrag CHF 0.17 Mio. CHF 1.56 Mio. CHF 0.64 Mio.

Marktwert CHF 3.9 Mio. CHF 34.7 Mio. CHF 14.0 Mio.

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   17 19.03.15   09:30
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L I E G E N S C H A F T  B R Ü C K E N W E G  I N  V I S P
Angaben per 31. Dezember 2014 Brückenweg

Objekt/Nutzung Überbauung mit 79 Wohnungen in zwei Baukörpern,  
Verkaufsflächen im gemeinsamen Sockelgeschoss sowie  

Büro-, Lager-, Gastroflächen und Parkplätze

Baujahr 2013

Lage Zwischen Brückenweg, Fluss Vispa und SBB-Bahngleisen

Mietfläche ingesamt
Wohnen
Büro
Verkauf
Lager
Gastronomie

13 436 m² 
6 964 m² 

566 m² 
4 222 m² 
1 302 m² 

382 m² 

Einstellplätze 287

Mietertrag CHF 3.78 Mio. (Anteil BVZ CHF 1.89 Mio.) 

Marktwert CHF 35.2 Mio.

Die Realisierung und Vermarktung der Überbauung 
Brückenweg unterstreicht die Kompetenz der BVZ 
Gruppe, das strategische Geschäftsfeld Immobilien 
erfolgreich weiterzuentwickeln und das vorhan-
dene Potenzial rentabel zu nutzen. Die anteiligen 
Mieterträge, welche die BVZ Asset Management AG 
erwirtschaftete, erhöhten sich von CHF 1.3 Mio. auf 
beinahe CHF 1.9 Mio. Zu den Geschäftsmietern im 
Sockelgeschoss zählen Migros Wallis, C&A sowie das 
Reisebüro Zenklusen. 

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   18 19.03.15   09:30



19

IN
F

R
A

S
T

R
U

K
T

U
R

I N F R A S T R U K T U R 
Neben zahlreichen kleineren Vorhaben befinden sich derzeit  
mehrere grössere Infrastrukturprojekte in der Ausführungs-  

oder Planungsphase. Vier bedeutsame Projekte konnten 2014  
abgeschlossen werden. 

I N F R A S T R U K T U R

A U S G E F Ü H R T E  
P R O J E K T E 
E R N E U E R U N G  S T E L L W E R K  3 .  E T A P P E 
Im Oktober 2014 konnte die Matterhorn Gotthard 
Bahn auf dem Streckennetz zwischen Mörel und 
Münster neun neue elektronische Stellwerke pünkt-
lich in Betrieb nehmen. Die Arbeiten zum Ersatz der 
Stellwerke hatten 2011 begonnen und lösten eine 
Investition von CHF 36 Mio. aus.

S A N I E R U N G  D E R  B A H N Ü B E R G Ä N G E
Das Bundesamt für Verkehr (BAV) hatte vor einigen 
Jahren verfügt, dass sämtliche Bahnübergänge in 
der Schweiz bis Ende 2014 gesichert sein müssen. 
Beim Projektstart im Jahr 2011 waren auf dem ge-
samten Streckennetz noch 192 Bahnübergänge 
vorhanden, 29 davon entsprachen bereits den gel-
tenden Bestimmungen. Somit musste die Matter-
horn Gotthard Bahn 163 Bahnübergänge sichern. 
Die Sanierung erfolgte durch die Installation von  
9 Schranken, 23 manuellen Bedarfsschranken,  
5 Blinklichtern, 33 Andreaskreuzen und einem Stras
senbahnbetrieb. 76 Übergänge konnten aufgeho-
ben werden (30 direkte Aufhebungen, 40 rückwär-
tige Erschliessungen und 6 Unterführungen). Im 
ersten Halbjahr 2015 müssen noch 16 Bahnüber-
gänge saniert werden. Die Kosten für das gesamte 
Projekt belaufen sich auf rund CHF 12.5 Mio. 

U M B A U  B A H N H O F  M Ö R E L
2013 hatte die Matterhorn Gotthard Bahn die erste 
Etappe des Totalumbaus Mörel–Betten für rund 
CHF 6 Mio. erstellt. 2014 wurden weitere wichtige 
Ausbauarbeiten im Perimeter des Bahnhofs Mörel 
vollendet. Im zweiten Teil des Bahnhofumbaus 
wurden zwei Aussenperrons erstellt. Die Perrons 
sind 37 cm höher als die Schienenoberkante und 
ermöglichen damit einen ebenerdigen Einstieg in 
die neuen Niederflurwagen. Die beiden Aussen-
perrons sind über eine behindertengerechte 
Rampe und eine Personenunterführung erschlos-
sen. Der Umbau des Bahnhofs verursachte Kosten 
von CHF 4 Mio.

I N B E T R I E B N A H M E  T O T A L U M B A U  
G E S C H I N E N–R O S S E Y E
Durch die schwierige Geologie auf der Strecke Ge-
schinen–Rosseye drängte sich ein Neubau der 
Gleisanlage auf diesem Streckenabschnitt auf. Auf 
einer Strecke von 2.1 km wurde ein neues Trassee, 
rund acht Meter südlich des alten Trassees, gebaut. 
Nach rund einjähriger Bauzeit konnte die neue 
Strecke am 25. September 2014 in Betrieb genom-
men werden. Die letzten Umgebungsarbeiten wer-
den im Frühjahr 2015 durchgeführt. Das neue Tras-
see mit Investitionskosten von rund CHF 15 Mio. 
bietet den Gästen einen höheren Fahrkomfort und 
wirkt sich positiv auf die Fahrplanstabilität aus. 

P R O J E K T E  I N  A U S F Ü H R U N G
B A H N H O F  A N D E R M AT T
1.4 Millionen Reisende zählt der Bahnhof Ander-
matt jährlich. Er gehört bereits heute zu den vier 
grössten Bahnhöfen der Matterhorn Gotthard 
Bahn. Die bestehenden Gleisanlagen genügen den 
heutigen Anforderungen nicht mehr. Zudem will 
die MGBahn das ganze Areal gemeinsam mit der 
Andermatt Swiss Alps (ASA) neu gestalten. Zusam-
men mit der Gemeinde Andermatt, der ASA und 
dem Kanton Uri wird die Bahnhofentwicklung vor-
angetrieben. Als weiteres Teilprojekt zum Neubau 
des Bahnhofs Andermatt wurde 2014 die Personen
unterführung unter den Gleisanlagen erstellt.  
Der eigentliche Bahnhof wird durch die Matter-
horn Gotthard Bahn realisiert, die Talstation der 
neuen Gondelbahn und die Skiinfrastrukturanla-
gen durch die ASA. 
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T O T A L U M B A U  A C K E R S A N D – S T A L D E N
Die Bauarbeiten zum Totalumbau Ackersand−Stal-
den starteten im September 2014 und werden vor-
aussichtlich Ende 2015 abgeschlossen sein. Der  
Totalumbau umfasst eine Erneuerung des Unter- 
und des Oberbaus. Die Gesamtkosten belaufen 
sich auf rund CHF 7 Mio. Zur Nutzung von Syn
ergien wird dieser Streckenumbau gleichzeitig mit 
dem Totalumbau der Station Stalden vorgenom-
men. 

E R N E U E R U N G  F U R K AT U N N E L
Der Furkatunnel wurde 1982 als einspuriger Bahn-
tunnel in Betrieb genommen. Nach etwas mehr als 
30 Jahren Betriebsdauer stehen sowohl Instandset-
zungsarbeiten an der Bausubstanz als auch Mass-
nahmen zur Erhöhung der Sicherheit an. Diese sind 
im Projekt «Update Furkatunnel» zusammenge-
fasst. Dazu gehören insbesondere Einrichtungen 
zur Selbstrettung sowie die Installation einer Tun-
nellüftungsanlage. Die Instandsetzung der Bau-
substanz umfasst primär die Gewölbesanierung 
und die Fassung und Ableitung von Bergwasser 
sowie, in kleinerem Umfang, Profilierungen zur Ge-
währleistung des erforderlichen Lichtraumprofils. 
Im Rahmen des Projekts wird überdies die gesamte 
Bahninfrastruktur erneuert, namentlich der Einbau 
einer festen Fahrbahn mit gleichzeitiger Absen-
kung der Tunnelsohle. Zudem werden die gesam-
ten Kabelanlagen in den seitlichen Banketten er-
neuert sowie eine Deckenstromschiene anstelle 
der herkömmlichen Fahrleitung eingebaut. 

Im Rahmen des Projekts «Update Furkatun-
nel», das zwischen 2014 und 2023 mit einer  
Gesamtinvestition von CHF 190 Mio. umgesetzt 
wird, wurden 2014 die Vorbereitungsarbeiten mit 
der Installation der Baugleise und dem Ausbruch 
der Lüftungsnischen im Tunnel in Angriff genom-
men. Als Nächstes steht 2015 der Einbau der 
Tunnellüftung bevor. 

P R O J E K T E  I N  
V O R B E R E I T U N G

B A H N H O F  B R I G
Der Bahnhof Brig soll sich in den nächsten Jahren 
zu einem offenen Eingangstor und einer gut orga-
nisierten Umsteigeplattform entwickeln. Gemein-
sam haben die Stadtgemeinde Brig-Glis, die Ge-
meinde Naters, die Matterhorn Gotthard Bahn, 
PostAuto und die SBB 2014 einen Projektwettbe-
werb ausgeschrieben, um Vorschläge für die kon-
krete Neugestaltung des Bahnhofplatzes Brig zu er-
halten. Schon heute lässt sich festhalten, dass der 
Bahnhofplatz nicht überbaut wird und die Matter-
horn Gotthard Bahn an ihrem heutigen Standort 
verbleibt. Deren Bahnhof soll im Westen unter 
einem gemeinsamen Dach mit einem Busterminal 
von PostAuto vereint werden. 

B A H N H O F  Z E R M AT T  U N D  
D O P P E L S P U R  H E R D T U N N E L
Der Bahnhof Zermatt muss aufgrund gestiegener 
Frequenzen und des Halbstundentakts erneuert 
und den heutigen Anforderungen angepasst wer-
den. Das bestehende Nadelöhr vor dem Bahnhof 
Zermatt soll mit der Doppelspur Herdtunnel beho-
ben werden. Das Projekt umfasst eine neue Dop-
pelspurstrecke von rund 400 Metern zwischen der 
Luegelwang-Galerie bis hin zur Schafgraben-Gale-
rie. Geplant sind Erneuerungsarbeiten an den offe-
nen Teilstrecken (rund 160 Meter zwischen der Lue-
gelwang-Galerie und dem Herdtunnel und etwa 
140 Meter zwischen Herdtunnel und Schafgraben-
Galerie) und der Bau eines neuen doppelspurigen 
Herdtunnels (Länge 100 Meter). Derzeit läuft das 
Plangenehmigungsverfahren beim BAV. Geplanter 
Ausführungstermin ist 2017–2019.

T O T A L U M B A U  T S C H A M U T – D I E N I / S O N T G A  B R I D A
In den nächsten Jahren wird der Streckenabschnitt 
der Matterhorn Gotthard Bahn zwischen den Sta
tionen Tschamut und Dieni im Kanton Graubünden 
erneuert. Die Gesamterneuerung hat zum Ziel, den 
Streckenverlauf geometrisch zu optimieren, gegen 
Naturgefahren zu schützen und somit die Betriebs-
sicherheit zu gewährleisten. Diese Vorgaben bedin-
gen den Bau eines neuen, etwa 320 Meter langen 
Einspurtunnels durch den Geländerücken des «Uaul 
Tschuppina». Geplanter Baubeginn ist 2017–2018 
soll der neue Sontga-Brida-Tunnel in Betrieb ge-
nommen werden. Durch die neue Gleisgeometrie 
wird sich die Strecke um rund 200 Meter verkürzen. 
Gemäss aktuellem Planungsstand wird mit Kosten 
von rund CHF 17 Mio. gerechnet.

N E U E  G E T W I N G - B R Ü C K E  F Ü R  
D I E  G O R N E R G R AT  B A H N
Die Getwing-Brücke, eine Stahlfachwerkbrücke mit 
einer Spannweite von 25 Metern, stammt aus der 
Zeit, als die Gornergrat Bahn ihren Betrieb aufge-
nommen hat. Dies war am 20. August 1898. Die  
altersbedingte Abnutzung und der Umstand, dass 
die Durchfahrtshöhe für den Strassenverkehr 
heute teilweise nicht mehr ausreicht, haben die 
Gornergrat Bahn dazu veranlasst, den Ersatz der 
Getwing-Brücke zu planen. Um eine optimale  
Lösung für diese technische und gestalterische 
Herausforderung zu finden, wurde im September 
2014 ein Projektwettbewerb ausgeschrieben. Die 
Teilnehmenden haben ihre Projektvorschläge bis 
im Frühjahr 2015 einzureichen. Der Bau der neuen 
Getwing-Brücke ist im Jahr 2016 vorgesehen. 
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A R B E I T G E B E R Q U A L I T ÄT 
W E I T E R  E R H Ö H T

Der BVZ Konzern wurde seiner Verantwortung als wichtiger und  
attraktiver regionaler Arbeitgeber wiederum vollauf gerecht.  

Seit 1. Januar 2015 sind auch die Mitarbeitenden der Gornergrat Bahn  
bei der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn angestellt.

M I T A R B E I T E N D E

2014 arbeiteten 603 vollzeitbeschäftigte Mitarbei-
tende bei der Matterhorn Gotthard Bahn und der 
Gornergrat Bahn (Vorjahr 602 Mitarbeitende). Mit 
491 Vollzeitstellen im Oberwallis (inkl. Gornergrat 
Bahn), 86 im Urserental UR und 25 in der Surselva 
GR zählen die zwei Unternehmen der BVZ Holding 
AG zu den bedeutenden Arbeitgeberinnen in die-
sen Alpenregionen.

Die Mitarbeitenden der Matterhorn Gott-
hard Bahn und der Gornergrat Bahn waren 2014 
wie im Vorjahr durchschnittlich 45.2 Jahre alt. Der 
Frauenanteil lag bei 13.0% (Vorjahr 12.8%). Die 
Fluktuationsrate, gemessen an der Zahl der Ab-
gänge pro Vollzeitstelle ohne Pensionierungen, 
Saisonstellen und Lernende, stieg 2014 lediglich 
leicht auf 5.5% (Vorjahr 5.4%).

Die Absenzquote aufgrund von Krankheit 
und Unfall verringerte sich gegenüber 2013 von 
3.66 auf 3.19%. Der Rückgang der Quote erklärt 
sich vor allem durch tiefere krankheitsbedingte Ab-
senzen (–0.48 Prozentpunkte). Gesunde und leis-
tungsfähige Mitarbeitende sind der Matterhorn 
Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn ein gros
ses Anliegen. Darum haben bei beiden Unterneh-
men Prävention, persönliche Betreuung und Wie-
dereingliederung am Arbeitsplatz einen hohen 
Stellenwert.

K O N S T R U K T I V E  S O Z I A L PA R T N E R S C H A F T  
U N D  S A N I E R T E  P E N S I O N S K A S S E
Die Matterhorn Gotthard Bahn und die Gornergrat 
Bahn haben sich mit den Personalverbänden SEV 
und transfair per 1. Januar 2015 auf Lohnerhöhun-
gen im Umfang von 1.5% der Lohnsumme geeinigt. 
Davon werden 0.7% als Kompensation an Mitarbei-
tende mit sehr guten Leistungen verwendet. 0.8% 
sind als generelle Lohnmassnahmen für die Pen
sionskasse bestimmt und kommen allen Mitarbei-
tenden zugute. Der Betrag dient dazu, den Wechsel 
auf die BVG-Grundlagen 2010 zu finanzieren. 
Damit trägt die Pensionskasse der gestiegenen  
Lebenserwartung Rechnung.

Die Pensionskasse der Matterhorn Gotthard 
Bahn und der Gornergrat Bahn hat per Ende März 
2014 einen Deckungsgrad von 100% erreicht und 
gilt damit seither technisch gesehen als saniert. Im 
Jahresverlauf verbesserte sich der Deckungsgrad 
weiter und lag zum Jahresende bei 104.9%. Die Un-
sicherheiten an den Kapitalmärkten sind aber nach 
wie vor beträchtlich. Es bleibt ambitiös, die erfor-
derlichen Renditen zum Erhalt des Leistungs
niveaus zu erzielen und gleichzeitig Schwankungs-
reserven aufzubauen, die für die Stabilität der 
Kasse zwingend notwendig sind.

A L L E  M I T A R B E I T E N D E N  N E U  I N  E I N E R  
M A N A G E M E N T G E S E L L S C H A F T
Seit 1. Januar 2015 sind neben den Mitarbeitenden 
der Matterhorn Gotthard Bahn neu auch jene der 
Gornergrat Bahn bei der Aktiengesellschaft Matter-
horn Gotthard Bahn angestellt. Sämtliche Arbeits-
verträge der Gornergrat Bahn wurden zu unverän-
derten Konditionen übernommen. Damit ist die 
Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn neu 
Managementgesellschaft für beide Unternehmen 
der BVZ Holding. Dadurch vereinfacht sich der Ein-
satz der Mitarbeitenden für beide Bahnen, und der 
damit verbundene administrative Aufwand ver-
mindert sich. Praktisch das gesamte Personal ar
beitete bisher schon für beide Bahnen. Die beiden 
Firmenarbeitsverträge und die Personalreglemente 
wurden per Ende Jahr zusammengeführt. Lohn, 
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Pensionskassenleistungen und Arbeitszeit waren 
bisher bereits praktisch identisch.

Für ihr Qualitätsmanagement hat die 
Gornergrat Bahn 2014 das Zertifikat nach ISO 
9001:2008 für das gesamte Unternehmen erhalten. 
Es wurde ihr von der Schweizerischen Vereinigung 
für Qualitäts- und Management-Systeme (SQS) 
nach einem mehrtägigen Audit erteilt. Die Matter-
horn Gotthard Bahn ist schon seit 2005 nach der 
entsprechenden ISO-Norm zertifiziert. Beide Unter-
nehmen tragen zudem das QIII-Qualitätslabel des 
Schweizer Tourismus-Verbands.

F Ü H R U N G S K R Ä F T E  U N D  M I T A R B E I T E N D E  
W E I T E R E N T W I C K E L N
2015 stellt die Personalentwicklung einen wich
tigen Schwerpunkt des BVZ Konzerns dar. Neben 
den etablierten individuellen und kollektiven Aus- 
und Weiterbildungen stehen im laufenden Ge-
schäftsjahr vor allem die Nachfolgeplanung und 
die Entwicklung der Führungskräfte im Vorder-
grund.

Bei der Führungsentwicklung ist neben 
einem Strategie- und Leadership-Programm für  
Bereichs- und Ressortleiter auch ein Führungs
seminar für neue Linienführungskräfte geplant. 
Massnahmen im Bereich Talentmanagement und 
individuelle Förderungsmassnahmen ergänzen 
das Angebot. Bei der Mitarbeiterentwicklung wird 
das bestehende Konzept der Individual- und Kol-
lektivausbildungen überarbeitet und den neuen 
Anforderungen angepasst. 

Neben der Leistungsfähigkeit der Mitarbei-
tenden soll auch ihre Gesundheit nachhaltig geför-
dert werden. Ein besonderes Augenmerk gilt den 
Nichtbetriebsunfällen. Verschiedene Massnahmen 
zielen zudem darauf ab, die Attraktivität der Mat-
terhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn 
als Arbeitgeberin weiter zu steigern. Eine erneute 
Mitarbeiterumfrage wird Aufschlüsse über die ak-
tuelle Zufriedenheit und Motivation des Personals 
bringen. 

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  B E R E I C H
Anzahl vollzeitbeschäf tigte Mitarbeitende

Matterhorn 
Gotthard Bahn

Gornergrat 
Bahn Total

Betrieb 167 58 225

Rollmaterial und Traktion 135 30 165

Infrastruktur 90 10 100

Marketing und Vertrieb 73 0 73

Finanzen und Services 23 0 23

Geschäftsleitung/Personal 17 0 17

Total 505 98 603

 

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  K A N T O N
Anzahl vollzeitbeschäf tigte Mitarbeitende Total Anteil

Wallis 491 82%

Uri 86 14%

Graubünden 25 4%

Total 603 100%

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  G E S C H L E C H T
Anzahl vollzeitbeschäf tigte Mitarbeitende Total Anteil

Männer 525 87%

Frauen 78 13%

Total 603 100%
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N U T Z E N  F Ü R  W I R T ­
S C H A F T,  G E S E L L S C H A F T 

U N D  U M W E LT 
Die BVZ Gruppe engagiert sich aus Überzeugung für eine nachhaltige  

Entwicklung und fördert Projekte oder Massnahmen, die  
sich auf Wirtschaft, Gesellschaft und Umwelt positiv auswirken. 

N A C H H A LT I G K E I T

Als regional verankerte Gruppe, die im Interesse 
einer breiten Öffentlichkeit zuverlässige und si-
chere Verkehrsleistungen sowie hochwertige Tou-
rismusdienstleistungen erbringt, hat die BVZ Hol-
ding AG schon immer eine Politik der Nachhaltigkeit 
verfolgt. Dabei richtet sich die BVZ Gruppe an den 
drei Dimensionen Ökonomie, Gesellschaft und Öko-
logie aus. 

Ihre wirtschaftliche Verantwortung nimmt 
die Gruppe wahr, indem sie ihre Dienstleistungen 
und die Instandhaltungs- und Erneuerungsleistun-
gen mit grösstmöglicher Effizienz erbringt. Da-
durch ist die BVZ Holding AG in der Lage, ge
winnträchtig zu arbeiten, ihren Aktionären eine 
angemessene Dividende auszuschütten und die In-
vestitionen für den weiteren Ausbau des Angebots 
sowie die kontinuierliche Steigerung der Qualität 
bereitzustellen. Die erwirtschafteten Erträge die-
nen mehrheitlich der Finanzierung und Weiterent-
wicklung ihrer Tochter- und Beteiligungsgesell-
schaften. 

Seiner sozialen Verantwortung wird der BVZ 
Konzern gerecht, indem er den Mitarbeitenden ein 
attraktiver, fairer Arbeitgeber ist und die Interessen 
der anderen Anspruchsgruppen so weit als mög-
lich berücksichtigt. Insbesondere versteht sich die 
BVZ als eine Gruppe, die den Interessen der Regio-
nen entlang des Streckennetzes verpflichtet ist. 

Im ökologischen Bereich engagiert sich die 
BVZ Gruppe für die Schonung der Ressourcen, die 
Minimierung des Schadstoffausstosses und der 
Lärmemissionen sowie die Erhöhung der Energie-
effizienz und die Nutzung erneuerbarer Energie
formen.

E R N E U E R B A R E  E N E R G I E  V O M  D A C H
Die ökologische Strategie der BVZ Gruppe basiert 
auf der Förderung der erneuerbaren Energie. Mit 
dem strategischen Partner EnAlpin AG will die BVZ 
Holding in den nächsten Jahren das Potenzial zur 
Nutzung erneuerbarer Energieformen im Einzugs-
gebiet ihrer Bahnunternehmen nutzen. Erste wich-
tige Weichen sind gestellt. 

Auf den Werkstattdächern im Glisergrund 
baut die BVZ Gruppe zwei Photovoltaikanlagen. 

Auf dem Depot Ost wird eine konventio-
nelle Photovoltaikanlage mit einer Spitzenleistung 
von 142 kWp (Kilowatt Peak) installiert, was eine 
Jahresproduktion von rund 170 000 kWh ergibt.

Auf einer Teilfläche im Depot West wird vor-
erst eine Versuchsanlage mit einer Jahreskapazität 
von 67 kWp und einer voraussichtlichen Jahrespro-
duktion von rund 83 000 kWh gebaut. Es handelt 
sich um ein innovatives System des amerikani-
schen Herstellers tenKsolar, das sich gegenüber 
konventionell aufgeständerten Lösungen in zwei 
wesentlichen Punkten unterscheidet. Erstens wird 
die Einstrahlung auf die Solarmodule mittels Refle-
xionsfolien an der vorderen Modulreihe verstärkt. 
Zweitens bietet eine modulare Wechselrichter
architektur einen erhöhten Wirkungsgrad und Re
dundanz, was die Versorgungssicherheit massgeb-
lich erhöht. 

Ökonomie

Gesellschaft Ökologie
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B A H N S T R O M  A U S  E R N E U E R B A R E R  E N E R G I E 
Die BVZ Gruppe bezieht die elektrische Energie für 
den Bahnbetrieb der Matterhorn Gotthard Bahn 
von den SBB. 

2013 stammte der Bahnstrom zu 100% aus 
erneuerbarer Energie. Diese Konstellation ist auf 
ein wasserreiches Jahr und auf den zusätzlich bezo-
genen Strom aus dem Wasserkraftwerk Kembs (F) 
zurückzuführen. Die SBB haben den vollständigen 
Umstieg auf Bahnstrom aus 100% erneuerbarer 
Energie per 2025 beschlossen und unterstützten 
damit die Energiestrategie 2050 des Bundes.

W A R M W A S S E R  A U S  D E M  F U R K AT U N N E L 
Die Tatsache, dass das im Tunnel vorhandene Was-
ser ganzjährig eine erhöhte Temperatur aufweist, 
macht sich die Matterhorn Gotthard Bahn für nach-
haltige Infrastrukturprojekte in der Region zunutze. 

Auf der Seite Oberwald wird das Tunnel
wasser seit 1992 für die Wärmegewinnung genutzt. 
Durchschnittlich fliessen etwa 70 l/s mit einer Tem-
peratur von etwa 16 Grad aus dem Portal in Ober-
wald. Davon werden zurzeit rund 20 l/s genutzt. 
Das Wasser wird über eine rund 1.6 Kilometer lange, 
2.5 Meter unter den Boden verlegte Hauptleitung 
vom Tunnelportal bis zur Einleitung in die Rhone 
geführt. Ein Verteilernetz leitet das Wasser zu den 
mit Wärmepumpen angeschlossenen Nutzern. Ge-
genwärtig werden in Oberwald die Remise und das 
Bahnhofbuffet der Matterhorn Gotthard Bahn 
sowie über 200 Wohnungen, ein Hotel, die Sport-
halle, das Schulhaus sowie das Feuerwehrlokal mit 
der Tunnelwärme geheizt. 

Die positiven Erfahrungen in Oberwald und 
das grosse Potenzial des Warmwassers aus dem Fur-
katunnel hat die Gemeinde Obergoms bewogen, 
die Weiterführung des Warmwassers bis zur Ort-
schaft Obergesteln zu prüfen. Nach einer positiv 
ausgefallenen Machbarkeitsstudie wurde im Winter 
2014 das Vorprojekt erstellt. Die erforderlichen Ar-
beiten könnten zusammen mit weiteren Infrastruk-
turmassnahmen wie der unterirdischen Verlegung 
des Starkstromkabels des Elektrizitätswerks Ober-
goms (EWO) oder dem Bau einer neuen Trinkwas-
serleitung Obergesteln–Oberwald durchgeführt 
werden.

Auf der Seite Realp beabsichtigt die Oeko-Energie 
AG, einen Wärmeverbund zur Beheizung des Dorfs 
Realp zu realisieren. Als Wärmequelle wird das Tun-
nelwasser aus dem Furka-Basistunnel eingesetzt. 
Das ganzjährig 10 bis 12 Grad warme Tunnelwasser, 
das bisher ungenutzt in die Furkareuss floss, wird 
beim Tunnelportal Realp der Matterhorn Gotthard 
Bahn (MGBahn) gefasst. Zur Beheizung der beste-
henden Gebäude wird eine zentrale Wärmepum-
penanlage im Bereich des Bahnhofs Realp realisiert. 
Eine mehrstufige Wärmepumpe hebt die Tempera-
tur vom Niveau des Tunnelwassers auf die erforder-
liche Heiztemperatur von rund 65 Grad. Der Aus-
bau ist in zwei bis drei Etappen vorgesehen. Das 
Dorf Realp ist sehr kompakt gebaut und bietet 
gute Voraussetzungen für einen effizienten Wär-
meverbund, der zu einer jährlichen Einsparung von 
rund 200 000 Litern Öl führen würde. 

S C H M I E R M I T T E L  G E G E N  K U R V E N Q U I E T S C H E N 
Im Bestreben, die unvermeidlichen akustischen 
Emissionen des Bahnverkehrs wie das Kurvenquiet-
schen weiter einzudämmen, hat die MGBahn 2012 
einen neuen Weg eingeschlagen. Der Lärm der 
Schienenfahrzeuge wird beim Befahren einer 
Kurve durch das Rutschen des inneren Rads hervor-
gerufen und kann durch ein gezielt appliziertes 
Konditioniermittel bekämpft werden. Die Heraus-
forderung besteht darin, das Mittel an der richti-
gen Stelle auf die Schiene zu bringen.

Die MGBahn wendet hierzu als eine der ers-
ten Bahnen weltweit die innovative Schienenkopf-
schmieranlage TOR Control der Schweizer Firma 
Railtec Systems an. Es besteht im Wesentlichen aus 
einem Schmiersystem, das an den Fahrzeugen an-
gebracht ist. Ein Schmierapparat erhält von einer 
GPS-Steuerung den Befehl, an den im Voraus defi-
nierten Stellen den Schienenkopf zu besprühen. 
Das regelmässige Nachfüllen des Schmiermittel-
tanks, die Kontrolle der Komponenten und Ände-
rungen in der Datenbank des Steuerrechners  
können im Depot im Rahmen normaler Wartungs-
intervalle erfolgen.

Ausgerüstet wurden bisher drei neuere Ko-
met-Triebzüge und zwei ältere Gepäcktriebwagen. 
Weitere Gepäcktriebwagen werden zum Einbau 
vorbereitet. Mittelfristig sollen auch einige Loko-
motiven der HGe-Baureihe mit dem Schmiersys-
tem ausgerüstet werden.
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C O R P O R AT E  
G O V E R N A N C E

1  	 K O N Z E R N S T R U K T U R  U N D  A K T I O N A R I AT
1 . 1  	 K O N Z E R N S T R U K T U R
1 . 1 . 1 	 O P E R AT I V E  K O N Z E R N S T R U K T U R

BVZ Holding AG

BVZ Asset  
Management AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 10 Mio.
Beteiligungsquote 100 %

Gornergrat 
Bahn AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 8 Mio. 
Beteiligungsquote 100 %

Matterhorn Gotthard 
Verkehrs AG
Sitz Brig
Aktienkapital  
CHF 15 Mio.
Beteiligungsquote 75%

AG Matterhorn 
Gotthard Bahn
Sitz Brig
Aktienkapital  
CHF 250 000
Beteiligungsquote 50 %

Matterhorn Terminal 
Täsch AG
Sitz Täsch
Aktienkapital  
CHF 10.5 Mio.
Beteiligungsquote 34 %

Gornergrat  
Experience AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital 
CHF 2.2 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Zermatt 
Bergbahnen AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 31.46 Mio.
Beteiligungsquote 22%

Geschäftsführung 
Matterhorn Gotthard 
Infrastruktur AG
Sitz Brig-Glis
Aktienkapital 
CHF 14.4 Mio.
Beteiligungsquote 0 %

1 . 1 . 2  	 K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Die BVZ Holding AG mit Sitz in Zermatt ist an der SIX Swiss Exchange, Zürich, kotiert. Die Börsenkapitalisie-
rung betrug per 31. Dezember 2014 CHF 60.9 Mio. Valor: 820 735; ISIN: CH0008207356; Symbol: BVZN.

1 . 1 . 3  	 N I C H T  K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Zum Konsolidierungskreis der BVZ Holding AG gehört kein weiteres nicht börsenkotiertes Unternehmen, 
das vorangehend nicht bereits erläutert wurde.

1 . 2  	 B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Am 31. Dezember 2014 waren im Aktienbuch folgende Aktionäre eingetragen, deren stimmenmässige  
Beteiligung 3% überschreitet:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2014 Beteiligung 2013 Beteiligung 2012

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 25.55% 26.41% 26.41%

Campdem Development S.A. Tortola 15.36% 13.59% 13.59%

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%  4.61%

Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2014 hat die BVZ Holding AG folgende Meldung betreffend Offenlegung 
von Beteiligungen im Sinne von Art. 20 Bundesgesetz über die Börsen und den Effektenhandel (Börsen
gesetz, BEHG) vom 24. März 1995 erhalten. 

Datum der Meldung Name des Aktionärs Anzahl Aktien Beteiligung am Aktienkapital

09.10.2014 Erbengemeinschaft Meier Walter 50 412 25.55% (vorher 26.41%)

09.10.2014 Campdem Development S.A. 30 292 15.36% (vorher 13.59%)

Vom 1. Januar bis 18. März 2015 sind der SIX Swiss Exchange keine Meldungen erstattet worden. 

C O R P O R AT E  G O V E R N A N C E
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1 . 3  	 K R E U Z B E T E I L I G U N G E N
Per 31. Dezember 2014 bestanden im BVZ Konzern keine Kreuzbeteiligungen.

2  	 K A P I T A L S T R U K T U R
2 . 1  	 K A P I T A L
Das ordentliche Aktienkapital der BVZ Holding AG beträgt per Stichdatum 31.  Dezember 2014  
CHF 19 727 800 (vgl. Eigenkapitalnachweis S. 45).

2 . 2  	 G E N E H M I G T E S  U N D  B E D I N G T E S  K A P I T A L  I M  B E S O N D E R E N
Per 31. Dezember 2014 besteht weder genehmigtes noch bedingtes Kapital (vgl. Eigenkapitalnachweis  
S. 45).

2 . 3  	 K A P I T A L V E R Ä N D E R U N G
Das Aktienkapital hat sich in den letzten drei Berichtsjahren nicht verändert.

2 . 4  	 A K T I E N  U N D  PA R T I Z I PAT I O N S S C H E I N E
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 ist in 197 278 Namenaktien zu CHF 100 Nennwert eingeteilt. Sämt
liche Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte oder 
ähnliche Berechtigungen. Das gesamte Aktienkapital ist einbezahlt. 

Per 31. Dezember 2014 bestehen keine Partizipationsscheine.

2 . 5 	 G E N U S S S C H E I N E
Bei der BVZ Holding AG existieren per 31. Dezember 2014 keine Genussscheine.

2 . 6 	 B E S C H R Ä N K U N G E N  D E R  Ü B E R T R A G B A R K E I T  U N D  N O M I N E E - E I N T R A G U N G E N
Nominees können nur mit Stimmrecht bis maximal 3% des im Handelsregister eingetragenen Namenakti-
enkapitals im Aktienbuch eingetragen werden. Über diese Limite hinaus werden Namenaktien von Nomi-
nees mit Stimmrecht im Aktienbuch nur eingetragen, sofern der betreffende Nominee die Namen, Adres-
sen und Aktienbestände derjenigen Person bekanntgibt, für deren Rechnung er 0.5% oder mehr des  
im Handelsregister eingetragenen Namenaktienkapitals hält. Eine Verbunds- oder Gruppenklausel ist in 
den Statuten vorhanden. Im Einzelfall ist der Verwaltungsrat berechtigt, Ausnahmen von Eintragungs
beschränkungen zu gewähren. Eine Beschränkung von Ausländern besteht nicht.

Auf falschen Angaben beruhende Einträge im Aktienbuch können mit Rückwirkung auf das Eintra-
gungsgesuch gestrichen werden. Der Betroffene muss über die Streichung informiert werden.

Der Verwaltungsrat ist berechtigt, mit Nominees Vereinbarungen über die Meldepflicht zu treffen. 
Im Einzelfall kann er Ausnahmen von der Nominee-Regelung bewilligen. Bestehende Nominees haben  
gemäss Statuten keine nachträgliche Eintragungspflicht.

2 . 7 	 W A N D E L A N L E I H E N  U N D  O P T I O N E N
Die BVZ Holding AG hat per 31. Dezember 2014 weder Wandelanleihen noch Optionen ausstehend.
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3 	 V E R W A LT U N G S R AT
3 . 1 	 M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S

Jean-Pierre Schmid,  
Präsident (1950, CH)
Ausbildung: Rechtsstudium an der Universität  
Lausanne, Rechtsanwalt und Notar
Beruflicher Hintergrund: seit 1977: Inhaber einer 
Anwalts- und Notariatskanzlei in Sitten

Balthasar Meier (1947, CH)
Ausbildung: Handelsschule, Bankpraktikum
Beruflicher Hintergrund: seit 2002: Verwaltungsrat 
der WMPartners Vermögensverwaltungs AG

Hans-Rudolf Mooser,  
Vizepräsident (1948, CH)
Ausbildung: lic. oec. Hochschule St. Gallen (HSG) 
mit Schwerpunkt Betriebswirtschaft
Beruflicher Hintergrund: 1977–2001: Lonza AG,  
zuletzt als Leiter Human Resources der Division 
Feinchemie; 2001–2002: CEO BVZ Holding AG; 
2003–2012: CEO der Matterhorn Gotthard Bahn 
und der BVZ Holding AG

Christoph Ott (1955, CH)
Ausbildung: Studium an der Hochschule für Gestal-
tung in Basel, Architekt und dipl. Innenarchitekt
Beruflicher Hintergrund: seit 1983: Inhaber der 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur; 
seit 1998: CEO der Firma Swissconcept AG visuelle 
Kommunikation, Mehrheitsaktionär

Beat Abgottspon (1954, CH)
Ausbildung: lic. rer. pol. Universität Bern
Beruflicher Hintergrund: 1982–1986 Sekretär der 
Walliser Handelskammer; 1986–1991 Lonza AG; 
1992–2001 Alusuisse Lonza Energie AG/Lonza 
Energie AG; seit 2002 Mitglied der Geschäftsleitung 
(Stv. Direktor) bei der EnAlpin AG

Roberto Seiler (1944, CH)
Ausbildung: lic. oec. Hochschule St. Gallen (HSG) 
mit Schwerpunkt Bankwirtschaft
Beruflicher Hintergrund: 1973–1985: Berater  
beim Banco do Comércio e Indústria de São Paulo, 
1978–1985: Deputy General Manager und General 
Manager in der New York Agency; 1986–2009:  
bei Lombard Odier et Cie (LO), davon 1991–2001 
Direktor und 2002–2009 Partner der Group  
Holding Company LO. 2009–2014: Berater für  
Lombard Odier et Cie

Mit Ausnahme von Hans-Rudolf Mooser, der bis August 2012 gleichzeitig die Funktion des Unternehmens-
leiters der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG wahrgenommen hat, hatte kein Mitglied 
des Verwaltungsrates in den letzten drei Geschäftsjahren eine operative Führungsaufgabe oder Tätigkeit 
in der Geschäftsleitung der BVZ Holding AG oder einer der Konzerngesellschaften inne.

Verwaltungsrats-Mitglied Balthasar Meier hatte bis Ende November 2014 über die WMPartners Ver-
mögensverwaltungs AG ein Vermögensverwaltungsmandat für den Fonds de prévoyance de la Compa
gnie du chemin de fer Brigue-Viège-Zermatt inne.

Darüber hinaus gibt es keine wesentlichen Geschäftsbeziehungen zwischen den Mitgliedern des 
Verwaltungsrates und der BVZ Holding AG oder einer Konzerngesellschaft.

3 . 2 	 W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Jean-Pierre Schmid 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Präsident Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR-Präsi-
dent Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR-Präsident BVZ Asset 
Management AG, VR-Präsident Gornergrat Bahn AG, Vizepräsident der Personalvorsorgestiftung der Mat-
terhorn Gotthard Bahn, Stiftungsratspräsident des Fonds de prévoyance de la Compagnie du chemin de 
fer Brigue-Viège-Zermatt und der patronalen Personalfürsorgestiftung in Liquidation der Gornergrat Bahn

Hans-Rudolf Mooser 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR BVZ Asset Management AG, VR Gorner-
grat Bahn AG, VR Matterhorn Terminal AG Täsch, VR Touristische Unternehmung Grächen AG, VR Regions- 
und Wirtschaftszentrum Oberwallis AG, VR RegionAlps AG, Stiftungsratsmitglied der Personalvorsorge
stiftung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Delegierter Zermatt Tourismus

Marcel Mooser (1954, CH)
lic. rer. pol, Sekretär des Verwaltungsrats, Brig-Glis
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Beat Abgottspon 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Zermatt 
Bergbahnen AG, VR bei verschiedenen Tochter- und Beteiligungsgesellschaften der EnAlpin Gruppe, Ge-
schäftsführer: Kraftwerk Aegina AG, Aletsch AG, Kraftwerk Lötschen AG; Mitglied der Geschäftsleitung: 
EVN Energieversorgung Nikolai AG, EVG Grächen AG, EDSR Energiedienste Staldenried AG 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Vorstandsmitglied Vereinigung der Walliser 
Stromproduzenten, Vorstandsmitglied sodalis gesundheitsgruppe (Krankenversicherer), Vizepräsident des 
Vereins Canal 9 (Fernsehbetreiber)

Balthasar Meier 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Aktienge-
sellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR WMPartners Vermögensverwaltungs AG, VR-Präsident Allianz 
Handels & Finanz AG, VR S.E. Track AG

Christoph Ott 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR-Präsident 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur, VR-Präsident Swiss Concept AG visuelle Kommunika-
tion, VR Büünde Immobilien AG, VR S.E. Track AG

Roberto Seiler 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Riffelalp 
Resort AG, VR-Präsident Seiler et Partenaires Holding S.A.

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2014 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

Die Statuten der BVZ Holding AG sehen derzeit keine Beschränkung der Anzahl der zulässigen Mandate für 
die Mitglieder des Verwaltungsrates vor. Der Verwaltungsrat schlägt der nächsten Generalversammlung 
als Folge des Inkrafttretens der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktien-
gesellschaften (Vergütungsverordnung, VegüV) eine solche statutarische Beschränkung vor. 

3 . 3 	 W A H L  U N D  A M T S Z E I T
3 . 3 . 1 	 G R U N D S ÄT Z E  D E S  W A H L V E R F A H R E N S
Gemäss den geltenden Statuten wird der Verwaltungsrat durch die Generalversammlung in einer Gesamt
erneuerungswahl für 3 Jahre gewählt. Nach Ablauf des Mandats sind die Mitglieder wieder wählbar,  
sofern sie zum Zeitpunkt der Gesamterneuerungswahl das 70. Altersjahr nicht überschritten haben.

Der Verwaltungsrat schlägt der nächsten Generalversammlung eine Statutenänderung vor, wo-
nach die Amtszeit neu nur noch ein Jahr beträgt. Die Altersbeschränkung soll gemäss diesem Vorschlag 
zur Statutenrevision gestrichen werden. Ebenfalls vorgesehen ist die Wahl des Präsidenten sowie der Mit-
glieder des Vergütungsausschusses durch die Generalversammlung. Diese Anpassungen ergeben sich 
zwingend aus den Vorgaben der Vergütungsverordnung. 

3 . 3 . 2 	 E R S T M A L I G E  W A H L  U N D  V E R B L E I B E N D E  A M T S D A U E R

Verwaltungsratsmitglied Erstmalige Wahl Verbleibende Amtsdauer

Jean-Pierre Schmid 1990, Präsident seit 2009 bis zur GV 2015

Hans-Rudolf Mooser 2008, Vizepräsident seit 2009 bis zur GV 2015

Beat Abgottspon 2009 bis zur GV 2015

Balthasar Meier 1999 bis zur GV 2015

Christoph Ott 2009 bis zur GV 2015

Roberto Seiler 1994 bis zur GV 2015

3 . 4 	 I N T E R N E  O R G A N I S AT I O N
Der Verwaltungsrat konstituiert sich selbst. Aus seiner Mitte bestimmt er Ausschüsse, die sich vertieft mit 
bestimmten Bereichen auseinandersetzen und dem Gesamtverwaltungsrat Bericht erstatten und Anträge 
zur Vorbereitung seiner Beschlüsse stellen.

3 . 4 . 1 	 A U F G A B E N T E I L U N G  I M  V E R W A LT U N G S R AT
Der Präsident des Verwaltungsrates führt den Verwaltungsrat und leitet die Verwaltungsratssitzungen 
sowie die Generalversammlung. Im Falle seiner Verhinderung wird er durch den Vizepräsidenten oder ein 
anderes Mitglied vertreten.

Der Verwaltungsrat wird durch seine Ausschüsse unterstützt. Diese stellen Anträge an den Verwal-
tungsrat und erstatten mindestens einmal im Jahr Bericht.
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3 . 4 . 2 	 P E R S O N E L L E  Z U S A M M E N S E T Z U N G  S Ä M T L I C H E R  V E R W A LT U N G S R AT S A U S S C H Ü S S E ,  
D E R E N  A U F G A B E N  U N D  K O M P E T E N Z E N

Name Funktion im VR VR-Ausschuss Audit Committee Vergütungsausschuss

Jean-Pierre Schmid Präsident x x x

Hans-Rudolf Mooser Vizepräsident x x x

Beat Abgottspon Mitglied

Balthasar Meier Mitglied x x

Christoph Ott Mitglied

Roberto Seiler Mitglied

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss setzt sich aus dem Präsidenten, dem Vizepräsidenten des Verwaltungsrates 
und dem Mitglied Balthasar Meier zusammen. Den Vorsitz hat Jean-Pierre Schmid. Der Unternehmensleiter 
und der Finanzchef unterstützen den Verwaltungsratsausschuss beratend. Weitere Mitglieder der Ge-
schäftsleitung oder Dritte können zu den Ausschusssitzungen beigezogen werden.

Der Verwaltungsratsausschuss vertritt das Unternehmen und den Gesamtverwaltungsrat in der Öf-
fentlichkeit in geschäftspolitischen Angelegenheiten. Er bereitet zuhanden des Gesamtverwaltungsrates 
die Generalversammlung vor, stellt Antrag für den Ort und die Zeit der Generalversammlung und zur  
Genehmigung von Geschäftsbericht, Verwendung des Bilanzgewinns und Statutenänderungen. Der Aus-
schuss genehmigt die Beziehungen der Kompetenzordnung zwischen Verwaltungsratsausschuss und  
Unternehmensleiter und die Ernennung von Arbeitgebervertretern bei Personalvorsorgeeinrichtungen.

Der Vorsitzende des Ausschusses hat dem Verwaltungsrat periodisch Bericht zu erstatten.

Audit Committee
Im Audit Committee sind Jean-Pierre Schmid und Hans-Rudolf Mooser unter dem Vorsitz von Jean-Pierre 
Schmid vertreten. Das Audit Committee pflegt den Kontakt mit dem Management, mit der internen  
Finanzorganisation und der externen Revisionsstelle. Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die 
Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzliche Honorare der externen Revisionsstelle. Zudem erteilt es 
der externen Revisionsstelle allfällige Sonderaufträge.

Das Audit Committee stellt die Kommunikation zwischen der externen Revisionsstelle und der in-
ternen Finanzorganisation sicher und bespricht die Revisionsergebnisse und Semesterabschlüsse mit dem 
Management. Es berichtet dem Verwaltungsrat halbjährlich über seine Tätigkeit, periodische Kontrollen 
und die eigene Bewertung der Semesterabschlüsse.

Vergütungsausschuss
Der Vergütungsausschuss wird vom Verwaltungsrat ernannt und von Jean-Pierre Schmid, Balthasar Meier 
und Hans-Rudolf Mooser gebildet. Die Amtsdauer der Mitglieder des Vergütungsausschusses entspricht 
der Amtsdauer der gewählten Verwaltungsräte. Der Vergütungsausschuss tagt mindestens einmal jährlich 
und legt die Grundsätze für die Auswahl der Kandidaten zur Neu- und Wiederwahl in den Verwaltungsrat 
fest. Zudem bereitet er zuhanden der Generalversammlung den Beschluss für Neu- und Wiederwahl oder 
Abberufung von Verwaltungsräten vor. Weiter bereitet er zuhanden des Verwaltungsrates den Beschluss 
für die Personalplanung und die Ernennung oder Abberufung des Unternehmensleiters und den Beschluss 
für die Ernennung oder Abberufung der übrigen Geschäftsleitungsmitglieder vor. Er bereitet die Struktur 
und Höhe der Entlöhnung für den Unternehmensleiter vor. Ausserdem definiert er die Grundsätze, legt die 
Höhe der Entschädigung für den Verwaltungsratspräsidenten, Vizepräsidenten und die Mitglieder fest und 
unterbreitet den Antrag zur Genehmigung an den Verwaltungsrat. Der Vergütungsausschuss prüft peri
odisch die Planung und die Massnahmen zur Sicherung und Förderung der Führungskräfte der oberen 
Führungsebene.

Die Statutenrevision, welche der nächsten Generalversammlung vorgeschlagen wird, sieht umfas-
sende neue Bestimmungen zum Vergütungsausschuss vor. Diese neuen Bestimmungen sollen die Vorga-
ben der Vergütungsverordnung umsetzen. 

3 . 4 . 3 	 A R B E I T S W E I S E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  S E I N E R  A U S S C H Ü S S E

Verwaltungsrat
Der Verwaltungsrat trifft so häufig zusammen, wie es die Geschäfte verlangen. Im Geschäftsjahr 2014 hatte 
der Gesamtverwaltungsrat fünf ordentliche Sitzungen mit einer durchschnittlichen Sitzungsdauer von 
fünf Stunden und drei ganztägige Strategieworkshops.

Der Verwaltungsrat ist beschlussfähig, wenn mindestens die Hälfte seiner Mitglieder anwesend ist. 
Er fasst seine Beschlüsse mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen. Bei Stimmengleichheit hat der Prä-
sident den Stichentscheid. Änderungen des Organisationsreglements bedürfen der Zustimmung von zwei 
Dritteln seiner Mitglieder.
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An den Sitzungen des Gesamtverwaltungsrates nehmen der Unternehmensleiter und der Finanzchef mit 
beratender Stimme teil. Externe Berater werden für punktuelle Fragestellungen beigezogen.

�Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal getroffen.

Audit Committee
Das Audit Committee tagte 2014 zweimal einen halben Tag. Die Sitzungen des Audit Committee werden 
mit der externen Revisionsstelle abgehalten. Der Präsident hat den Stichentscheid. Der Unternehmens
leiter und der Finanzchef nehmen mit beratender Stimme teil.

Vergütungsausschuss
Der Vergütungsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal während eines halben Tages getroffen.

3 . 5 	 K O M P E T E N Z R E G E L U N G

Verwaltungsrat
Dem Verwaltungsrat obliegen die unübertragbaren und unentziehbaren Aufgaben gemäss Obligationen-
recht und Statuten. Er entscheidet in Angelegenheiten, die nicht ausdrücklich der Generalversammlung 
vorbehalten sind.

Der Verwaltungsrat übt die oberste Geschäftsführung aus, bestimmt die Strategie und definiert die 
notwendigen Anweisungen zur Zielsetzung, zum Mitteleinsatz und zur Durchsetzung der Geschäftspolitik. 
Er legt die Organisation und Kompetenzordnung fest, gestaltet das Rechnungswesen, die Finanzkontrolle 
sowie die Finanzplanung aus und ernennt oder beruft den Unternehmensleiter ab. Er definiert dessen An-
stellungsbedingungen nach Antrag des Vergütungsausschusses.

Der Verwaltungsrat hat die Oberaufsicht über die Geschäftsleitung im Hinblick auf die Befolgung 
der Gesetze, Statuten, Reglemente und Weisungen inne. Er erstellt den Jahresbericht und führt die Be-
schlüsse der Generalversammlung aus. Im Falle einer Überschuldung benachrichtigt er den Richter.

Der Verwaltungsrat entscheidet über das Corporate-Governance-Konzept und genehmigt das  
Risiko-Management-Konzept. Zudem vertritt er die Gesellschaft in der Öffentlichkeit.

Geschäftsleitung
Unter der Oberleitung und Aufsicht des Verwaltungsrates ist der Unternehmensleiter für die Geschäftsfüh-
rung, für die Durchsetzung der Unternehmensstrategie und Geschäftspolitik und für die Leitung und Orga-
nisation der Gesellschaft verantwortlich. Er erarbeitet die grundlegenden Konzepte der Geschäftstätigkeit 
und bereitet die Antragsstellung an den Verwaltungsrat vor. Der Unternehmensleiter wird von den ande-
ren Mitgliedern der Geschäftsleitung beraten und unterstützt.

Die Kompetenzregelung zwischen Verwaltungsrat und Geschäftsleitung ist in einem Organisa
tionsreglement und einer Kompetenzordnung festgehalten. Diese sind unter http://www.bvzholding.ch/
de/konzern/corporate-governance/statuten-reglemente/Pages/default.aspx zu finden.

3 . 6 	 I N F O R M AT I O N S -  U N D  K O N T R O L L I N S T R U M E N T E  G E G E N Ü B E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat wird von der Geschäftsleitung regelmässig offen und zeitgerecht in mündlicher und 
schriftlicher Form über den Geschäftsgang informiert. Hierzu erhält der Verwaltungsrat quartalweise Re-
ports aus dem Management-Informationssystem, das sich auf die Strategie abstützt und Strategie- und Risi-
kokennzahlen beinhaltet. Weiter orientieren der Unternehmensleiter und der Finanzchef den Verwaltungs-
rat in den Sitzungen mündlich und mittels spezifischer Reports über Projekte und andere Themengebiete 
wie Business- und Finanzpläne. Diese werden für die nächsten fünf Jahre jährlich rollend angepasst. Sie stel-
len die Basis für die Erarbeitung der detaillierten Jahresbudgets dar. Auf dieser Grundlage erfolgt eine Ab-
weichungsanalyse zu den jeweiligen Jahresergebnissen. Bei Bedarf nehmen weitere Geschäftsleitungsmit-
glieder an Verwaltungsratssitzungen teil und berichten über ihren Verantwortungsbereich.

Die externe Revisionsgesellschaft erstellt zuhanden des Audit Committee einen Management Letter 
und zuhanden des Verwaltungsrates einen umfassenden Bericht. Das Audit Committee informiert den Ver-
waltungsrat mittels Protokollen, bei welchen der Management Letter der externen Revisionsgesellschaft als 
Beilage an den Verwaltungsrat abgegeben wird.

Die interne Revision führt im Auftrag des Verwaltungsrates, namentlich des Audit Committee, Prü-
fungen und Beratungen durch, welche darauf ausgerichtet sind, Mehrwerte zu schaffen und die Geschäfts-
prozesse zu verbessern. Die interne Revision ist auf die Unternehmensgrösse abgestimmt. Eine vom Verwal-
tungsrat bezeichnete Koordinationsstelle sorgt dafür, dass die durch das Audit Committee definierten 
Prüffelder intern oder extern in Auftrag gegeben werden. Zudem ist die Koordinationsstelle dafür verant-
wortlich, dass dem Audit Committee jährlich ein Bericht über die Prüfergebnisse unterbreitet wird.

88968_BVZ_GB2014_Inhalt.indd   30 19.03.15   09:30



31

C
O

R
P

O
R

A
T

E
 G

O
V

E
R

N
A

N
C

E

4 	 G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Die Geschäftsleitung des BVZ Konzerns wird mittels eines Managementvertrags mit der Aktiengesellschaft 
Matterhorn Gotthard Bahn geregelt.

4 . 1 	 M I T G L I E D E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Fernando Lehner  
Unternehmensleiter (1960, CH) 
Leiter Finanzen und Services a.i.
Ausbildung: eidg. dipl. Maschineningenieur HTL/FH, 
Malik MZSG Master of Management
Beruflicher Hintergrund: 1985–2002: diverse Funk-
tionen bei der Lonza AG, u.a. Leiter der Abteilung 
Instandhaltung und Engineering Services, Organic 
Fine Chemicals; 2003–2012: Leiter Rollmaterial 
und Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und 
BVZ Holding AG; seit September 2012: CEO der Mat-
terhorn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG

Christoph Kronig 
Leiter Personal (1979, CH)
Ausbildung: Master of Arts (M.A.) Anglistik und 
Journalistik, MAS ZFH Business Communications
Beruflicher Hintergrund: 2004–2011: Unterneh-
menskommunikation der Matterhorn Gotthard 
Bahn und BVZ Holding AG, von 2007–2011 als  
Leiter; 2011–2013: Kommunikationsbeauftragter 
Interne Kommunikation und Mitglied des HR-
Boards der SBB AG; seit 2014: Leiter Personal der 
Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Martin Berchtold  
Leiter Betrieb (1969, CH)
Ausbildung: Betriebsdisponent, Master of Business 
Management SMP St. Gallen
Beruflicher Hintergrund: 1986–2010: diverse Funk-
tionen bei den SBB; 2011–2012: Leiter Verkehrs-
planung und Sicherheit der Matterhorn Gotthard 
Bahn und BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Betrieb 
der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Ivan Pfammatter 
Leiter Rollmaterial und Traktion (1977, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Betriebs- und Produktions-
ingenieur ETHZ
Beruflicher Hintergrund: 2001: Assistent Leiter De-
tailfertigung/Produktion, RUAG Aerospace Emmen; 
2003–2009: Projektleiter und Leiter der Abteilung 
Business Analysis des Geschäftsbereichs Kompo-
nentenaufbereitung, SR Technics, Zürich-Flug
hafen; 2009–2012: Projektleiter und Projektport-
foliocontroller, Matterhorn Gotthard Bahn und  
BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Rollmaterial und 
Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ 
Holding AG

Egon Gsponer 
Leiter Infrastruktur (1974, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Kulturingenieur ETHZ,  
Executive MBA BFH mit Vertiefung General  
Management 
Beruflicher Hintergrund: 1998–2001: Projektleiter 
bei der Porta + Partner AG, Brugg; 2001–2011 Pro-
jektleiter bei der BVZ Zermatt Bahn und Matterhorn 
Gotthard Bahn; seit 2011–2013: Leiter Projektma-
nagement der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ 
Holding AG; seit 2013 Leiter Infrastruktur der Mat-
terhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Marco Tacchella 
Leiter Marketing und Vertrieb (1961, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Marketingleiter
Beruflicher Hintergrund: 1981–1997: diverse  
Führungsfunktionen bei Kuoni Reisen AG, u.a.  
Marketingleiter Vertrieb Kuoni Schweiz; 1997–1998: 
Geschäftsführer Beaufort AG; 1998–2005: Mitglied 
der Konzernleitung und Stv. CEO bei Hapimag; 
2005–2007: selbständiger Unternehmensberater 
in der Tourismus- und Real-Estate-Industrie;  
2008–2011: Mitglied der Geschäftsleitung und  
Stv. CEO bei Ticketcorner; seit 2012: Leiter Marke-
ting und Vertrieb der Matterhorn Gotthard Bahn 
und BVZ Holding AG

4 . 2 	 W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Fernando Lehner 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Swiss Travel System AG, VR Railplus AG, Stiftungsratsmitglied der Per-
sonalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied des Vorstands Verband öffentlicher 
Verkehr der Schweiz, Mitglied des Vorstands von Zermatt Tourismus

Christoph Kronig 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Geschäftsführer der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gott-
hard Bahn

Marco Tacchella 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Top Line Real Estate AG, VR Gornergrat Experience AG

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2014 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

Die Statuten der BVZ Holding AG sehen derzeit keine Beschränkung der Anzahl der zulässigen Mandate für 
die Mitglieder der Geschäftsleitung vor. Der Verwaltungsrat schlägt der nächsten Generalversammlung die 
Einführung einer solchen statutarischen Beschränkung gemäss der Vergütungsverordnung vor. 
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4 . 3 	 M A N A G E M E N T V E R T R Ä G E
Die Geschäftsführung wird mittels eines Managementvertrags von der Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn wahrgenommen. Die Entschädigung der Geschäftsführung wird aufgrund eines Schlüssels 
der Gesamtkosten des Managements auf den BVZ Konzern bzw. die Matterhorn Gotthard Bahngruppe  
aufgeteilt. Für das Geschäftsjahr 2014 wurde dem BVZ Konzern eine Management-Entschädigung von  
CHF 3 159 108 belastet.

Der Geschäftsführungsvertrag wurde auf unbestimmte Dauer abgeschlossen und kann von jeder 
Partei unter Einhaltung einer zweijährigen Kündigungsfrist aufgelöst werden.

Charakterisierung des Beauftragten
Name: Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn 
Sitz: Brig-Glis
Tätigkeitsgebiet: Als geschäftsführende Gesellschaft der Matterhorn Gotthard Bahn übernimmt sie die 
zentralen Führungs- und Supportaufgaben und stellt die einheitliche Führung der BVZ und Matterhorn 
Gotthard Bahn Gruppe, ihrer Gesellschaften und Geschäftseinheiten aus einer Hand sicher. Ihre Führungs-
aufgabe nimmt sie auch wahr durch den Einsitz in die Verwaltungsräte der Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG. Sie baut die Zusammenarbeit mit geeigneten Unterneh-
men aus mit dem Ziel, Angebot, Qualität und Frequenzen des öffentlichen Verkehrs zu fördern. Sie kann für 
Dritte Geschäftsführungsaufgaben übernehmen und/oder Leistungsvereinbarungen abschliessen.

Verbindungen zur BVZ Holding AG: 50%-Tochter der BVZ Holding AG

5 	 E N T S C H Ä D I G U N G E N ,  B E T E I L I G U N G E N  U N D  D A R L E H E N
5 . 1 	 I N H A LT  U N D  F E S T S E T Z U N G S V E R F A H R E N  D E R  E N T S C H Ä D I G U N G E N  

U N D  B E T E I L I G U N G S P R O G R A M M E
Über die Entschädigungen und Bezüge des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung gibt für das Ge-
schäftsjahr 2014 erstmals ein Vergütungsbericht nach den Vorgaben Vergütungsverordnung Aufschluss. 

6 	 M I T W I R K U N G S R E C H T E  D E R  A K T I O N Ä R E
6 . 1 	 S T I M M R E C H T S B E S C H R Ä N K U N G E N  U N D  - V E R T R E T U N G
Es bestehen keine Stimmrechtsbeschränkungen. Sämtliche Aktien sind gleichermassen dividenden- und 
stimmberechtigt. Sämtliche im Aktienbuch eingetragenen Aktionäre sind zur Teilnahme an der General-
versammlung berechtigt. Jede Aktie hat eine Stimme. Aktionäre, die nicht persönlich an der Generalver-
sammlung teilnehmen, können sich durch einen anderen Aktionär, durch ihre Bank, durch die BVZ Holding 
AG oder durch einen unabhängigen Stimmrechtsvertreter vertreten lassen.

6 . 2 	 S T AT U T A R I S C H E  Q U O R E N
Nebst den gesetzlich vorgeschriebenen Beschlüssen mit Zwei-Drittel-Mehrheit der vertretenen Stimmen 
braucht es die Zwei-Drittel-Mehrheit ebenfalls für die Einführung von Vorzugsaktien und die Wandlung 
von Namenaktien in Inhaberaktien und umgekehrt.

6 . 3 	 E I N B E R U F U N G  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G
Die Einberufung der Generalversammlung stützt sich auf die gesetzlichen Vorgaben und erfolgt spätes-
tens 20 Tage vor dem Versammlungstag durch persönliche Einladung an die im Aktienbuch eingetragenen 
Aktionäre und durch einmalige Veröffentlichung im Schweizerischen Handelsamtsblatt und im Amtsblatt 
des Kantons Wallis. Die Einladung enthält sowohl die Traktandenliste als auch die Anträge des Verwal-
tungsrates.

Die Einberufung erfolgt durch den Verwaltungsrat, gegebenenfalls durch die Revisionsstelle, durch 
die Liquidatoren oder durch die Vertreter der Anleihegläubiger. Ein Aktionär oder mehrere Aktionäre, die 
zusammen mindestens 10% des Aktienkapitals vertreten, können ebenfalls die Einberufung einer General-
versammlung verlangen.

6 . 4 	 T R A K T A N D I E R U N G
Aktionäre, die Aktien im Nennwert von CHF 1 Mio. vertreten, können die Traktandierung eines Verhand-
lungsgegenstands verlangen. Einberufung und Traktandierung werden schriftlich unter Angabe des Ver-
handlungsgegenstands und der Anträge anbegehrt.
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6 . 5 	 E I N T R A G U N G  I M  A K T I E N B U C H
Zur Teilnahme an der Generalversammlung und an den Abstimmungen sind sämtliche im Aktienbuch ein-
getragenen Aktionäre berechtigt. Sie erhalten zusammen mit der Einladung die Zutrittskarte. Aus organi-
satorischen Gründen werden die Eintragungen im Aktienbuch bis einen Monat vor der Generalversamm-
lung gemacht. Danach werden bis zum Tag der Generalversammlung keine Eintragungen ins Aktienbuch 
mehr getätigt. Es gibt keine Regeln, welche die Ausnahmen definieren.

7 	 K O N T R O L L W E C H S E L  U N D  A B W E H R M A S S N A H M E N
7 . 1 	 A N G E B O T S P F L I C H T
Gemäss Statuten ist ein Aktionär, der über die Kontrolle von 33 1⁄3 Prozent oder mehr der Stimmrechte bzw. 
des gesamten Nennwerts des Aktienkapitals verfügt, nicht verpflichtet, ein öffentliches Kaufangebot zu 
machen (opting-out).

7 . 2 	 K O N T R O L L W E C H S E L K L A U S E L
Es bestehen keine Kontrollwechselklauseln.

8 	 R E V I S I O N S S T E L L E
8 . 1 	 D A U E R  D E S  M A N D AT S  U N D  A M T S D A U E R  D E S  L E I T E N D E N  R E V I S O R S
Als Revisionsstelle für das Geschäftsjahr 2014 wurde von der Generalversammlung die KPMG AG für ein 
Jahr gewählt. Dieses Mandat hat am 10. April 2014 begonnen. Die KPMG AG hat das Mandat als Revisions-
stelle seit 2006 inne. Der leitende Revisor der KPMG, Stefan Andres, hat das Mandat am 10. April 2014 über-
nommen und betreut die BVZ Holding AG seit diesem Zeitpunkt. Die externe Revisionsstelle führt ihre  
Arbeit im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften sowie nach den Schweizer Prüfungsstandards durch.

8 . 2 	 R E V I S I O N S H O N O R A R
Die Revisionshonorare für die KPMG AG betrugen im Geschäftsjahr 2014 CHF 133 000.

8 . 3 	 Z U S ÄT Z L I C H E  H O N O R A R E
Für Zusatzaufträge wurden 2014 CHF 2 677 ausbezahlt.

8 . 4 	 I N F O R M AT I O N S I N S T R U M E N T E  D E R  E X T E R N E N  R E V I S I O N
Die externe Revisionsstelle prüft, ob die Rechnungslegung sowie die Jahresrechnung dem Gesetz und den 
Statuten entsprechen. Die externe Revision erstellt einen umfassenden Bericht zuhanden des Verwaltungs-
rates und einen zusammenfassenden Bericht an die Generalversammlung. Zudem nimmt die externe Revi-
sion an den Sitzungen des Audit Committee teil. Die externe Revisionsstelle tagte zusammen mit dem Audit 
Committee zweimal einen halben Tag im Jahr 2014. Anlässlich dieser Sitzungen wird über das Risikoma-
nagement, die Anwendung des internen Kontrollsystems (IKS), die Einhaltung der gültigen Rechnungs
legungs- und Buchführungsstandards sowie die Ergebnisse der durchgeführten Buchprüfungen informiert.

Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätz
liche Honorare der externen Revision. Zudem erteilt es der externen Revisionsstelle allfällige Sonderauf-
träge (vgl. Kapitel 3.4.2, S. 29). Die externe Revisionsstelle wird jährlich in einem Standardverfahren durch 
das Audit Committee beurteilt.

9 	 I N F O R M AT I O N S P O L I T I K
Die BVZ Holding AG pflegt eine transparente, zeitnahe Information und behandelt alle Zielgruppen gleich. 
Ansprechpartner für Kapitalmarktfragen sind primär der Unternehmensleiter, der Finanzchef und der Lei-
ter Unternehmensentwicklung. 

Die Jahresrechnung wird nach Swiss GAAP FER erstellt. Geschäftsbericht und Halbjahresbericht 
werden in Papierform veröffentlicht. Beide Berichte und weitere Mitteilungen sind in elektronischer Form 
auf der Website www.bvzholding.ch verfügbar. Die Veröffentlichungstermine der Berichte und weiterer 
ad-hoc-relevanter Informationen können der Website entnommen werden. Auf der Website besteht auch 
die Möglichkeit, den elektronischen Newsletter mit Ad-hoc-Mitteilungen kostenlos zu abonnieren. Diese 
werden gemäss der Richtlinie betreffend Ad-hoc-Publizität an die wichtigsten Nachrichtenagenturen und 
Schweizer Tagesmedien versandt. Offizielles Publikationsorgan für Bekanntmachungen ist das Schweizeri-
sche Handelsblatt SHAB.

Der Zwischenbericht für das Jahr 2015 wird am 25. September 2015 publiziert. Die nächste General
versammlung findet am 14. April 2016 in Zermatt statt. 

1 0 	 E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Frau Alice Kalbermatter wurde per 1. März 2015 zur neuen Leiterin Finanzen und Services sowie als Mit-
glied der Geschäftsleitung ernannt. Sie übernimmt in dieser Funktion die Nachfolge von Beat Britsch, der 
Ende Oktober 2014 die BVZ Gruppe verlassen hat.
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1 	 E I N L E I T U N G
Der vorliegende Vergütungsbericht zeigt die Grundsätze des Vergütungssystems und die Details der für 
das Geschäftsjahr 2014 ausgerichteten sowie die bis zur nächsten ordentlichen Generalversammlung vor-
gesehenen Vergütungen für den Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung der BVZ Holding AG, Zermatt 
(nachfolgend die «Gesellschaft» oder «BVZ»). 

Der Vergütungsbericht und das Vergütungssystem entsprechen den gesetzlichen Vorgaben der 
Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) sowie 
den Corporate-Governance-Grundsätzen des Swiss Code of Best Practice und der Corporate-Governance-
Richtlinie der SIX Swiss Exchange. 

Dieser Vergütungsbericht dient als Grundlage für die Genehmigung der Vergütungen durch die 
Generalversammlung und liegt spätestens 20 Tage vor der Generalversammlung am Sitz der Gesellschaft 
zur Einsichtnahme für die Aktionärinnen und Aktionäre auf. 

Die bereits ausgerichteten Vergütungen für das vergangene Geschäftsjahr 2014 werden der Gene-
ralversammlung zur retrospektiven Genehmigung vorgelegt. Die bis zur nächsten ordentlichen General-
versammlung (April 2016) vorgesehenen Gesamtvergütungen (ohne Bonuszahlungen) werden der Gene-
ralversammlung zur prospektiven Genehmigung unterbreitet. Über allfällige Bonusleistungen für diese 
Zeitspanne wird an der Generalversammlung im April 2016 abgestimmt.

Anlässlich der Generalversammlung stimmen die Aktionäre über Folgendes ab:

–	� Rückwirkende Genehmigung der Vergütungen des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung für das 
gesamte Geschäftsjahr 2014 

–	� Genehmigung der Vergütungen des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung bis zur ordentlichen  
Generalversammlung 2016 (ohne allfällige Bonuszahlungen)

–	� Wahl der Mitglieder des Vergütungsausschusses für die Amtsdauer von einem Jahr

2 	 G R U N D S ÄT Z E  D E R  V E R G Ü T U N G
Die Mitglieder des Verwaltungsrates beziehen für ihre Tätigkeit eine feste jährliche Vergütung, Sitzungs-
gelder, Sozialversicherungsbeiträge, eine pauschale Spesenentschädigung und Sachleistungen (z.B. Billett
entschädigungen). Die Vergütung und die Spesenentschädigung werden auf Antrag des Vergütungsaus-
schusses durch den Verwaltungsrat festgelegt. 

Die BVZ Holding AG bezahlt keine Entschädigungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrates. 

Die BVZ will ihren Führungskräften marktgerechte und faire Vergütungen bieten. Die Vergütungen sollen 
der Stellung und Verantwortung des Einzelnen, dessen individueller Leistung und der finanziellen Leis-
tungsfähigkeit der BVZ entsprechen. Die grundlegenden Prinzipien der Vergütung sind:

–	� Ausrichtung an der individuellen Leistung, gemessen an den Zielvorgaben des Einzelnen 
–	� Orientierung an der langfristigen Unternehmensstrategie und dem Interesse des Aktionariats
–	� Ausrichtung am Markt (kompetitive Vergütungen)

V E R G Ü T U N G S ­
B E R I C H T
Durch die Annahme der eidgenössischen Volksinitiative «gegen die Abzockerei» 
hat das Schweizer Stimmvolk neue Regeln in Bezug auf die Transparenz der  
Vergütungen der Geschäftsleitung und des Verwaltungsrates börsenkotierter 
Gesellschaften eingeführt. Um diesen neuen Bestimmungen gerecht zu  
werden, wird Ihnen an der Generalversammlung 2015 erstmals als Bestandteil 
des jährlichen Geschäftsberichtes  der Vergütungsbericht vorgelegt. 

V E R G Ü T U N G S B E R I C H T
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Die gesamte Entschädigung für die Mitglieder der Geschäftsleitung setzt sich aus einem fixen Jahres
gehalt, einer pauschalen Spesenvergütung sowie einer leistungsabhängigen variablen Entschädigung  
zusammen. Der variable Anteil richtet sich nach umsatz-, kosten-, mitarbeiter- und kundenbezogenen  
Zielen und wird jeweils im folgenden Geschäftsjahr ausbezahlt. Der variable Teil der Vergütung beträgt 
14% der Gesamtvergütung. 

Zusätzlich kann den Mitgliedern der Geschäftsleitung ein Bonus ausgerichtet werden. Dieser liegt 
im freien Ermessen des Verwaltungsrates. 

Der Geschäftsleitung werden keine Abgangsentschädigungen, Provisionen für die Übernahme 
oder Übertragung von Unternehmen oder Unternehmensteilen, Darlehen, Kredite oder Vorsorgeleistun-
gen ausserhalb der beruflichen Vorsorge oder vorgängige Vergütungen ausgerichtet. Zudem erhalten die 
Mitglieder der Geschäftsleitung keine erfolgsabhängigen Vergütungen oder Beteiligungen, welche in den 
Statuten der Gesellschaft nicht vorgesehen sind.  

Die Vergütung der Geschäftsleitung wird auf Antrag des Vergütungsausschusses durch den Verwal-
tungsrat festgelegt. 

3 	 V E R G Ü T U N G  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S

Tabelle I

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett

entschädigung)
Sozialversicherungs-

beiträge Total

2013

Schmid, Jean-Pierre Präsident 106 800 10 800 16 981 134 581 

Mooser, Hans-Rudolf Vizepräsident 72 675 3 500 7 111 83 286 

Meier, Balthasar Verwaltungsrat 67 475 9 300 4 526 81 301 

Abgottspon, Beat Verwaltungsrat 26 000 2 000 4 186 32 186 

Ott, Christoph Verwaltungsrat 26 000 3 080 4 186 33 266 

Seiler, Roberto Verwaltungsrat 25 000  3 050 1 140 29 190 

Total 323 950 31 730 38 130 393 810

Der ausgewiesene Vergütungsaufwand im Jahr 2013 wurde neu beurteilt und die Zahlen wurden entspre-
chend angepasst. Neu sind in den aufgeführten Beträgen für das Geschäftsjahr 2013 sämtliche Sozialversi-
cherungsbeiträge (+ CHF 12 972), sämtliche Spesen inkl. Billette (+ CHF 18 000) und die Entschädigung von 
Herrn Hans-Rudolf Mooser als Mitglied des Verwaltungsrates der Matterhorn Terminal AG (+ CHF 5000) 
enthalten.

Im Geschäftsjahr 2013 wurden weder Entschädigungen an ehemalige Organmitglieder getätigt, 
noch kam es zu Zuteilungen von Aktien oder Optionen. Es bestanden keine Organdarlehen. Zudem wur-
den im Jahr 2013 keine Honorare für Beratungen und Dienstleistungen ausbezahlt.

Tabelle II

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett

entschädigung)
Sozialversicherungs-

beiträge Total

2014

Schmid, Jean-Pierre Präsident 104 900 10 800 16 553 132 253 

Mooser, Hans-Rudolf Vizepräsident 78 000 9 300 5 502 92 802 

Meier, Balthasar Verwaltungsrat 69 400 9 300 4 743 83 443 

Abgottspon, Beat Verwaltungsrat 26 800 2 320 4 288 33 408 

Ott, Christoph Verwaltungsrat 26 800 3 135 4 288 34 223 

Seiler, Roberto Verwaltungsrat 26 800 2 320 1 380 30 500 

Total 332 700 37 175 36 754 406 629 

Im Geschäftsjahr 2014 wurden weder Entschädigungen an ehemalige Organmitglieder getätigt, noch kam 
es zu Zuteilungen von Aktien oder Optionen. Es bestehen keine Organdarlehen. Im Jahr 2014 wurden 
keine Honorare für Beratungen und Dienstleistungen ausbezahlt.

Herr Jean-Pierre Schmid, Herr Hans-Rudolf Mooser und Herr Balthasar Meier sind auch Mitglieder des Ver-
waltungsrates der Matterhorn Gotthard Bahn. Die Entschädigungen für diese Tätigkeiten sind in den Tabel-
len I und II enthalten. Herr Hans-Rudolf Mooser ist zudem Mitglied des Verwaltungsrates der Matterhorn 
Terminal AG Täsch. Diese Entschädigung ist ebenfalls in den beiden Tabellen enthalten.
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4 	 V E R G Ü T U N G  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Tabelle III

in CHF 2014 2013

Fixe Vergütung 1 356 248 1 449 097 

Variable Vergütung 175 951 173 370 

Bonus – –

Spesen (inkl. Billette) 16 089 17 255 

Sozialversicherungsbeiträge (inkl. PK) 302 533 328 884 

Vorsorge (inkl. Einzahlung Arbeitgeber, Besitz-
standsregelung & AHV-Überbrückungsrente) 27 243 749 773 

Total 1 878 064 2 718 379

Davon Ehemalige 206 322 872 206

Total 1 671 742 1 846 173 

Der ausgewiesene Vergütungsaufwand im Jahr 2013 wurde neu beurteilt und die Zahlen im Vorjahresver-
gleich entsprechend angepasst. Neu sind in den aufgeführten Beträgen für das Geschäftsjahr 2013 sämtli-
che Sozialversicherungsbeiträge (+ CHF 86 689) und sämtliche Spesen inkl. Billette (+ CHF 17 255) enthal-
ten.

Im Geschäftsjahr 2014 wurde der Geschäftsleitung eine Gesamtvergütung von CHF 1 671 742  (Vor-
jahr 1 846 173) ausgerichtet. Der höchste Betrag entfiel auf Herrn Fernando Lehner, CEO. Dieser erhielt 
eine Vergütung von insgesamt CHF 347 912 (Vorjahr 341 018).

In beiden Geschäftsjahren kam es weder zu Zuteilungen von Aktien oder Optionen, noch bestan-
den Darlehen an die Mitglieder der Geschäftsleitung.

5 	 W E I T E R E  L E I S T U N G E N
Sämtliche Mitglieder der Geschäftsleitung sowie des Verwaltungsrates der Matterhorn Gotthard Bahn 
haben Anspruch auf ein Generalabonnement 1. Klasse. Für die GL-Mitglieder bezieht die BVZ Holding 
diese vom Verband öffentlicher Verkehr zu einem reduzierten Preis von CHF 1404 pro Abonnement. Den 
Verwaltungsräten der Matterhorn Gotthard Bahn wird der effektive Kaufpreis für ein GA 1. Klasse entschä-
digt. Verwaltungsräte der BVZ Holding erhalten pro Sitzungstag eine Billettentschädigung zwischen 
Wohnort und Sitzungsort. Diese Entschädigungen sind in den Tabellen I–III enthalten.

6 	 B E T E I L I G U N G S P R O G R A M M E
Für den Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung bestehen keine Aktien- und Optionspläne oder andere 
Beteiligungsprogramme.

7 	 V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D I E  T ÄT I G K E I T  I N  W E I T E R E N  
G R U P P E N G E S E L L S C H A F T E N

In den Gesamtbeträgen an die Verwaltungsräte sind auch die Vergütungen derjenigen Verwaltungsräte 
enthalten, die gleichzeitig Einsitz im Verwaltungsrat der Matterhorn Gotthard Bahn und der Matterhorn 
Terminal AG Täsch haben. In der Vergütung an die Geschäftsleitung ist die Tätigkeit für sämtliche Gruppen-
gesellschaften enthalten. 
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8 	 V O N  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G  2 0 1 5  Z U  G E N E H M I G E N D E  
V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  D E R  
G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Als Folge der Abstimmung zur Volksinitiative «gegen die Abzockerei», der vom Bundesrat erlassenen Ver-
ordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) und der in 
der Generalversammlung 2015 zu genehmigenden Statuten hat die Generalversammlung die folgenden 
Vergütungen zu genehmigen:

8 . 1 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 4  F Ü R  D E N  V R
Der Verwaltungsrat beantragt, die den Mitgliedern des Verwaltungsrates für das Geschäftsjahr 2014  
gemäss Vergütungsbericht (Kapitel 3., Tabelle II) ausgerichtete Gesamtsumme der Vergütungen von  
CHF 406 629 zu genehmigen.

8 . 2 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 4  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die den Mitgliedern der Geschäftsleitung für das Geschäftsjahr 2014  
gemäss Vergütungsbericht (Kapitel 4., Tabelle III) ausgerichtete Gesamtsumme der Vergütungen von  
CHF 1 878 064 zu genehmigen. 

8 . 3 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 5  F Ü R  D E N  V R
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2015 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die Mitglieder des Verwaltungsrates von CHF 429 429 zu genehmigen.

8 . 4 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 5  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2015 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die Mitglieder der Geschäftsleitung von CHF 1 709 711 zu genehmigen.

8 . 5 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 6  
F Ü R  D E N  V R

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2016 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrates von CHF 107 357 zu 
genehmigen.

8 . 6 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 6  
F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2016 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäftsleitung von CHF 440 239 zu 
genehmigen.

Über allfällige Bonusleistungen für diese Zeitspanne wird an der Generalversammlung im April 
2016 abgestimmt. 

Sollten bis zur ordentlichen Generalversammlung 2016 neue Mitglieder der Geschäftsleitung er-
nannt werden, steht für deren Vergütung ein Zusatzbetrag in der Höhe von maximal 40% der vorab geneh-
migten Gesamtvergütung der Geschäftsleitung für die jeweilige Genehmigungsperiode zur Verfügung.
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Wir haben den beigefügten Vergütungsbericht vom 18. März 2015 der BVZ Holding AG für das am 31. De-
zember 2014 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. Die Prüfung beschränkte sich dabei auf die Angaben 
nach Art. 14–16 der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaf-
ten (VegüV) in den Kapiteln 3 und 4 auf den Seiten 35–36 des Vergütungsberichts.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Erstellung und sachgerechte Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts in 
Übereinstimmung mit dem Gesetz und der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsen
kotierten Aktiengesellschaften (VegüV) verantwortlich. Zudem obliegt ihm die Verantwortung für die Aus-
gestaltung der Vergütungsgrundsätze und die Festlegung der einzelnen Vergütungen.

Verantwortung des Prüfers
Unsere Aufgabe ist es, auf der Grundlage unserer Prüfung ein Urteil zum beigefügten Vergütungsbericht 
abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den Schweizer Prüfungsstandards durch-
geführt. Nach diesen Standards haben wir die beruflichen Verhaltensanforderungen einzuhalten und die 
Prüfung so zu planen und durchzuführen, dass hinreichende Sicherheit darüber erlangt wird, ob der Vergü-
tungsbericht dem Gesetz und den Art. 14–16 der VegüV entspricht.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen, um Prüfungsnachweise für die im 
Vergütungsbericht enthaltenen Angaben zu den Vergütungen, Darlehen und Krediten gemäss Art. 14–16 
VegüV zu erlangen. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. 
Dies schliesst die Beurteilung der Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher 
Darstellungen im Vergütungsbericht ein. Diese Prüfung umfasst auch die Beurteilung der Angemessenheit 
der angewandten Bewertungsmethoden von Vergütungselementen sowie die Beurteilung der Gesamt-
darstellung des Vergütungsberichts.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, 
um als Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht der Vergütungsbericht der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember 
2014 abgeschlossene Geschäftsjahr dem Gesetz und den Art. 14–16 der VegüV.

KPMG AG

Stefan Andres	 Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte	 Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 18. März 2015
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1 	 V O R L A G E  J A H R E S B E R I C H T
Vorlage des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ Holding AG und der Konzernrechnung für  
das Geschäftsjahr 2014 sowie Kenntnisnahme vom Bericht der Revisionsstelle für die Jahres- und Konzern-
rechnung.

2 	 A B N A H M E  D E S  J A H R E S B E R I C H T S  U N D  D E R  J A H R E S R E C H N U N G  
D E R  B V Z  H O L D I N G  A G  U N D  D E R  K O N Z E R N R E C H N U N G  F Ü R  
D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 4

Der Verwaltungsrat beantragt die Abnahme des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ Holding AG 
und der Konzernrechnung für das Geschäftsjahr 2014.

3 	 E N T L A S T U N G  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  
G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, den Mitgliedern des Verwaltungsrats und der Geschäftsleitung für das  
Geschäftsjahr 2014 in globo Entlastung zu erteilen.

4 	 V E R W E N D U N G  D E S  V E R F Ü G B A R E N  G E W I N N S  U N D  D I V I D E N D E N - 
B E S C H L U S S

Der Verwaltungsrat beantragt, den verfügbaren Gewinn des Geschäftsjahres 2014 der BVZ Holding AG wie 
folgt zu verwenden und die Ausschüttung einer Dividende von CHF 11.00 je Namenaktie für 195 723 divi-
dendenberechtigte Aktien vollumfänglich aus der Reserve aus Kapitaleinlagen zu tätigen.

Verwendung des Bilanzgewinns

in CHF 2014

Gewinnvortrag  89 968

Jahresgewinn 2014 16 096 678

Verfügbarer Bilanzgewinn 16 186 646

Zuweisung allgemeine Reserve –16 100 000

Vortrag auf neue Rechnung 86 646

Ausschüttung aus Kapitaleinlagen

Reserven aus Kapitaleinlagen, Bestand vor 
Ausschüttung 7 416 320

Dividende –2 152 953

Reserven aus Kapitaleinlagen, Bestand nach 
Ausschüttung 5 263 367

Im Falle der Genehmigung dieses Gewinnverwendungsantrags wird die Dividende ab 23. April 2015 ver-
rechnungssteuerfrei, netto und spesenfrei ausbezahlt.

5 	 S T AT U T E N Ä N D E R U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die Statuten gemäss der Übersicht in der Beilage zu dieser Einladung zu 
ändern.

6 	 W A H L E N
A 	 W A H L E N  I N  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der folgenden Mitglieder des Verwaltungsrats für die Amts-
dauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1.  Abgottspon Beat, von Staldenried, in Staldenried
2.  Meier Balthasar, von Winterthur, in Erlenbach ZH
3.  Mooser Hans-Rudolf, von Täsch, in Baltschieder
4.  Ott Christoph, von Murgenthal, in Worb
5.  Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion
6.  Seiler Roberto, von Zermatt, Brig-Glis und Blitzingen, in Zermatt

T R A K T A N D E N
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B 	 W A H L  D E S  P R Ä S I D E N T E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl von Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion, als  
Präsident des Verwaltungsrates für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten  
ordentlichen Generalversammlung.

C 	 W A H L  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R G Ü T U N G S A U S S C H U S S E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl der folgenden Personen als Mitglieder des Vergütungsausschusses 
für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1.  Schmid Jean-Pierre (Vorsitzender)
2.  Meier Balthasar
3.  Mooser Hans-Rudolf

D 	 W A H L  D E R  R E V I S I O N S S T E L L E
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der KPMG AG in Muri b. Bern als Revisionsstelle der BVZ  
Holding AG und als Konzernrevisionsstelle für das Geschäftsjahr 2015.

E 	 W A H L  D E S  U N A B H Ä N G I G E N  S T I M M R E C H T S V E R T R E T E R S  F Ü R  D I E  N Ä C H S T E  O R D E N T L I C H E  
G E N E R A L V E R S A M M L U N G

Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl von Herrn Rechtsanwalt Dr. Fritz Anthamatten mit Büro in Brig  
als unabhängigem Stimmrechtsvertreter für die nächste ordentliche sowie allfällige dazwischenliegende 
ausserordentliche Generalversammlungen.

7 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D 
D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

A 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 4  F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2014 den Mitgliedern 
des Verwaltungsrates ausgerichtete Gesamtsumme der Vergütungen zu genehmigen. 

B 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 4  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2014 den Mitgliedern 
der Geschäftsleitung ausgerichtete Gesamtsumme der Vergütungen zu genehmigen. 

C 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 5  F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2015 vorgesehene  
Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrates zu genehmigen.

D 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 5  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2015 vorgesehene  
Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäftsleitung zu genehmigen.

E 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 6  
F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2016 (bis zur ordentlichen 
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungs-
rates zu genehmigen.

F 	 G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 6  
F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2016 (bis zur ordentlichen 
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäfts
leitung zu genehmigen.

8 	 D I V E R S E S

Im Namen des Verwaltungsrates der 
BVZ Holding AG
Jean-Pierre Schmid 
Verwaltungsratspräsident

Brig, 18. März 2015
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in CHF Anhang 2014
angepasst

2013

Ertrag

Personenverkehr 78 223 937 73 236 143

Güterverkehr/Autoverlad 
gegenüber Dritten

 
8 459 980 8 108 370

Leistungen aus Abgeltung  31 672 423 29 672 139

Ausflugsverkehr  8 596 11 662

Dienstleistungsertrag 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 
7 883 248
9 062 067

8 127 211
9 423 751

Aktivierte Eigenleistungen 5l 550 403 435 982

Übriger Ertrag
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5m
5m

1 123 210 
–

913 857
4 250

Gewinn aus Anlageabgängen 1 389 644 662

Total Ertrag 5k 136 985 253 130 578 027

Aufwand

Personalaufwand

Gehälter/Löhne  42 922 648  43 240 396 

Sozialversicherungen  5 299 490  5 549 648 

Sanierung Pensionskasse 5j  1 641 000  2 860 000 

Übriger Personalaufwand  2 193 518  2 276 543 

Total Personalaufwand  52 056 656  53 926 587 

Betriebsaufwand

Aufwand Dienstleistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

10 780 316
20 072 065

 10 115 733 
 20 470 686

Fahrzeug/Infrastrukturaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

9 289 195
440 960

 
7 762 902 

 372 442

Verwaltung/Informatik 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

10 220 061
227 606

 
9 456 250 

 228 295

Total Betriebsaufwand  51 030 203  48 406 308 

Total Personal- und Betriebsaufwand  103 086 859  102 332 895 

EBITDA  33 898 394  28 245 132 

Abschreibungen Finanzanlagen  79 000  216 610 

Abschreibungen Sachanlagen 5h, 5q  18 905 954  14 445 850 

Amortisation Goodwill  –  972 856 

Total Abschreibungen und Amortisation  18 984 954  15 635 316 

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 14 913 440 12 609 816

Finanzerfolg

Finanzaufwand 
gegenüber Dritten 4 451 770 4 670 221

Finanzertrag
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 
798 782 

 668 394

 
1 023 987 

 505 515

Total Finanzerfolg 5n –2 984 594 –3 140 719

Aufwertung Renditeliegenschaften 5p 1 000 000 5 438 000

Zuweisung Reserven Art. 36 5o – 800 390 –

Auflösung Reserven Art. 36 5o – 468 241

Gewinn vor Steuern  12 128 456  15 375 338 

Gewinnsteuern  2 380 827  3 083 394 

Minderheitsanteile am Gewinn/Verlust  140 141  142 466 

Gewinn  9 607 488  12 149 478 
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in CHF Anhang 31.12.2014
angepasst
31.12.2013

angepasst
1.1.2013

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 5a 20 316 068 12 039 296 6 430 554

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5b 3 600 650
230 239

4 373 889
251 657

4 548 928
543 132

Andere kurzfristige Forderungen
gegenüber Dritten 7 676 850 4 984 966 4 543 325

Vorräte 7 575 389 7 743 231  7 264 924 

Aktive Rechnungsabgrenzung 4 013 375 4 071 732  3 339 144 

Total Umlaufvermögen 43 412 571 33 464 771  26 670 007 

Anlagevermögen

Finanzanlagen 5c 21 741 869 21 733 444  21 896 869 

Sachanlagen 5d 359 906 963 369 751 582  372 585 654 

Immaterielle Anlagen 5d – –  972 856 

Total Anlagevermögen 381 648 832 391 485 026  395 455 379 

Total Aktiven 425 061 403 424 949 797  422 125 386 

Passiven

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

2 600 589
793 226

3 934 865
1 594 268

4 686 200
753 793

Vorauszahlungen von Kunden 447 962 467 740 424 754

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5f
5f

5 974 192
1 790 939

5 913 629
1 790 939

5 856 665
1 790 939

Andere kurzfristige Verbindlichkeiten 791 019 829 905  842 706 

Passive Rechnungsabgrenzung 5e 17 349 559 15 408 239  14 647 917 

Total kurzfristiges Fremdkapital 29 747 486 29 939 585  29 002 974 

Langfristiges Fremdkapital

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5f
5f

161 969 396
41 565 332 

 
167 943 588

43 356 271 
173 857 217

45 147 210

Langfristige Rückstellungen 5g  12 679 676  12 288 450  11 773 498 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten 5h  4 508 356  5 301 564  6 094 772 

Total langfristiges Fremdkapital  220 722 760  228 889 873  236 872 697 

Total Fremdkapital  250 470 246  258 829 458  265 875 671 

Eigenkapital

Aktienkapital  19 727 800  19 727 800  19 727 800 

Eigene Aktien  –236 478  –236 478  –236 478 

Reserven Art. 36 5o  2 556 300  1 755 910  2 224 151 

Neubewertung Renditeliegenschaften 5p  33 113 656  33 113 656  33 113 656 

Kapitalreserven  42 892 854  44 865 634  44 865 634 

Gewinnreserven  55 223 824  43 074 654  40 388 429 

Gewinn  9 607 488  12 149 478  4 560 949 

Total Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  162 885 444  154 450 654  144 644 141 

Minderheiten  11 705 713  11 669 685  11 605 574 

Total Eigenkapital inkl. Minderheiten  174 591 157  166 120 339  156 249 715 

Total Passiven  425 061 403  424 949 797  422 125 386 
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in CHF 2014
angepasst

2013

Geldflussrechnung

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit

Gewinn  9 607 488  12 149 478 

+ Ergebnis Minderheiten  140 141  142 466 

+ Abschreibungen auf Sachanlagen  19 699 162  15 239 058 

+ Abschreibungen auf immateriellen Anlagen  –  972 856 

+/– Bildung/Auflösung Rückstellungen  391 224  514 951 

+/– Ab-/Aufwertung Renditeliegenschaften  –1 000 000  –5 438 000 

+/– Bildung/Auflösung Reserven für zukünftige Verluste (Art. 36)  800 390  –468 241 

– Auflösung andere langfristige Verbindlichkeiten  –793 208  –793 208 

– Anteiliger Erfolg aus Anwendung der Equity-Methode  –92 424  –67 985 

– Gewinn aus Abgängen des Anlagevermögens  –1 389  –644 662 

– Nicht realisierte Kursgewinne/-verluste auf Wertschriften  79 000  216 610 

+/– Übrige nicht liquiditätswirksame Flüsse  –704 209  –918 415 

Geldfluss (NUV)  28 126 175  20 904 908 

– Zunahme / + Abnahme Forderungen Lieferungen und Leistungen  794 657  466 513 

– Zunahme / + Abnahme Übrige Forderungen  –2 691 884  –441 641 

– Zunahme / + Abnahme Vorräte  167 842  –478 307 

– Zunahme / + Abnahme Aktive Abgrenzungen  58 356  –732 587 

+ Zunahme / – Abnahme Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen  –2 135 317  89 142 

+ Zunahme / – Abnahme Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten  –58 661  30 184 

+ Zunahme / – Abnahme Passive Abgrenzungen  1 941 320  760 322 

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit  26 202 488  20 598 534 

Geldfluss aus Investitionstätigkeit

Investitionen in Sachanlagen (ohne aktivierte Fremdkapitalkosten)  –8 150 895  –6 206 186 

Devestitionen von Sachanlagen  1 389  800 000 

Zuflüsse von langfristigen Finanzguthaben gegenüber Dritten  84 000  99 000 

Investitionen in Finanzanlagen (Wertschriften)  –79 000  –84 200 

Total Geldfluss aus Investitionstätigkeit  –8 144 506  –5 391 386 

Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit

Finanzverbindlichkeiten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Dritten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Nahestehenden

 –5 913 629
–1 790 939 

 –5 856 666
–1 790 939 

Ausschüttung Dividende an Aktionäre BVZ Holding  –1 972 780  –1 874 141 

Ausschüttung Dividende an Minderheiten  –103 862  –76 660 

Total Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit  –9 781 210  –9 598 406 

Total Veränderung flüssige Mittel 8 276 772 5 608 742

Nachweis Veränderung flüssige Mittel

1.1.  12 039 296  6 430 554 

31.12.  20 316 068  12 039 296 

Total Veränderung flüssige Mittel  8 276 772  5 608 742 

K O N S O L I D I E R T E  G E L D F L U S S R E C H N U N G
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in CHF Aktienkapital Kapitalreserven Eigene Aktien Gewinnreserve

Neubewertung 
Rendite

liegenschaf ten
Reserve  

Art. 36
Total exkl. 

Minderheiten Minderheiten
Total inkl.  

Minderheiten

1.1.2013 19 727 800 44 865 634 –236 478 44 949 378 – 2 224 151 111 530 485 11 605 574 123 136 059

Neubewertung 
Renditeliegenschaften – – – – 33 113 656 – 33 113 656 – 33 113 656

1.1.2013 angepasst 19 727 800 44 865 634 –236 478 44 949 378 33 113 656 2 224 151 144 644 141 11 605 574 156 249 715

Kapitalerhöhung – – – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – – –

Reserven – – –  –2 279 – –468 241  –470 520 –  –470 520 

Gewinn 2013 – – –  12 149 478 – –  12 149 478  142 467  12 291 945 

Dividende 2012 – – –  –1 874 141 – –  –1 874 141  –76 660  –1 950 801 

Konsolidierungskreis
änderung – – –  1 695 – –  1 695  –1 695  – 

31.12.2013 angepasst 19 727 800 44 865 634 –236 478  55 224 131 33 113 656  1 755 910  154 450 653  11 669 686  166 120 339 

1.1.2014 19 727 800 44 865 634 –236 478 55 224 131 33 113 656 1 755 910 154 450 653 11 669 686 166 120 339

Kapitalerhöhung – – – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – – –

Reserven – – – –560 – 800 390 799 830 – 799 830

Gewinn 2014 – – – 9 607 488 – – 9 607 488 140 142 9 747 630

Dividende 2013 – –1 972 780 – – – – –1 972 780 –103 862 –2 076 642

Konsolidierungskreis
änderung – – – 253 – – 253 –253 –

31.12.2014 19 727 800 42 892 854 –236 478 64 831 312 33 113 656 2 556 300 162 885 444 11 705 713 174 591 157

Die BVZ Holding AG hat 197 278 Namenaktien à CHF 100 ausgegeben. Sämtliche Aktien sind gleicher
massen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und weder bedingtes noch 
genehmigtes Kapital.

Bei den Reserven Art. 36 handelt es sich um nicht ausschüttbare Reserven, auf welchen kein Min-
derheitsanteil gerechnet wird.

E I G E N E  A K T I E N  ( B V Z  H O L D I N G  A G )
 

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Anzahl 1 555 1 555

Anschaffungspreis 236 478 236 478

Bestand eigene Aktien 236 478 236 478

K O N S O L I D I E R T E R  E I G E N K A P I T A L N A C H W E I S
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G R U N D S ÄT Z E  Z U R  K O N Z E R N R E C H N U N G S L E G U N G

1 	 A L L G E M E I N E S
Die Konzernrechnung wird in Übereinstimmung mit den Vorschriften des Aktienrechtes und mit dem  
gesamten Swiss-GAAP-FER-Regelwerk erstellt. Sie vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entspre-
chendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns. Die Bewertungsgrundsätze wurden, 
mit Ausnahme der im Berichtsjahr 2014 vorgenommenen Neubewertung der Renditeliegenschaften 
(siehe Kapitel 4 «Bewertungsrichtlinien»), gegenüber dem Vorjahr unverändert angewandt. Die Konzern-
rechnung wurde vom Verwaltungsrat am 18. März 2015 genehmigt.

2 	 A N G A B E N  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
A 	 S T A N D  P E R  E N D E  G E S C H Ä F T S J A H R
Nachstehend aufgeführte Gesellschaften werden in den Konsolidierungskreis einbezogen. Die Zermatt 
Bergbahnen AG schliesst ihr Geschäftsjahr per 31. Mai 2014 ab, alle anderen Konzerngesellschaften per  
31. Dezember 2014.

2014
Sitz

Beteiligung
in % Methode

2013
Sitz

Beteiligung
in % Methode

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 Vollkonsolidierung Brig 75 Vollkonsolidierung

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 Quotenkonsolidierung Brig 50 Quotenkonsolidierung

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 at equity Täsch 34 at equity

Gornergrat Experience AG Zermatt 50 at equity Zermatt 50 at equity

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 at equity Zermatt 22 at equity

B 	 V E R Ä N D E R U N G E N  I M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
Der Konzernanteil an der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat sich durch den Verwässerungseffekt eigener 
Aktien marginal verändert und liegt per 31. Dezember 2014 bei 75.2955% (per 31. Dezember 2013: 75.2947%).

C 	 N A H E S T E H E N D E  G E S E L L S C H A F T E N
Als nahestehende Gesellschaften per 31. Dezember 2014 werden die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, 
der nicht konsolidierte 50%-Anteil der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, die Matterhorn Ter-
minal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und die Zermatt Bergbahnen AG betrachtet.

3 	 K O N S O L I D I E R U N G S G R U N D S ÄT Z E
In den Konzernabschluss werden alle Beteiligungsgesellschaften einbezogen, bei denen die BVZ Holding 
AG direkt oder indirekt über mehr als 50% der Stimmrechte verfügt oder auf eine andere Art eine Beherr-
schung durch die BVZ Holding AG vorliegt. Im Laufe des Berichtsjahres erworbene oder gegründete  
Gesellschaften werden vom Zeitpunkt der Übernahme respektive Gründung in der Konsolidierung berück-
sichtigt. 

Die Aktiven und Passiven sowie Ertrag und Aufwand werden entsprechend den Richtlinien der Voll-
konsolidierung zu 100% erfasst. Die Anteile von Dritten am Eigenkapital werden gesondert ausgewiesen. 
Das Gemeinschaftsunternehmen mit dem Bund (je 50%-Beteiligung), die Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn, wird quotenkonsolidiert und zu 50% ausgewiesen. 

Die Beteiligungen bis 50% – die Matterhorn Terminal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und 
die Zermatt Bergbahnen AG – zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet. 

Die in die Konsolidierung einbezogenen Jahresrechnungen werden nach den konzernweit einheit-
lichen Richtlinien erstellt.

K A P I T A L K O N S O L I D I E R U N G
Die Konsolidierung erfolgt nach der angelsächsischen Purchase-Methode. Nach dieser Methode werden 
die Anschaffungskosten der konsolidierten Beteiligung in der Höhe ihrer Beteiligungsbuchwerte mit dem 
Eigenkapital der Beteiligungsgesellschaften zum Zeitpunkt des Erwerbs bzw. der Erstkonsolidierung ver-
rechnet. Falls die Erwerbskosten höher sind als die übernommenen und nach Konzernrichtlinien bewerte-
ten Nettoaktiven, wird die verbleibende Grösse als Goodwill aktiviert und auf acht Jahre linear abgeschrie-
ben.

K O N Z E R N I N T E R N E  T R A N S A K T I O N E N
Die konzerninternen Transaktionen und Beziehungen, das heisst Erträge und Aufwendungen sowie Forde-
rungen und Verbindlichkeiten zwischen den konsolidierten Gesellschaften, werden gegeneinander aufge-
rechnet und eliminiert.
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4 	 B E W E R T U N G S R I C H T L I N I E N
Ä N D E R U N G  D E R  B I L A N Z I E R U N G S -  U N D  B E W E R T U N G S M E T H O D E N
Grundsätzlich werden die gleichen Bewertungsrichtlinien nach Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten 
(Prinzip der historischen Kosten) wie im Vorjahr angewandt, mit Ausnahme der im Berichtsjahr 2014 vorge-
nommenen Neubewertung der Renditeliegenschaften auf aktuelle Werte. Der Grund der Änderung liegt in 
der Anwendung einer für die Konzernrechnung und die Zukunft der BVZ Gruppe aussagekräftigeren Op-
tion innerhalb eines bestehenden Wahlrechts. Die Vorjahresrechnung wurde entsprechend angepasst. Für 
die Darstellung der finanziellen Auswirkung verweisen wir auf Kapitel 7.6 auf Seite 54.

Die wichtigsten Regeln in Bezug auf die verschiedenen Positionen werden nachfolgend wieder
gegeben.

A 	 F L Ü S S I G E  M I T T E L
Die flüssigen Mittel sind zu Nominalwerten bewertet. Die Fremdwährungspositionen werden zum Tages-
kurs per 31. Dezember 2014 bewertet.

B 	 F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N
Forderungen werden zum Nominalwert bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden einzel-
wertberichtigt.

C 	 Ü B R I G E  F O R D E R U N G E N
Die übrigen Forderungen werden zum Nominalwert eingesetzt.

D 	 V O R R ÄT E
Die Vorräte sind zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert (netto  
realisierbaren Wert) bewertet. 

E 	 F I N A N Z A N L A G E N
Die Finanzanlagen sind zu Anschaffungskosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert bewertet. Die  
assoziierten Beteiligungen werden zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet.

F 	 S A C H A N L A G E N
Die betrieblichen Sachanlagen werden zu Anschaffungskosten abzüglich betriebswirtschaftlich notwen-
diger Abschreibungen bilanziert. Die Abschreibungen erfolgen linear aufgrund der geplanten Nutzungs-
dauer in Jahren.

Abschreibung in Jahren

Unterbau 33–67

Oberbau 25

Hochbau 50

Einrichtungen (inkl. Fahrzeugeinrichtungen) 8–33

Einrichtungen für elektrische Zugförderung 25

Fernmelde- und Sicherungsanlagen 20

Schienenfahrzeuge 5–33

Motorfahrzeuge 5

Mobilien 3–12

Ersatzteile 25

Die Liegenschaften, welche zu Renditezwecken gehalten werden, werden zu aktuellen Werten bilanziert. 
Der aktuelle Wert (Marktwert) wurde durch Wüest und Partner auf der Basis der Discounted-Cashflow- 
Methode ermittelt. Bei dieser Methode wird die Summe aller in Zukunft zu erwartenden Nettoerträge (vor 
Steuern, Zinszahlungen, Abschreibungen und Amortisationen) auf den heutigen Zeitpunkt diskontiert. 
Der Bewertungszeitraum erstreckt sich ab dem Bewertungsdatum auf 100 Jahre. Die erwarteten Netto
erträge werden pro Liegenschaft individuell, in Abhängigkeit der jeweiligen Chancen und Risiken, markt-
gerecht und risikoadjustiert diskontiert.
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In der Folgebewertung werden Aufwertungen, Wiederaufwertungen sowie Abwertungen auf den aktuel-
len Wert im Periodenergebnis erfasst.

G 	 I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N  ( G O O D W I L L )
Die immateriellen Anlagen wurden zum Anschaffungswert abzüglich notwendiger Abschreibungen, maxi-
mal zum realisierbaren Wert (höherer Wert von Nettomarktwert und Nutzwert) erfasst. Die Abschreibun-
gen erfolgen linear über die Zeitspanne von acht Jahren.

H 	 K U R Z F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle binnen einem Jahr fälligen Verbindlichkeiten zum Nominalwert bilanziert.  
Die Position «passive Rechnungsabgrenzung» enthält alle Abgrenzungen für vorausbezahlte Abonnemente.

I 	 L AT E N T E  S T E U E R N
Die laufenden Ertragssteuern werden aufgrund der im Berichtsjahr ausgewiesenen Geschäftsergebnisse 
nach dem Prinzip der Gegenwartsbemessung abgegrenzt. 

Für die Abgrenzung der latenten Steuern sind alle Differenzen zwischen Steuer- und Konzernwer-
ten zu den vollen Steuersätzen bewertet und in der Bilanz zurückgestellt (Comprehensive Liability  
Method). Für die Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz (BVZ 
Asset Mananagement AG 18%, Gornergrat Bahn AG 20.5%) angewandt. Latente Steuerguthaben auf steu-
erlich verrechenbaren Verlustvorträgen werden im Anhang ausgewiesen.

J 	 L A N G F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle Verbindlichkeiten zum Nominalwert aufgeführt, deren Fälligkeit die Jahres-
frist übersteigt.

K 	 R Ü C K S T E L L U N G E N
Hierbei handelt es sich um Rückstellungen für bezifferbare Risiken, die auf einem Ereignis in der Vergan-
genheit gründen und deren Höhe und/oder Fälligkeit ungewiss, aber schätzbar sind. 

L 	 E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden zum Anschaffungswert bewertet.

M 	 R E S E R V E  A R T.  3 6
Bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG handelt es sich um eine dem Eisenbahn- und Personenbeförde-
rungsgesetz unterstellte Unternehmung. Überschüsse aus den von Bund und Kantonen finanzierten Ver-
kehrssparten sind gemäss Art. 36 mindestens zu 2⁄3 der Reserve für künftige Fehlbeträge zuzuweisen. Fehl-
beträge aus abgeltungsberechtigten Sparten werden dieser Reserve entnommen. Die Zuweisung erfolgt, 
sofern das Ergebnis der abgeltungsberechtigten Sparten die Verzinsung (2014: 0.77%; 2013: 0.89%) des 
von den Aktionären eingesetzten Kapitals übersteigt. Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG betrieb im 
Jahr 2014 ausser dem Glacier Express keine nicht abgeltungsberechtigten Sparten. 

N 	 P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Vorsorgeverpflichtungen der BVZ Holding AG für Alter, Todesfall und Invalidität richten sich nach den 
in der Schweiz geltenden Bestimmungen und Gepflogenheiten. Die Personalvorsorge wird in einer selbst-
ständigen Stiftung zusammengefasst. Die tatsächlichen wirtschaftlichen Auswirkungen aller Vorsorge-
pläne für die BVZ Holding AG werden auf den Bilanzstichtag berechnet.

O 	 W E R T B E E I N T R Ä C H T I G U N G E N
Bei allen Aktiven wird auf jeden Bilanzstichtag geprüft, ob Anzeichen dafür bestehen, dass der Buchwert 
des Aktivums den erzielbaren Wert (der höhere Wert von Marktwert und Nutzwert) übersteigt (Wertbeein-
trächtigung, Impairment). Falls eine Wertbeeinträchtigung vorliegt, ist der Buchwert auf den erzielbaren 
Wert reduziert worden, wobei die Wertbeeinträchtigungen dem Periodenergebnis belastet wurden.
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5 	 E R L Ä U T E R U N G E N  Z U  E I N Z E L N E N  P O S I T I O N E N  D E R  J A H R E S R E C H N U N G
A 	 F L Ü S S I G E  M I T T E L

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Kassen  1 057 024 1 515 841

Postcheck  15 018 20 040

Banken  19 244 026 10 503 415

Total  20 316 068 12 039 296

B 	 F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Forderungen gegenüber Dritten  3 698 080 4 490 784

Delkredere  –97 430 –116 895

Total  3 600 650 4 373 889

C 	 F I N A N Z A N L A G E N

Assoziierte Beteiligungen

Gornergrat Experience AG

Zweck
Entwicklung, Förderung, Realisierung und Betrieb von touristischen Attraktionen sowie  
Erschliessung im Gebiet Gornergrat usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 2 200 000

Beteiligungsquote 50%

Matterhorn Terminal AG Täsch

Zweck
Erstellung und Betrieb eines Terminals, Umsteigeplattform zwischen Schiene und Strasse mit 
Parking und Umschlag und damit zusammenhängende Dienstleistungen

Sitz Täsch

Aktienkapital CHF 10 500 000

Beteiligungsquote 34%

Zermatt Bergbahnen AG

Zweck

Erschliessung und Betrieb eines Ausflugs- und Erholungsgebietes, insbesondere Bau und 
Betrieb von Transportanlagen zur Beförderung von Personen und Waren, sowie Erschliessung 
und Sicherung von Wintersport- und Wandergelände usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 31 460 000

Beteiligungsquote 22%

Wertschriften

RailAway AG

Zweck

Organisation und Förderung des Bahntourismus in den verschiedenen Zweigen, wie ins
besondere durch Konzeption, Einkauf, Vermarktung, Produktion von Bahnpauschal-Arrange-
ments jeglicher Art, Abgabe der Produkte an Wiederverkäufer sowie weitere Tätigkeiten, die 
mit dem Tourismus in Zusammenhang stehen; Beteiligungen; Erwerb, Halten und Veräusse-
rung von Grundstücken.

Sitz Luzern

Aktienkapital CHF 100 000

Beteiligungsquote 3%
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Switzerland Travel Centre AG

Zweck

Die Gesellschaft bezweckt den raschen Zugang zu Reiseangeboten mit dem Schwerpunkt 
von Angeboten im Bereich Hotellerie und öffentlichem Verkehr sowie deren direkten Verkauf 
mittels Einsatz modernster Technologien. Sie betreibt weiterhin die nationale Informations- 
und Reservationsplattform der Destination Schweiz. Die Gesellschaft kann Tochtergesell-
schaften und Zweigniederlassungen errichten, sich an anderen Unternehmen des In- und 
Auslandes beteiligen, gleichartige oder verwandte Unternehmen erwerben oder sich mit 
ihnen zusammenschliessen. Sie kann alle Geschäfte eingehen, Verträge abschliessen und 
Massnahmen treffen, welche geeignet sind, den Zweck der Gesellschaft zu fördern, oder wel-
che direkt oder indirekt mit diesem in Zusammenhang stehen. Sie kann Grundstücke erwer-
ben, verwalten, belasten und veräussern.

Sitz Zürich

Aktienkapital CHF 5 250 000

Beteiligungsquote 2.25%

Touristische Unternehmung Grächen AG

Zweck

Errichtung, Erwerb und Betrieb von Gondelbahnen, Sesselliften, Skiliften und von anderen 
touristischen Anlagen in und um Grächen. Wahrung ihres Charakters als Erwerbsgesellschaft, 
die wirtschaftliche und touristische Entwicklung des Kurortes Grächen und der Region för-
dern. Gestaltung, Ausführung und Weiterentwicklung des touristischen Marketings. Anbieten 
und Erbringen von touristischen Dienstleistungen zur Förderung der örtlichen Tourismuspo-
litik. Erstellung, Betrieb und Unterhalt von Gastrobetrieben auf eigene oder auf Rechnung 
Dritter. Kann sich in diesem Rahmen an anderen ähnlichen Bestrebungen und Unterneh-
mungen beteiligen.

Sitz Grächen

Aktienkapital CHF 12 165 000

Beteiligungsquote 2.6%

Wir verweisen auf den Finanzanlagenspiegel auf Seite 59.

D 	 S A C H A N L A G E N  U N D  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N
Wir verweisen auf den Anlagespiegel auf Seite 57.

Renditeliegenschaften 31.12.2014 31.12.2013 1.1.2013

Aktuelle Werte  87 792 000  86 792 000  81 354 000 

Anschaffungswerte  52 745 635  52 622 735  52 539 335 

Differenz  35 046 365  34 169 265  28 814 665 

Für die Renditeliegenschaften wurden folgende Diskontierungssätze zu den jeweiligen Bewertungszeit-
punkten angewandt:

Baujahr 31.12.2014 31.12.2013 1.1.2013

Überbauung Brückenweg in Visp 2013 4.1% 4.2% 4.4%

Bahnhofbuffet in Zermatt 1996 3.9% 4.0% 4.1%

Cheminots A, B, C in Zermatt 1992 3.9% 4.0% 4.1%

Gornerhaus in Zermatt 1974 4.0% 4.1% 4.2%

E 	 PA S S I V E  R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Personenverkehr Halbtax- und Jahresabo  9 843 900 8 742 283

Autotransporte Furka  1 413 911 1 699 080

Übrige Verkehrseinnahmen  413 974 496 148

Steuern  1 024 199  468 141

Ferien und Zeitsaldo  940 133 877 649

Direkter Verkehr  953 384 751 127

Revisionen  96 350 96 350

Leistungsabgrenzungen Projekte  323 738 213 521

Andere passive Rechnungsabgrenzungen  2 339 970 2 063 940

Total  17 349 559 15 408 239
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F 	 F I N A N Z V E R B I N D L I C H K E I T E N

Gegenüber Dritten

Kredit (in CHF) Zinssatz Fälligkeit Totalbetrag 31.12.2014 31.12.2013 

Leasing Shuttle 6.14% 30.09.2023 20 000 000  10 557 056 11 575 868

Leasing Triebfahrzeuge 3.19% 30.06.2023 36 000 000  22 500 000 24 300 000

Leasing Doppeltriebwagen 3.74% 30.06.2022 25 000 000  15 598 608 16 941 664

Sale and Lease Back 1.16% 31.12.2020 15 000 000  6 293 736 7 537 488

Sale and Lease Back 1.16% 31.12.2015 4 000 000  19 996  588 568

Öffentliche Anleihe 1.50% 12.04.2032 100 000 000  100 000 000 100 000 000

Total Leasing – – 200 000 000  154 969 396 160 943 588

Kontokorrentkredit 1.32% 21.11.2017 10 000 000 7 000 000 7 000 000

Total langfristige Finanzverbindlichkeiten 210 000 000 161 969 396 167 943 588

Für die Finanzierung des neuen Rollmaterials hat die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG eine öffentliche  
Inlandanleihe mit fixem Zinssatz von 1.5% und einer Laufzeit von 20 Jahren (12.4.2012–12.4.2032) im Be-
trag von CHF 100 Mio. am Markt platziert. Mit der Betriebsbewilligung haben der Bund und die Kantone 
Uri, Graubünden und Wallis ihr Einverständnis zu dieser Investition gegeben. Damit profitiert die Matter-
horn Gotthard Bahn von der Bürgschaft des Bundes und kann den Finanzierungsbedarf zu attraktiven  
Konditionen decken.

Die Jahrestranche an den Leasingverbindlichkeiten wird unter der Rubrik «kurzfristige Finanzver-
bindlichkeiten» ausgewiesen. Sie beträgt 2014 CHF 5 794 192 (2013: CHF 5 913 629). 

Gegenüber Nahestehenden
Im Weiteren weist die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG ein Passivdarlehen gegenüber der Matterhorn 
Gotthard Infrastruktur AG von CHF 43 356 271 (2013: CHF 45 147 210) aus, wovon CHF 1 790 939 (2013:  
CHF 1 790 939) unter «Andere kurzfristige Finanzverbindlichkeiten» ausgewiesen werden. Dieses Darlehen 
diente gemäss Eisenbahngesetz ursprünglich der Rollmaterialfinanzierung und wird nun der Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG zur Verfügung gestellt.

G 	 R Ü C K S T E L L U N G E N

in CHF Besitzstandregelung Rentenzuschüsse Ferien-Langzeitkonto Latente Steuern Total

Buchwert per 1.1.2013  3 937 383  205 097  186 159  52 859  4 381 498 

Neubewertung Renditeliegenschaften – – –  7 392 000  7 392 000 

Buchwert per 1.1.2013 angepasst  3 937 383  205 097  186 159  7 444 859  11 773 498 

Bildung – –  8 128 –  8 128

Neubewertung Renditeliegenschaften – – –  1 257 000  1 257 000 

Abgänge durch Verwendung  –679 834  –22 781  –47 561  –  –750 176 

Abgänge durch Auflösung – – – – –

Umbuchung – – – – –

Konsolidierungskreisänderung – – – – –

Buchwert per 31.12.2013 angepasst  3 257 549  182 316  146 726  8 701 859  12 288 450 

Buchwert per 1.1.2014  3 257 549  182 316  146 726  8 701 859  12 288 450 

Bildung  –  –  16 474  475 000  491 474 

Abgänge durch Verwendung  –47 747  –16 583  –32 314  –  –96 644 

Abgänge durch Auflösung  –  –  –  –3 604  –3 604 

Umbuchung  –  –  –  –  – 

Konsolidierungskreisänderung  –  –  –  –  – 

Buchwert per 31.12.2014  3 209 802  165 733  130 886  9 173 255  12 679 676 

davon kurzfristig  –  –  –  –  – 

davon langfristig  3 209 802  165 733  130 886  9 173 255  12 679 676 
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Rückstellung für AHV-Überbrückungsrente und Besitzstandregelung
Der Vorsorgeplan der Matterhorn Gotthard Bahn sieht neben den mit jährlichen Beiträgen bei der 
Personalvorsorgestiftung Matterhorn Gotthard Bahn versicherten Vorsorgeleistungen wie Alter, Invalidität 
und Tod weitere Vorsorgeleistungen vor. Der BVZ Konzern sichert eine AHV-Überbrückungsrente und eine 
Besitzstandgarantie infolge des per 1. Januar 2006 vorgenommenen Primatwechsels zu. Die mit 3%  
diskontierte Besitzstandgarantie entspricht der Rückstellung.

Rückstellung für Ferien-Langzeitkonto
Kadermitarbeitende der Matterhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn AG haben die Möglichkeit, 
ab dem 50. Altersjahr den über das gesetzliche Minimum (20 Tage pro Jahr) hinausgehenden Feriensaldo 
auf ein Langzeitkonto zu übertragen. Der Bezug aus dem Langzeitkonto ist grundsätzlich für einen frühe-
ren Altersrücktritt vorgesehen und hat demzufolge langfristigen Rückstellungscharakter.

Rückstellung latente Steuern
Die Arbeitgeberreserven der GGB bei der patronalen Personalfürsorgestiftung der GGB und die Neubewer-
tung der Renditeliegenschaften werden lediglich im FER-Abschluss erfasst und stellen eine temporäre Be-
wertungsdifferenz dar, auf welcher latente Steuern zu bilden sind. Für die Berechnung der latenten Steuer-
last wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz (BVZ Asset Mananagement AG 18%, Gornergrat Bahn AG 
20.5%) angewandt.

Die Rückstellungen für die latenten Steuern auf den Arbeitgeberreserven der patronalen Perso
nalfürsorgestiftung betragen 2014 CHF 49 255 (2013: CHF 52 859) sowie für die latenten Steuern auf  
den Renditeliegenschaften (Differenz zwischen Verkehrswert und handelsrechtlichem Nettobuchwert)  
CHF 9 124 000 (2013 angepasst: 8 649 000).

H 	 Ü B R I G E  L A N G F R I S T I G E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Mittels Sale-and-Lease-Back-Transaktion basierend auf den Triebfahrzeugen Bhe 4/6 ist eine Finanzierung 
mit CHF 19 Mio. sichergestellt worden. Die Differenz des Nettobuchwertes der Triebfahrzeuge und  
des Finanzierungsbetrages ist in den übrigen langfristigen Verbindlichkeiten eingesetzt worden. Die  
anteilsmässige Auflösung von CHF 793 208 erfolgt jährlich und wird mit der ordentlichen Abschreibung 
verrechnet.

I 	 P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Mitarbeitenden sind nach Vollendung des 17. Altersjahres gegen die Risiken Alter, Invalidität und Tod 
versichert. Die Vorsorgeeinrichtung wurde ab 1. Januar 2006 im Beitragsprimat geführt. Per 1. Januar 2010 
haben die Matterhorn Gotthard Bahn und die Gornergrat Bahn eine eigene Pensionskasse (Personalvorsor-
gestiftung Matterhorn Gotthard Bahn) gegründet. Als oberstes Organ gilt der Stiftungsrat, der sich aus vier 
Arbeitnehmer- und vier Arbeitgebervertretern zusammensetzt.

Die Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn führt im Auftrag der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG sowie mit der Gornergrat Bahn AG den Anschlussvertrag 
mit der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn aus. Es handelt sich hierbei um die Vorsor-
geeinrichtung Matterhorn Gotthard Bahn, welcher sowohl die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (vollkon-
solidiert) als auch die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (nicht konsolidiert) angehören. Der Anteil der 
Matterhorn Gotthard Verkehrs AG beträgt rund 75%.

Die Pensionskasse weist per 31. Dezember 2014 einen Deckungsgrad von 104.92% auf (per 
31.12.2013: 98.88%). 

Arbeitgeberbeitragsreserve (AGBR)

Nominalwert
Verwendungs-

verzicht Bilanz Bildung pro Bilanz
Ergebnis aus AGBR  

im Personalaufwand
Arbeitgeberreserve (ABGR) (in TCHF) 31.12.2014 31.12.2014 31.12.2014 2014 1.1.2014 2014 2013

Patronale Fonds 240 – 240 – 240 – –

Vorsorgeeinrichtung – – – – – – –

Verbindlichkeiten aus Vorsorgeeinrichtungen

Geschätzte  
Unterdeckung Wirtschaftlicher Anteil

Vorsorgeaufwand 
im Personalaufwand

Wirtschaf tlicher Nutzen/wirtschaf tliche Verpf lichtung (in TCHF) 31.12.2014 31.12.2014 31.12.2013
Veränderung  

zum Vorjahr 31.12.2014 31.12.2013

Vorsorgeeinrichtung mit Unterdeckung 
Personalvorsorgestiftung – – – – 3 297 3 650
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J 	 S A N I E R U N G  D E R  P E N S I O N S K A S S E
Die Arbeitgeber haben im Jahr 2014 für die Sanierung einen freiwilligen Betrag (Matterhorn Gotthard  
Verkehrs AG CHF 1 436 000 [2013: CHF 2 500 000] und Gornergrat Bahn AG CHF 205 000 [2013: CHF 360 000] 
an die Vorsorgeeinrichtung einbezahlt. Die finanzielle Situation hat sich auf diese Weise gegenüber dem 
Vorjahr verbessert und wird weiterhin laufend überwacht.

K 	 E R T R A G S N A C H W E I S  N A C H  G E S C H Ä F T S F E L D E R N

in TCHF 2014 2013

Erlebnisreisen  33 339 527 33 725 997

Regionalverkehr  45 922 566 41 450 984

Güterverkehr  2 012 581 2 170 079

Autoverlad  6 421 247 5 957 231

Immobilien  4 885 171 4 716 397

Sonstige Leistungen  12 731 738 12 885 200

Total Ertrag exkl. Abgeltungen  105 312 830 100 905 888

Abgeltungen  31 672 423 29 672 139

Total Ertrag inkl. Abgeltungen  136 985 253 130 578 027

L 	 A K T I V I E R T E  E I G E N L E I S T U N G E N
Bei den aktivierten Eigenleistungen handelt es sich um interne Fertigungsaufträge im Zusammenhang mit 
dem Unterhalt der Schienenfahrzeuge.

M 	 Ü B R I G E R  E R T R A G
Der übrige Ertrag enthält unter anderem Erträge aus Versicherungsleistungen.

N 	 F I N A N Z E R F O L G
Die Position Finanzerfolg betrifft die Zinsen auf Finanzschulden und Finanzanlagen sowie berechtigte Skon-
toabzüge. Im Zusammenhang mit der Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung sind Zinsaufwendungen 
von CHF 1 938 282 angefallen. Davon wurden 2014 CHF 703 649 (2013: CHF 916 138, 2012: CHF 318 495)  
aktiviert. Die Höhe der Aktivierung berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Pro-
duktionsfortschritts zum effektiven Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.

O 	 R E S E R V E N  A R T.  3 6
Es wurden Reserven Art. 36 im Umfang von CHF 800 390 gebildet. Dieser Betrag setzt sich wie folgt zusam-
men: Zuweisung in die Reserve aus dem Gewinn des regionalen Personenverkehrs (RPV) von CHF 165 555 
und des Autoverlads von CHF 634 835.

P 	 N E U B E W E R T U N G  R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N
Durch die Umstellung der Bewertungsmethode bei den Renditeliegenschaften von historischen Werten 
auf Marktwerte wurde die Vorjahresrechnung angepasst. Die Neubewertung wurde per 1.1.2013 im Eigen-
kapital erfasst. Der Betrag von CHF 33 113 656 berechnet sich aus der Differenz zwischen dem Marktwert 
per 1.1.2013 von CHF 81 354 000 und dem handelsrechtlichen Buchwert von CHF 40 848 344 abzüglich der 
latenten Steuern auf dieser Differenz von CHF 7 392 000. In der Folgebewertung werden Aufwertungen, 
Wiederaufwertungen sowie Abwertungen auf den aktuellen Wert im Periodenergebnis erfasst. Im Be-
richtsjahr wurde eine Aufwertung von CHF 1 000 000 (2013: CHF 5 438 000) vorgenommen.

Für die Umstellung der finanziellen Auswirkungen der Neubewertung wird auf Seite 54 (Kapitel 7.6) 
verwiesen. 

Q 	 A B S C H R E I B U N G E N  S A C H A N L A G E N
Durch die vollständige Inbetriebnahme des neuen Rollmaterials bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
werden die Personenwagen der Breda-Serie nur noch marginal eingesetzt. Der Wertbeeinträchtigung (Im-
pairment) aufgrund des Nutzwertes wird mit Sonderabschreibungen von CHF 2 524 655 Rechnung getragen.

R 	 K O N Z E R N M I T T E L F L U S S R E C H N U N G
Die Konzernmittelflussrechnung wird für den Fonds Flüssige Mittel erstellt.

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Bezahlte Zinsen 4 062 392 4 262 358

Erhaltene Zinsen 727 805 955 352

Bezahlte Steuern 2 009 416 4 318 356
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6 	 E V E N T U A L V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die BVZ Asset Management AG hat zusammen mit der Turidomus Anlagestiftung die einfache Gesellschaft 
«Brückenweg» gegründet. Die Gesellschafter haften soldidarisch für alle Verbindlichkeiten der einfachen 
Gesellschaft. 

7 	 W E I T E R E  A N G A B E N
7 . 1 	 B E L A S T E T E  A K T I V E N
Grundpfandrechtlich gesicherte Verbindlichkeiten

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Liegenschaften 12 313 338 12 966 090

7 . 2 	 A N L A G E N  I N  L E A S I N G
Die Anlagen in Leasing befinden sich bis zum Ablauf der Leasingverträge im Eigentum des Leasinggebers.

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Sachanlagen/Rollmaterial/Anlagen im Bau 70 690 420 74 358 150

7 . 3 	 N I C H T  B I L A N Z I E R T E  L E A S I N G V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat per 31.12.2014 nicht bilanzierte Leasingverbindlichkeiten in der 
Höhe von CHF 52 038 (2013: CHF 66 065).

7 . 4 	 B R A N D V E R S I C H E R U N G S W E R T E  D E R  S A C H A N L A G E N

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Liegenschaften  140 948 712 142 388 475

Fahrhabe  79 242 470 77 891 743

Rollmaterial  722 542 110 722 542 110

Total  942 733 292 942 822 328

7 . 5 	 A N G A B E N  Ü B E R  D I E  D U R C H F Ü H R U N G  E I N E R  R I S I K O B E U R T E I L U N G
Der BVZ Konzern verfügt über ein konzernweites Risikomanagement, welches sowohl strategische als 
auch operative Risiken beinhaltet. Die identifizierten Risiken werden einzeln nach Eintretenswahrschein-
lichkeit und Schadensausmass bewertet und in einer Risikomatrix dargestellt. Zu den einzelnen Risiken 
werden entsprechende Massnahmen definiert. Eine systematische Erhebung und Aktualisierung der Risi-
ken erfolgt einmal pro Jahr. Die Risikosituation und die Umsetzung der definierten Massnahmen werden 
überwacht. Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG und die Verwaltungsräte der Konzerngesellschaften 
befassen sich mindestens einmal jährlich mit dem Risikomanagement.

7 . 6 	 Ä N D E R U N G  D E R  R E C H N U N G S L E G U N G S G R U N D S ÄT Z E  –  N E U B E W E R T U N G  D E R  
R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N

Die Umstellung der Bewertungsmethode bei den Renditeliegenschaften von historischen Werten auf ak-
tuelle Werte führte zu nachfolgenden Anpassungen.
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Angepasste konsolidierte Erfolgsrechnung der BVZ Gruppe Geschäftsjahr 2013

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegenschaften  

zum Verkehrswert Angepasst

Total Ertrag 130 578 027 – 130 578 027

Total Personalaufwand 53 926 587 – 53 926 587

Aufwand Dienstleistungen 30 586 419 – 30 586 419

Fahrzeug-/Infrastrukturaufwand 8 051 944 83 400 8 135 344

Verwaltung/Informatik 9 684 545 – 9 684 545

Total Betriebsaufwand 48 322 908 83 400 48 406 308

Total Personal- und Betriebsaufwand 102 249 495 83 400 102 332 895

EBITDA  28 328 532 83 400  28 245 132 

Abschreibungen Finanzanlagen  216 610  –  216 610 

Abschreibungen Sachanlagen  16 102 744  1 656 894  14 445 850 

Amortisation Goodwill  972 856  –  972 856 

Total Abschreibungen und Amortisation  17 292 210  1 656 894  15 635 316 

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT)  11 036 322  1 573 494  12 609 816 

Total Finanzerfolg  –3 140 719  –  –3 140 719 

Aufwertung Renditeliegenschaften  –  5 438 000  5 438 000 

Auflösung Reserven Art. 36  468 241  –  468 241 

Gewinn vor Steuern  8 363 844  7 011 494  15 375 338 

Gewinnsteuern  1 826 394  1 257 000  3 083 394 

Minderheitsanteile am Gewinn/Verlust  142 466  –  142 466 

Jahresgewinn  6 394 984  5 754 494  12 149 478 

Angepasste konsolidierte Bilanz der BVZ Gruppe 1.1.2013

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegenschaften  

zum Verkehrswert Angepasst

Total Umlaufvermögen  26 670 007  –  26 670 007 

Finanzanlagen  21 896 869  –  21 896 869 

Sachanlagen  332 079 998  40 505 656  372 585 654 

Immaterielle Anlagen  972 856  –  972 856 

Total Anlagevermögen  354 949 723  40 505 656  395 455 379 

Total Aktiven  381 619 730  40 505 656  422 125 386 

Total kurzfristiges Fremdkapital  29 002 974  –  29 002 974 

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 173 857 217 
45 147 210 

 –
 – 

 
173 857 217 

45 147 210 

Langfristige Rückstellungen  4 381 498  7 392 000  11 773 498 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten  6 094 772  –  6 094 772 

Total langfristiges Fremdkapital  229 480 697  7 392 000  236 872 697 

Total Fremdkapital  258 483 671  7 392 000  265 875 671 

Aktienkapital  19 727 800  –  19 727 800 

Eigene Aktien  –236 478  –  –236 478 

Reserven Art. 36  2 224 151  –  2 224 151 

Reserven Renditeliegenschaften  –  33 113 656  33 113 656 

Kapitalreserven  44 865 634  44 865 634 

Gewinnreserven  40 388 429  40 388 429 

Jahresgewinn  4 560 949  4 560 949 

Total Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  111 530 485  33 113 656  144 644 141 

Minderheiten  11 605 574  11 605 574 

Total Eigenkapital inkl. Minderheiten  123 136 059  33 113 656  156 249 715 

Total Passiven  381 619 730  40 505 656  422 125 386 
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Angepasste konsolidierte Bilanz der BVZ Gruppe 31.12.2013

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegenschaften  

zum Verkehrswert Angepasst

Total Umlaufvermögen  33 464 771  –  33 464 771 

Finanzanlagen  21 733 444  –  21 733 444 

Sachanlagen  322 234 432  47 517 150  369 751 582 

Immaterielle Anlagen  –  –  – 

Total Anlagevermögen  343 967 876  47 517 150  391 485 026 

Total Aktiven  377 432 647  47 517 150  424 949 797 

Total kurzfristiges Fremdkapital  29 939 585  –  29 939 585 

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

167 943 588
43 356 271 

–
– 

167 943 588
43 356 271 

Langfristige Rückstellungen  3 639 450  8 649 000  12 288 450 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten  5 301 564  –  5 301 564 

Total langfristiges Fremdkapital  220 240 873  8 649 000  228 889 873 

Total Fremdkapital  250 180 458  8 649 000  258 829 458 

Aktienkapital  19 727 800  –  19 727 800 

Eigene Aktien  –236 478  –  –236 478 

Reserven Art. 36  1 755 910  –  1 755 910 

Reserven Renditeliegenschaften  –  33 113 656  33 113 656 

Kapitalreserven  44 865 634  44 865 634 

Gewinnreserven  43 074 654  43 074 654 

Jahresgewinn  6 394 984  5 754 494  12 149 478 

Total Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  115 582 504  38 868 150  154 450 654 

Minderheiten  11 669 685  11 669 685 

Total Eigenkapital inkl. Minderheiten  127 252 189  38 868 150  166 120 339 

Total Passiven  377 432 647  47 517 150  424 949 797 

8 	 E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Frau Alice Kalbermatter wurde per 1. März 2015 zur neuen Leiterin Finanzen und Services sowie als  
Mitglied der Geschäftsleitung ernannt. Sie übernimmt in dieser Funktion die Nachfolge von Beat Britsch, 
welcher Ende Oktober 2014 die BVZ Gruppe verlassen hat. 
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Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2014

in CHF
1) Nettobuchwert 

1.1. 2014
1) Anschaf fungswerte  

1.1. 2014 Zugang Abgang
Anpassung 
Bewertung

Reklassif i- 
kation

1) Bestand 
 31.12.2014

Erwerb von Grund und Rechten  5 388 932  12 388 505  –  –  –  –  12 388 505 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  1 009 234  16 082 718  –  –  –  390 000  16 472 718 

Oberbau  4 178 275  15 721 054  –  –19 000  –  693 800  16 395 854 

Hochbau  39 742 986  86 537 508  –  –206 627  –  995 200  87 326 081 

Sachanlagen zu Renditezwecken  86 792 000  86 792 000  –  –  1 000 000  –  87 792 000 

Einrichtungen  5 261 184  14 898 873  –  –  –  358 600  15 257 473 

Elektrische Zugförderung  857 089  9 867 255  –  –  –  90 100  9 957 355 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen 3 781 986 12 681 379 – –  – 41 800 12 723 179 

Schienenfahrzeuge  54 028 192  302 153 504  –  –14 409 586  –  67 192 283  354 936 201 

Schienenfahrzeuge in Leasing  74 358 149  108 359 485  –  –325 000  –  650 000  108 684 485 

Motorfahrzeuge  547 840  2 893 403  –  –15 800  –  55 000  2 932 603 

Mobilien  2 899 772  16 507 068  –  –246 396  –  1 467 900  17 728 572 

Ersatzteile  2 647 850  39 603 238  983 775  –2 347 989  –  –  38 239 024 

Total 281 493 489 724 485 990 983 775 –17 570 398 1 000 000 71 934 683 780 834 050 

Anlagen in Bau  88 258 093  88 258 093  7 870 769  –  –  –71 934 683  24 194 179 

Total Sachanlagen 369 751 582  812 744 083  8 854 544  –17 570 398  1 000 000 –  805 028 229 

Goodwill  –  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697 

Total immaterielle Anlagen  –  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697 

Total 369 751 582  828 309 780  8 854 544  –17 570 398  1 000 000 –  820 593 926 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu aktuellen Werten bewertet (siehe Kapital 4 «Bewertungsrichtlinien»).

2014 wurden Zinsen im Betrag von CHF 703 649 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang mit 
der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung be-
rechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven Zins-
satz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.

Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2013 angepasst

in CHF
1) Nettobuchwert 

1.1. 2013
1) Anschaf fungswerte  

1.1. 2013 Zugang
Anpassung 
Bewertung Abgang

Reklassif i- 
kation

1) Bestand  
31.12.2013

Erwerb von Grund und Rechten  3 864 552  10 864 125  –  –  –  1 524 380  12 388 505 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  1 030 211  15 924 818  –  –  –  157 900  16 082 718 

Oberbau  3 070 956  14 442 154  –  –  –28 700  1 307 600  15 721 054 

Hochbau 41 003 528 86 720 251  –  – –541 643 358 900 86 537 508 

Sachanlagen zu Renditezwecken  81 354 000  81 354 000  –  5 438 000  –  –  86 792 000 

Einrichtungen  4 978 157  14 097 973  –  –  –  800 900  14 898 873 

Elektrische Zugförderung  880 969  9 826 855  –  –  –  40 400  9 867 255 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen  4 045 370  12 604 279  –  –  –  77 100  12 681 379 

Schienenfahrzeuge  47 595 129  300 813 100  –  – –11 007 596  12 348 000  302 153 504 

Schienenfahrzeuge in Leasing  78 332 012  108 034 485  –  – –325 000  650 000  108 359 485 

Motorfahrzeuge  781 485 3 098 053  –  – –204 650  –  2 893 403 

Mobilien  2 961 264  15 651 468  –  – –57 000  912 600  16 507 068 

Ersatzteile  3 021 366  39 208 692  353 106  – –301 700  343 140  39 603 238 

Total 272 918 999  712 640 253  353 106  5 438 000 –12 466 289 18 520 920  724 485 990 

Anlagen in Bau  99 666 655  99 666 655  6 769 218  –  – –18 177 780  88 258 093 

Total Sachanlagen 372 585 654  812 306 908  7 122 324  5 438 000 –12 466 289  343 140  812 744 083 

Goodwill  972 856  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697 

Total immaterielle Anlagen  972 856  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697 

Total  373 558 510  827 872 605  7 122 324  5 438 000 –12 466 289  343 140  828 309 780 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu aktuellen Werten bewertet (siehe Kapital 4 «Bewertungsrichtlinien»).

2013 wurden Zinsen im Betrag von CHF 916 138 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang mit 
der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung be-
rechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven Zins-
satz der Anleihensfinanzierung von 1.5%. 
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Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2014

in CHF
1) Bestand 

1.1. 2014 Zugang
Wertbeein-
trächtigung Abgang

Reklassif i- 
kation

1) Bestand 
 31.12.2014

1) Nettobuch- 
wert  

31.12.2014

Erwerb von Grund und Rechten 6 999 573  –  –  –  –  6 999 573  5 388 932 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  15 073 484  136 995  –  –  –  15 210 479  1 262 239 

Oberbau  11 542 779  284 622  –  –19 000  –  11 808 401  4 587 453 

Hochbau  46 794 522  1 466 465  –  –206 627  –  48 054 360  39 271 721 

Sachanlagen zu Renditezwecken  –  –  –  –  –  –  87 792 000 

Einrichtungen  9 637 689  542 063  –  –  –  10 179 752  5 077 721 

Elektrische Zugförderung  9 010 166  93 853  –  –  –  9 104 019  853 336 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen 8 899 393 353 096  –  – –  9 252 489  3 470 690 

Schienenfahrzeuge  248 125 312 7 811 095 2 524 655  –14 409 586 –  244 051 476  110 884 725 

Schienenfahrzeuge in Leasing  34 001 336  4 317 730  –  –325 000  –  37 994 066  70 690 419 

Motorfahrzeuge  2 345 563  204 973  –  –15 800  –  2 534 736  397 867 

Mobilien  13 607 296  1 136 064  –  –246 396  –  14 496 964  3 231 608 

Ersatzteile  36 955 389  827 551  –  –2 347 989  –  35 434 951  2 804 073 

Total 442 992 501 17 174 507 2 524 655  –17 570 398 –  445 121 266  335 712 784 

Anlagen in Bau  –  –  –  –  –  –  24 194 179 

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen 442 992 501 17 174 507 2 524 655  –17 570 398 –  445 121 266  359 906 963 

Goodwill  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen 15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total 458 558 198 17 174 507 2 524 655  –17 570 398 –  460 686 963  359 906 963 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu aktuellen Werten bewertet (siehe Kapital 4 «Bewertungsrichtlinien»).

Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2013 angepasst

in CHF
1) Bestand 

1.1. 2013 Zugang
Wertbeein-
trächtigung Abgang

Reklassif i- 
kation

1) Bestand 
 31.12.2013

1) Nettobuch- 
wert  

31.12.2013

Erwerb von Grund und Rechten  6 999 573  –  –  –  –  6 999 573  5 388 932 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  14 894 607  178 877  –  –  –  15 073 484  1 009 234 

Oberbau  11 371 198  200 281  –  –28 700  –  11 542 779  4 178 275 

Hochbau  45 716 723  1 464 104  –  –386 305  –  46 794 522  39 742 986 

Sachanlagen zu Renditezwecken  –  –  –  –  –  –  86 792 000 

Einrichtungen  9 119 816  517 873  –  –  –  9 637 689  5 261 184 

Elektrische Zugförderung  8 945 886  64 280  –  –  –  9 010 166  857 089 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen  8 558 909  340 484  –  –  –  8 899 393  3 781 986 

Schienenfahrzeuge  253 217 971  5 914 937  –  –11 007 596  –  248 125 312  54 028 192 

Schienenfahrzeuge in Leasing  29 702 473  4 623 863  –  –325 000  –  34 001 336  74 358 149 

Motorfahrzeuge  2 316 568  233 645  –  –204 650  –  2 345 563  547 840 

Mobilien  12 690 204  974 092  –  –57 000  –  13 607 296  2 899 772 

Ersatzteile  36 187 326  726 622  –  –301 700  343 140  36 955 388  2 647 850 

Total 439 721 254  15 239 058  –  –12 310 951  343 140  442 992 501  281 493 489 

Anlagen in Bau  –  –  –  –  –  –  88 258 093 

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen 439 721 254  15 239 058  –  –12 310 951  343 140  442 992 501  369 751 582 

Goodwill  14 592 841  972 856  15 565 697  – 

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen  14 592 841  972 856  –  –  –  15 565 697  – 

Total 454 314 095  16 211 914  –  –12 310 951  343 140  458 558 198  369 751 582 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu aktuellen Werten bewertet (siehe Kapital 4 «Bewertungsrichtlinien»).
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Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2014

in CHF
Bestand  
1.1.2014 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
Anteiliger 

Eigenkapitalwert
Bestand 

31.12.2014

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

4 256 785 
16 203 912 

900 526 

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

115 153 
5 896 

–28 624 

4 371 938 
16 209 808

871 902 

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven  240 268 – – – –  240 268 

Darlehen  89 000 – –84 000 – –  5 000 

Wertschriften  1 569 334  79 000 – – –  1 648 334 

Total Finanzanlagen  23 259 825  79 000 –84 000 – 92 425  23 347 250 

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2014

in CHF
Bestand  
1.1.2014 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapitalwert
Bestand 

31.12.2014

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften  1 526 381  79 000 – – –  1 605 381 

Total Wertberichtigungen  1 526 381  79 000 – – –  1 605 381 

Finanzanlagen netto  21 733 444 – –84 000 – 92 425  21 741 869 

Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2013

in CHF
Bestand  
1.1.2013 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapitalwert
Bestand 

31.12.2013

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

4 165 697
16 203 692

923 849

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

91 088
220

–23 323

4 256 785
16 203 912

 900 526

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven  240 268 – – – – 240 268

Darlehen 188 000 – –99 000 – – 89 000

Wertschriften 1 510 134 84 200 –25 000 – – 1 569 334

Total Finanzanlagen 23 231 640 84 200 –124 000 – 67 985 23 259 825

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2013

in CHF
Bestand  
1.1.2013 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapitalwert
Bestand 

31.12.2013

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften 1 334 771 216 610 –25 000 – – 1 526 381

Total Wertberichtigungen 1 334 771 216 610 –25 000 – – 1 526 381

Finanzanlagen netto 21 896 869 –132 410 –99 000 – 67 985 21 733 444
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Konzernrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Konzernrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus  
Erfolgsrechnung, Bilanz, Geldflussrechnung, Eigenkapitalnachweis und Anhang (Seiten 42–59), für das am 
31. Dezember 2014 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Konzernrechnung in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP 
FER und den gesetzlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, 
Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung 
einer Konzernrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtü-
mern ist. Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rech-
nungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Konzernrechnung ab-
zugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den 
Schweizer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen 
und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Konzernrechnung frei von wesent-
lichen falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Konzernrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der 
Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der 
Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Konzernrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern 
ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für 
die Aufstellung der Konzernrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prü-
fungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kont-
rollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewand-
ten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine 
Würdigung der Gesamtdarstellung der Konzernrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlang-
ten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung vermittelt die Konzernrechnung für das am 31. Dezember 2014 abgeschlossene 
Geschäftsjahr ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und  
Ertragslage in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP FER und entspricht dem schweizerischen Gesetz. 

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichts
gesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen.

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Konzernrechnung existiert. 

Wir empfehlen, die vorliegende Konzernrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Stefan Andres	 Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte	 Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 18. März 2015
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B Ö R S E N E N T W I C K L U N G

Kurse (adj.) 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Titelstatistik

Höchst 524 474 480 445 398 380 325

Tiefst 375 390 391 371 342 300 296

Schlusskurs 400 400 432 395 347 310 309

Ausbezahlte Dividende 9.0 9.0 9.0 9.0 9.0 9.5 10.0

Bewertung per 31.12.2014

Kurs in CHF 309

Verhältnis Kurs-Gewinn pro Aktie 2014 4

Börsenkapitalisierung (BVZN) 61 Mio.

Kotierung SIX  
Tagesvolumen SIX 2014

Anzahl Titel 87
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E R F O L G S R E C H N U N G  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 2014 2013

Ertrag

Beteiligungserträge 16 000 789 3 793 991

Übriger Ertrag
gegenüber Dritten 1 686 2 241

Total Ertrag 16 002 475 3 796 232

Aufwand

Betriebsaufwand

Aufwand Dienstleistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

27 816
5 000

35 915
5 000

Verwaltung/Informatik
gegenüber Dritten 30 739 52 037

Total Betriebsaufwand 63 555 92 952

EBITDA 15 938 920 3 703 280

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 15 938 920 3 703 280

Finanzerfolg

Finanzaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

98 496
82 500

99 178
113 939

Finanzertrag
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

15 571
425 136

14 829
406 358

Total Finanzerfolg 259 711 208 070

Gewinn vor Steuern 16 198 631 3 911 350

Gewinnsteuern 101 953 24 697

Gewinn 16 096 678 3 886 653
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B I L A N Z  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel  33 176 37 325

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber BVZ Unternehmen

 
380 000 3 355 833

Andere kurzfristige Forderungen
gegenüber Dritten

 
980 5 958

Total Umlaufvermögen  414 156 3 399 116

Anlagevermögen

Finanzanlagen  8 736 478 8 736 478

Beteiligungen  93 603 296 81 403 296

Total Anlagevermögen  102 339 774 90 139 774

Total Aktiven  102 753 930 93 538 890

Passiven   

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

–
–

250 
3 000 000

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber BVZ Unternehmen

 
2 000 000 2 000 000

Andere kurzfristige Verbindlichkeiten  12 418 12 105

Passive Rechnungsabgrenzung  127 349 36 269

Total kurzfristiges Fremdkapital  2 139 767 5 048 624

Langfristiges Fremdkapital

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

7 000 000
2 500 000

7 000 000
4 500 000

Total langfristiges Fremdkapital 9 500 000 11 500 000

Total Fremdkapital 11 639 767 16 548 624

Eigenkapital

Aktienkapital  19 727 800 19 727 800

Allgemeine Reserven  47 546 919 43 746 920

Reserven aus Kapitaleinlagen  7 416 320 9 389 100

Reserven für eigene Aktien  236 478 236 478

Bilanzgewinn  16 186 646 3 889 968

Total Eigenkapital  91 114 163 76 990 266

Total Passiven  102 753 930 93 538 890
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A N H A N G  Z U M  E I N Z E L A B S C H L U S S

1 	 B E T E I L I G U N G E N
2014

Sitz Beteiligung in % Aktienkapital
2013

Sitz Beteiligung in % Aktienkapital

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 10 000 000 Zermatt 100 10 000 000

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 8 000 000 Zermatt 100 8 000 000

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 15 000 000 Brig 75 15 000 000

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 250 000 Brig 50 250 000

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 10 500 000 Täsch 34 10 500 000

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 31 460 000

Mit Ausnahme der Matterhorn Terminal AG, Täsch, und der Zermatt Bergbahnen AG gelten die oben auf
geführten Gesellschaften als BVZ Unternehmen.

Im Berichtsjahr 2014 wurde die Beteiligung an der Zermatt Bergbahnen AG von der Gornergrat 
Bahn AG in die BVZ Holding AG transferiert.

2 	 E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden unter den Finanzanlagen ausgewiesen.

in CHF 31.12.2014 31.12.2013

Bestand BVZ Holding AG

Anzahl 1 555 1 555

Anschaffungspreis 236 478 236 478

Bestand eigene Aktien 236 478 236 478

3 	 B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Am 31.12.2014 waren im Aktienbuch folgende Aktionäre eingetragen, deren stimmenmässige Beteiligung 
3% überschreiten:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2014 Beteiligung 2013

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 25.55% 26.41%

Campdem Development S.A. Tortola 15.36% 13.59 %

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%

Aktien 2014 2013

Beteiligungen Verwaltungsrat

Jean-Pierre Schmid 200 200

Beat Abgottspon 20 20

Balthasar Meier 5 653 1 835

Hans-Rudolf Mooser 30 30

Christoph Ott 10 10

Roberto Seiler 62 62

Aktien 2014 2013

Beteiligungen Geschäftsleitung

Fernando Lehner 5 5

Martin Berchtold – –

Egon Gsponer – –

Christoph Kronig – –

Ivan Pfammatter – –

Marco Tacchella – –

4 	 A N G A B E N  Ü B E R  D I E  D U R C H F Ü H R U N G  E I N E R  R I S I K O B E U R T E I L U N G
Das Risikomanagement der BVZ Holding AG, das sowohl strategische als auch operative Risiken beinhaltet, 
ist in das konzernweite Risikomanagement der BVZ Gruppe integriert. Die identifizierten Risiken werden 
einzeln nach Eintretenswahrscheinlichkeit und Schadensausmass bewertet und in einer Risikomatrix dar-
gestellt. Zu den einzelnen Risiken werden entsprechende Massnahmen definiert. Eine systematische Erhe-
bung und eine Aktualisierung der Risiken erfolgen einmal pro Jahr. Die Risikosituation und die Umsetzung 
der definierten Massnahmen werden überwacht. Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG befasst sich min-
destens einmal jährlich mit dem Risikomanagement.
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Jahresrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Jahresrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus Erfolgs-
rechnung, Bilanz und Anhang (Seiten 62–64), für das am 31. Dezember 2014 abgeschlossene Geschäftsjahr 
geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen 
Vorschriften und den Statuten verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Imple-
mentierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung einer 
Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. 
Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rechnungsle-
gungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzu-
geben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schwei-
zer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen und 
durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen 
falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der  
Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der 
Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. 
Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die 
Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungs-
handlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsys-
tems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten 
Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung 
der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungs-
nachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2014 abgeschlossene 
Geschäftsjahr dem schweizerischen Gesetz und den Statuten.

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichts
gesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen.

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Jahresrechnung existiert.

Ferner bestätigen wir, dass der Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinnes dem schweizerischen Ge-
setz und den Statuten entspricht, und empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Stefan Andres	 Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte	 Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 18. März 2015
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Gornergrat Bahn
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15 3  K I L O M E T E R  
N AT U R  U N D  E R L E B N I S
Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn  
hat eine Länge von 153 km und führt durch 29 Tunnels,
20 Galerien und über 60 Brücken.

Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn 
erstreckt sich von Disentis in Graubünden über den
Oberalppass nach Andermatt im Kanton Uri, von 
dort über Realp, durch den Furka-Basistunnel nach 
Oberwald im Wallis, Brig, Visp und schliesslich bis 
Zermatt. Die Strecke von Zermatt auf den Gorner-
grat wird durch die Gornergrat Bahn betrieben.

In Disentis besteht ein Anschluss an die 
Rhätische Bahn, mit der die Matterhorn Gotthard 
Bahn den Glacier Express zwischen St. Moriz und 
Zermatt betreibt. Von Andermatt aus führt zudem 
eine Stichlinie nach Göschenen.

S T R E C K E N N E T Z
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Kontaktpersonen der BVZ Holding AG
Fernando Lehner, CEO
Telefon +41 (0)27 927 70 07
fernando.lehner@mgbahn.ch
 
Marcel Mooser, Leiter Unternehmensentwicklung
Investor Relations
Telefon +41 (0)27 927 70 00
marcel.mooser@mgbahn.ch
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Disclaimer
Alle Aussagen dieses Berichts, die sich nicht auf historische  
Fakten beziehen, sind Zukunftsaussagen, die keinerlei Garantie  
bezüglich zukünftiger Leistungen gewähren. Sie beinhalten  
Risiken und Unsicherheiten einschliesslich, aber nicht beschränkt  
auf zukünftige globale Wirtschaftsbedingungen, Devisenkurse,  
gesetzliche Vorschriften, Marktbedingungen, Aktivitäten der Mit- 
bewerber sowie andere Faktoren, die ausserhalb der Kontrolle  
des Unternehmens liegen. gb.bvzholding.ch
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